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Περίληψη 

Στην παρούσα εργασία έγινε µελέτη του παθολογικού και προβληματικού. μη 

τζόγου από τη θεωρητική άποψη βάσει της ανασκόπησης σχετικής µε το 

θέµα βιβλιογραφίας. Παρουσιάζοντα! ορολογία, διαγνωστικά κριτήρια, όπως 

και διάφορες βιολογικές, ψυχολογικές, κοινωνιολογικές και άλλες θεωρίες οἱ 

οποίες εξηγούν την αιτιολογία και συμπεριφορά του προβληματικού τζόγου. 

Στην ερευνητική βιβλιογραφία µέχρι ένα βαθµό υπάρχει συναίνεση ὡς προς 

τα προβλήματα του τζόγου τα οποία μπορούν να αντιληφθούν ὡς 

αποτέλεσµα ενός συνδυασμού βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών 

παραγόντων (5Π8Πε: και λοιποί., 199/ σμαῇθι και Θαπιρίπο, 19869). Οἱ 

διαφωνίες µεταξύ των ερευνητών φαίνονται να είναι περισσότερο στην 

έµφαση που δίνεται στους μεμονωμένους παράγοντες που συμβάλλουν στα 

προβλήµατα του τζόγου. 

Γνωρίζοντας σοβαρότητα συνεπειών του Κλασσικού παθολογικού 

τζόγου και λαμβάνοντας υπόψη το ρυθµό εξέλιξής και εξάπλωσης των 

ηλεκτρονικών τυχερών παιχνιδιών στο δεύτερο µέρος της εργασίας μελετάται 

το ζήτημα ηλεκτρονικού τζόγου στο Διαδίκτυο. 1) Γίνεται κριτική σύγκριση 

του εθισμού στον ηλεκτρονικό τζόγο στο Διαδίκτυο µε εθισμό στον κλασσικό 

τζόγο και στο καθεαυτό Διαδίκτυο. 2) Παρουσιάζονται μερικές απὀ τις 

βασικές κοινωνικές συνέπειες του ηλεκτρονικού τζόγου. 

Στο τελευταίο µέρος της εργασίας γίνεται προσπάθεια θεωρητικής 

προσέγγισης στη διαδικασία εμπλοκής ατόμου µε το Τζόγο. Η εργασία 

συμπεραίνει τι Χρειάδεται πιο συστηματική και οργανωμένη 

πραγματοποίηση της εμπειρικής µελέτης του προβληματικού και 

παθολογικού τζόγου τόσο σε κλασική του µορφή τόσο και στη ηλεκτρονική, η 

οποία όλο και περισσότερα επεκτείνεται! στο Διαδίκτυο. 

Λέξεις κλειδιά. παθολογικός τζόγος, ηλεκτρονικός τζόγος, θεωρίες, εθισμός, 

Διαδίκτυο, ρίσκο, Τάσεις εμπλοκής στο τζόγο 
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Εισαγωγή 

Η µελέτη των ψυχολογικών διαστάσεων της απασχόλησης του ατόμου µε το 

τζόγο εντάσσεται στο θεωρητικό πλαίσιο της οικονοµικής Ψυχολογίας, η οποία 

εµφανίζεται στο σηµείο συνάντησης της κοινωνικής ψυχολογίας µε τη ψυχολογία 

διοίκησης και εργασίας Και των οικονοµικών επιστημών. Η οικονομική Ψυχολογία 

µελετά τις ψυχολογικές διαστάσεις της ανθρώπινης οικονοµικής ὁραστηριότητας, 

τα εἴδη των κοινωνικών αναπαραστάσεων της οικονοµίας στην συνείδηση του 

ατόµου, των οµάδων, των κοινωνικών στρωμάτων, των λαών, και επίσης την 

οικονομική συμπεριφορά η οποία στηρίζεται σε αυτά. Επειδή το αντικείµενο της 

οικονοµικής Ψυχολογίας είναι το άτοµο και οι ανθρώπινες σχέσεις οι οποίες 

διαμορφώνονται κατά τη διαδικασία της οικονοµικής ὁραστηριότητας, 

χρησιμοποιούνται οἱ θεωρητικές βάσεις και η μεθοδολογία διαφόρων κλάδων 

της ψυχολογίας και των οικονοµικών και κοινωνικών επιστημών, όπως και της 

βιολογίας, της ανθρωπολογίας και Της φιλοσοφίας στην διερεύνηση και µελέτη 

των παραμέτρων της οικονοµικής συμπεριφοράς όσο σε ατομικό τόσο και σε 

κοινωνικό επίπεδο (ΡΘ6ίΟνΞΚΥ, Υ8ἴοΟ5Π6ΠΚΟ, 1998). 

Μια από της κατευθύνσεις της μελέτης του “οικονομικού ατόμου” είναι η 

ανεύρεση των συστηµάτων κινήτρων, ηθικών και αξιών που διέπουν την 

οικονομική συμπεριφορά γενικότερα, Και τι Και σε πιο βαθµό προωθεί το άτοµο 

στην απασχόληση µε το τζόγο ειδικότερα. ΟΙ άνθρωποι οἱ οποίοι ασχολούνται µε 

το τζόγο στην αρχή παίζουν µε μετρητά, µετά µε δάνεια, και αργότερα 

ξεπληρώνουν τις απώλειες µε αυτοκίνητα και ακίνητα στην καλύτερη περίπτωση. 

Οι χειρότερες περιπτώσεις μπορούν να καταλήξουν σε βαριάς µορφής κατάθλιψη 

ή ακόµα απόπειρες αυτοκτονίας. Ό παθολογικός εθισµός στο τζόγο είναι 

παρόμοιος µε άλλα είδη παθολογικού εθισμού για παράδειγµα σε ναρκωτικά ή 

αλκοολισμό, και η ουσία του οποίου εἶναι η έλλειψη έλεγχου συμπεριφοράς, 

όµως µε διαφορά ότι η βάση του δεν εἶναι οἱ χημικές ουσίες αλλά δυνητική ή 

πνευματική εξάρτιση, η οποία δεν έχει φυσιολογικά συμπτώματα. 

Η ορµή για το τζόγο συνοδεύεται από εσωτερικό ρίγος ενθουσιασμού 

Και νευρική αναστάτωση. Οι τζογαδόροι βρίσκονται στην αιχμαλωσία της 

ψευδαίσθησης για εύκολη και γρήγορη τύχη και κέρδη, υπάρχουν επίσης 

ενδείξεις ότι πολλοί παίζουν ουσιαστικά µονό και µόνο για να βρίσκονται 

στη διαδικασία παιγνιδιού ανεξάρτητα από το αποτέλεσµα που τους 

 



περιμένει. Το τυχερό παιγνίδι για τους τζογαδόρους είναι η διαφυγή από την 

πραγματικότητα, Και τα µέσα είναι πολλά. Δεν είναι τυχαίο ότι οἱ πολλοί από 

τους παθολογικούς τζογαδόρους πριν εθιστούν µε το τζόγο, συχνά 

υποφέρουν από την κατάχρηση των οινοπνευματωδών ουσιών. 

Ο παθολογικός τζόγος διαφέρει απὀ το Τζόγο ψυχαγωγικό και 

Κοινωνικό, τα οποία παρουσιάζονται ὡς ένα εἶδος διασκέδασης και τα 

στοιχήματα βασίζονται στα ασήμαντα ποσά. Ο παθολογικός τζόγος για 

πρώτη φόρα εντάχτηκε ως διαγνωσμµένη διανοητική/ πνευματική διαταραχή 

στις 1980 στο «Διαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο των Ψυχικών 

Διαταραχών» της Αμερικάνικης Ψυχιατρικής Εταιρίας ΠΜΣ -- ΙΙΙ (Πἱ8οΠοςίΐο 

8Πα δίαίῑφίΐοβί ΜεηιΒΙ Οἱ ΜεηίαΙ Γἰδοιαθις) και κατηγοριοποιήθηκε στις 

διαταραχές συμπεριφορικού ελέγχου. Η περιγραφή του ήταν η χρόνια και 

προοδευτική αποτυχία αντίστασης στις παρορµήσεις για το τζόγο, η οποία 

χαρακτηρίζεται από ανεπιθύμητα αποτελέσµατα δανεισμού χρημάτων από 

την οικογένεια ή φίλους και χάσιμο χρόνου από την εργασία, από τις 

συλλήψεις για παραπτώματα διαπραγµένα για να επενδυθεί ο τζόγος. Η 

ανασκόπηση της σχετικής µε Το παθολογικό τζόγο βιβλιογραφίας επίσης 

αντανακλά τον ορισµό που δόθηκε από την Αμερικάνικη Ψυχιατρική Εταιρία 

για τον παθολογικό τζόγο ὡς πάθησης που χαρακτηρίζεται από συνεχόμενη 

ή περιοδική απώλεια ελέγχου συμπεριφοράς σχετικής µε το τζόγο, 

ενασχόληση µε Το Τζόγο και εξασφάλιση Χρημάτων για το τζόγο, 

ανορθολογικό συλλογισμό και επιµονή σε αυτού του είδους συμπεριφορές 

παρόλο ύπαρξης δυσμενών συνεπειών. 

Κατά τα τελευταία χρόνια οι διαγνωστικές και θεραπευτικές προσπάθειες 

του παθολογικού τζόγου έχουν βασιστεί στα διαγνωστικά κριτήρια του ΏΜΡ -- 

Ιν µε αρκετή επιτυχία. Όμως, επειδή αυτή η Κλινική περιγραφή του τζόγου 

βασίζεται στα εμπειρικά δεδοµένα τα οποία εἶναι ελάχιστα και που 

προέρχονται από τα δείγµατα πληθυσμού που εἶναι ήδη στη θεραπευτική 

διαδικασία, υπάρχουν ακόµα προβλήµατα σχετικά µε Την εξερεύνηση της 

φύσης και αιτιολογίας του παθολογικού τζόγου ειδικά όταν γίνεται 

προσπάθεια εκτίµησης των κυριότερων αιτών. Το πρόβλημα του 

παθολογικού τζόγου είναι αρκετά σοβαρό και για το λόγο αυτό απαιτείται η 

πολύπλευρη διεπιστημονική µελέτη. 

 



ΜΕΡΟΣΙ 

1. Ιστορική αναδρομή 

Ο τζόγος και η υπερβολική απασχόληση µε το Τζόγο υπήρχε από 

αρχαία χρόνια. Ο Εἰθπιίπα (1978) στο βιβλίο του για την ιστορία του τζόγου 

αναφέρει: 

«Άνθρωποι βάζουν στοιχήματα σε οτιδήποτε αρχίζοντας από το τάβλι µέχρι 

ταυρομαχίες... µεγάλες ποσότητες ανθρώπων είναι πρόθυμοι να ρισκάρουν 

τα χρήματα τους στην απόδοση ενός απρόβλεπτου γεγονότος. Και αυτό 

ξεκινάει από την αρχή του πολιτισμού. Ο τζόγος ήταν γνωστός στους 

Βαβυλώνιους, Ετρουσκάνιους και στους αρχαίους Κινέζους. Για αυτόν έχουν 

γράψει ο Όμηρος και Σαίξπηρ. .. Ο Έλληνας ιστορικός ο Ηρόδοτος αναφέρει 

για τη χρήση των ζαριών μερικούς αιώνες πριν από το Χριστό στην αρχαία 

χώρα τη Λυδία στη Μικρή Ασία». 

Η περιγραφή πολλών χαρακτηριστικών τα οποία σήµερα κλινικά 

προσδιορίζουν τον παθολογικό τζόγο υπήρχαν στις ιστορικές εκθέσεις 

πολλών χωρών σε όλο τον κόσµο. Μερικοί από τους Ρωμαίους αυτοκράτορες 

ήταν άπληστοι τζογαδόροι, Και υπάρχουν ενδείξεις ότι ο Κλαύδιος και Νέρο 

είχαν χαρακτηριστικά µε τα οποία σήµερα περιγράφεται ο παθολογικός 

τζογαδόρος (ΕΙεπηίπα, 1978). Κατά τον Ί7ο αιώνα ο τζόγος θεωρούνταν ὡς 

βίτσιο που μπορούσε να έχει έκταση από µικρά στοιχήματα µέχρι στοιχήµατα 

σε ολόκληρες περιουσίες των τζογαδόρων, ακόµη και σε µερικές περιπτώσεις 

µέχρι προσωπικούς Ἡτλους (ΝΝΙάπΊαη, 1997., Βο56, 1988). Ο Ντοστογιέβσκι 

στο βιβλίο του «Ο Τζογαδόρος», το οποίο βασίζεται στην αυτογραφία του, 

παρουσίασε τη γνωστική διαστροφή, έλλειψη ελέγχου και αυτοεκτίµησης, 

απελπισία που σχετίζονται µε τις σύγχρονες κλινικές περιγραφές των 

σοβαρών προβλημάτων του τζόγου. 

Ο ιατρός «.Τ. Τ8γίο; το 18538 είχε περιγράψει το τζόγο ὡς εθισμό και 

προσδιόρισε τα περισσότερα χαρακτηριστικά των σχετικών προβλημάτων µε 

το Τζόγο τα οποία αποτελούν τον Κλινικό ορισμό του παθολογικού τζόγου που 

δίνεται από Αμερικάνικη Ψυχιατρική Εταιρία (1994). Είχε περιγράψει ντροπή, 

ενοχή και μυστικότητα του Ἰζογαδόρου, ενασχόληση µε το Τζόγο,  



παραµέληση της συζύγου και της οικογένειας, παραµέληση της εργασίας, 

υπερβολικές δαπάνες, εµπλοκή στις κλοπές και στις άλλες παράνομες 

δραστηριότητες µε σκοπό υποστήριξης εξόδων για το τζόγο, και τέλος 

απόπειρες αυτοκτονίας. 

Στην αρχή του 2Όστου αιώνα προς το τζόγο στράφηκε το ενδιαφέρον 

των ψυχαναλυτών (ΒοβαπίαΙ, 1987). Αρχίζοντας το Ί19Ί4 µε το νοη 

ΗαίήποΌεθιΏ, οἱ Ψψυχαναλυτές έγραφαν τις Κλινικές περιπτώσεις και 

θεωρητικές εκθέσεις όπου οἱ ασθενείς συχνά προσδιοριζόταν ὡς εθισµένοι 

στο τζόγο. Ο Ετθιά ιδιαίτερα ενδιαφερόταν γιατί οι άνθρωποι αναζητούν και 

επαναλαμβάνουν τις αυτοκαταστροφικές συμπεριφορές. Πίστευε ο σκοπός 

του τζογαδόρου δεν είναι τα χρήματα αλλά καθεαυτή η διαδικασία του τζόγου, 

αυτό που οι ψυχαναλυτές θα ονοματιζόταν «δράση». Ο ΓΓθια θεωρούσε το 

τζόγο ὡς εθισμό και τον είχε ταξινοµήσει στην τριάδα µε τον αλκοολισμό και 

τις ναρκωτικές ουσίες (Να{ίοπαἱ ΠΘΦΘ8ΓΟΗ Οομποῖ, 1999). 

Σχεδόν πριν από δεκαπέντε χρόνια, οἱ γνωστές ερευνητές του τζόγου 

υποστήριζαν ὁὀτι υπάρχει εννοιολογική Κρίση στην κατανόηση του 

παθολογικού τζόγου, και ότι αυτή η Κρίση Χαρακτηρίζεται από: α) την 

απουσία ενός αποδεκτού παραδείγματος (μοντέλου) β) τη σταθερή έλλειψη 

των δεδοµένων, και γ) την έλλειψη µιας ολοκληρωμένης συσχέτισης μεταξύ 

έρευνας, θεωρίας και πρακτικής "(5Π8Πε: και Θαπιρίπο, 19869, π.28). Από 

τότε υπήρχε κάποια ανάπτυξη στον τοµέα της έρευνας τζόγου και υπάρχουν 

πολλά ανταγωὠνιστικά μοντέλα της συμπεριφοράς τζόγου στη σχετική 

βιβλιογραφία. Όμως ακόµα και τώρα υπάρχει ανάγκη της πιο ολοκληρωμένης 

µελέτης της συμπεριφοράς του τζόγου. 

Στα επόµενα κεφάλια παρουσιάζονται διάφορα μοντέλα τα οποία 

προσπαθούν να εξηγήσουν το «φαινόμενο του παθολογικού και 

προβληματικού τζόγου, αντανακλώντας τις θεωρητικές κατευθύνσεις των 

θεωριών στις οποίες ανήκουν.  



2. Θεωρίες και Μοντέλα για το τζόγο. 

2.2. Βιολογικές θεωρίες. 

Οἱ θεωρίες οι οποίες εντάσσονται κατά την κατηγοριοποίηση στις βιολογικές 

εἶναι αυτές που τείνουν να παρουσιάζουν προβλήματα του τζόγου ὡὠς 

αποτέλεσµα κάποιας φυσιολογικής/ βιολογικής προδιάθεσης ή κατάστασης 

που οδηγεί στη φυσιολογική αντίδραση στη δραστηριότητα του τζόγου. Συχνά 

υπάρχει επικάλυψη μεταξύ των βιολογικών και των Ψυχοβιολογικών 

θεωριών, όπου γνωστικά και βιολογικά στοιχεία όπως η διέγερση, ή την 

έλλειψη διέγερσης, συνδέονται, ή αλληλεπιδρούν. ΟΙ περισσότερες θεωρίες, 

οι οποίες δίνουν έµφαση στους βιολογικούς παράγοντες αναφέρουν ύπαρξη 

αλληλεπίδρασης μεταξύ προδιάθεσης και περιβάλλοντος, δηλαδή οι θεωρίες 

που ονομάζονται "βιολογικές" δεν έχουν καθαρό βιολογικό υπόβαθρο. 

Εξαρτήσεις ή τάσεις εθισμού, παρουσιάζουν κληρονομικές ρίζες 

(ΒΙωπιθ, 1987) και αυτό έχει χρησιµοποιηθεί ὡς απόδειξη γενετικής τάσης στις 

εξαρτήσεις γενικότερα, και για αυτό το λόγο περιλαμβάνεται και ο 

παθολογικός τζόγος. Φαίνεται να υπάρχει µεγαλύτερη πιθανότητα ότι οἱ 

Βιολογικοί παράγοντες θα Ἠπαίξουν σημαντικότερο ρόλο για εκείνους που 

παρουσιάζουν κάποιο εθισμό όταν τάσεις εθισμού εμφανίζονται στην 

οικογένειά τους παρά για τους άλλους (Ο8Πΐοη, Μαποννίζ, Μοβηάο ἃι Νόρα, 

ΞΝΝΘΙΠΖΩΘΙΩ ἃ (Οοἰάξίθίη, 1987 «89οοῦ5, 198ύ ΠοΥγ, Ααἰποήῇ, ΠοθηΠοῃ, 

| απιρα:ΦΚἰ, 19868). 

Οἱ | θδίθιΓ και Ποβδθηίηαἰ (1991) προτείνουν ότι υπάρχουν τρία κύρια 

μοντέλα µέσα στη βιολογική σχολή των θεωριών του προβληματικού τζόγου: 

1) µοντέλα που εξετάζουν ηλεκτροεγκεφαλικά κύματα (ΕΕΟΘΟ), 2) µοντέλα 

βασισμένα στα επίπεδα ενδορφίνης του πλάσματος (επάοιρΠἰπ) (που 

συνδέονται µε τη διέγερση), και τελικά, 3) µοντέλα, τα οποία είναι βασισμένα 

στην επίπτωση άλλων χημικών δυσαναλογιών εγκεφάλου. 

Οι µελέτες που εξετάζουν τα ηλεκτροεγκεφαλικά κύματα (ΕΕΟΘ), οι οποίες 

πρώτιστα διεξάχθηκαν απὀ Οοἰάθἰθἰπ και τους συναδέλφους του, 

διαπίστωσαν ότι οι παθολογικοί παίκτες γενικότερα παρουσίασαν επίπεδα 

ηµισφαιρικής διαφοροποίησης µέσα στον εγκέφαλο χαμηλότερα από εκείνους 

που ήταν στις οµάδες ελέγχου (ἱθδίθιΓ δι. Ποβθεηίΐπαἰι, 1991 Οοἱάδίείη, 

ΜαποννίΖ, ΝΟΓ8, ΘΝ/ΘΠΖΟΘΙΩ, ἃὰ ΟβΗίοη, 1985 Οβήΐοηπ δι. 6οἰάθίείη, 1987  



Οοἰάφίθίη ἃι Ο8ήΐοη, 19868). Τα επίπεδα που βρέθηκαν έµοιαζαν µε εκείνα 

που εμφανίζονται στα παιδιά µε την αναταραχή υπερκινητικότητας η οποία 

συνοδεύεται µε διάσπαση της προσοχής (ΑΡΗΡ). Οι παίκτες ανταποκρίθηκαν 

σηµαντικά χειρότερα στις δοκιμασίες οι οποίες απαιτούσαν αυξημένη 

προσοχή στη σύγκρισή µε την οµάδα ελέγχου και περισσότερο παρουσίασαν 

στοιχεία της συμπεριφοράς παιδιών µε τις διασπάσεις της προσοχής. 

Πιθανόν τα προβλήματα της διάσπασης προσοχής, µπορεί εν µέρει να 

εξηγούνται από την ύπαρξη παρορµητικότητας των παθολογικών παικτών 

(Οαήΐοη ἃι 6οἱἀθίαίη, 1987, Ο8Πΐοη ἃ αἱ αἱ, 1987). Ο ελλειμματικός έλεγχος 

παρόρµησης στους παίκτες έχει συνδεθεί επίσης µε Την υπολειτουργεία των 

συστηµάτων σεροτονίνης (5-ΗΤ) του εγκεφάλου των παθολογικών παικτών 

(ΕΓ8ΗΚ, | οςίθγ, δ. ΝΝΘχίθή, 1991). Περαιτέρω, το Διαγνωστικό και Στατιστικό 

Εγχειρίδιο ΙΝ (ΔΣΜ-ΙΝ, Αμερικανική Ψυχιατρική Ένωση, 1994) χαρακτηρίζει 

το παθολογικό παιχνίδι ως αναταραχή του ελέγχου παρόρµησης, και αυτό 

συζητείται στην επόµενη ενότητα των ψυχολογικών θεωριών. 

Γενικά, οι θεωρίες διέγερσης της συμπεριφοράς του τζόγου ή/ Και των 

προβλημάτων του τζόγου αναπτύχθηκαν βασισμένες στα εργαστηριακά 

πειράµατα, Και έπειτα, όπου ήταν δυνατόν, επικυρώθηκαν από τις 

νατουραλιστικές μελέτες (Αντερσον ἃ ΒΓΟΝΗΠ, 1984, Πἱοκείδοη, ΗΙΠσΠΥ, 

σμαοΐθς, ΝΝΠΙίννοΠΏ ἃ Ε8ῦίΘ, 19868). Σε μερικές περιπτώσεις η διέγερση 

μετριέται από µια αύξηση στο ποσοστό καρδιακών παλμών (1.881 δι 

ἰοκθίδοη, 1985 Αντερσον ἃ ΒΓΟΝΝΗ, 1984), και σε άλλες από τα επίπεδα 

ενδορφινών του πλάσματος (θπαοιρηίης) (ΒΙ88ΖοζγηςκΙ, ΥΝΙηίεΓ ὃδ 

ΜοΟοηΒΟΠΥ, 1986) ή από τις υποκειμενικές μετρήσεις της διέγερσης 

(ΠΏἰοκθ/δοι απά Αάοοοκ, 1987). 

Οι μελέτες ενδορφινών του πλάσματος έχουν διαφοροποιήσει τους 

τύπους των παθολογικών παικτών, δηλαδή δείχνουν ότι εκείνοι που 

στοιχηµατίζουν στο ιπποδρόµιο έχουν Χαμµηλότερα βασικά επίπεδα 

ενδορφινών από εκείνους που παίζουν στις βίντεο μηχανές του πόκερ 

(Βια5ΖοΖγησκἰ, ΝΝΙΠίθΓ δ. ΜοσοηΠΒΟΠΥ, 1986 0909, 3μα:ρθ, ἃ ΒΙΔΞΖΟΖΥΗΦΚΙ, 

1995). 

Άλλες μελέτες που έχουν εξετάσει το ποσοστό καρδιακών παλμών ή 

έκαναν τις υποκειμενικές μετρήσεις της διέγερσης έχουν διαπιστώσει ότι οι 
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παίκτες οἱ οποίοι παρουσίασαν περισσότερη διέγερση µε το παιχνίδι είχαν 

µεγαλύτερη πιθανότητα να παραμείνουν περισσότερο στο παιχνίδι 

(Ώἰοκθίθοι 6. Αάοοοκ, 1987) και ότι οἱ τακτικοί παίκτες βιώνουν περισσότερη 

διέγερση από εκείνους που παίζουν λιγότερο συχνά (Βοῦυ ἅ Γμπ6γ, 1995). 

Οι 9μ4:ρ6, Ταπίθη, Φομοίθ και θρεπορῬ (1995) διαπίστωσαν ότι ακόµη Και η 

έκθεση στα οπτικά ερεθίσµατα σχετικά µε παιχνίδι σε µερικά άτοµα ήταν 

αρκετή να δημιουργήσει τη διέγερση. Ο Βποννη (1986), ο οποίος επίσης 

μελετούσε το αντίκτυπο της διέγερσης, ανέπτυξε µια θεωρία βασισμένη στα 

συμπεράσματα τα οποία παρουσιάζουν ότι η συμπεριφορά του τζόγου Θα 

μπορούσε να είναι µια προσπάθεια ώστε να διατηρηθεί ένα βέλτιστο επίπεδο 

διέγερσης στο τζογαδόρο. Αυτή η θεωρία ήταν παρόμοια µε τη γενική θεωρία 

του εθισμού του «οοῦς που προέκυψε στο σχεδόν ἰδιο χρόνο και συνδύασε 

τον πρωτεύοντα βιολογικό παράγοντα διέγερσης ή υποκίνησης µε έναν 

ψυχολογικό παράγοντα. 

Η γενική θεωρία εθισμού του «8οοῦς (1986) εἶναι ίσως µια από τις 

Καλύτερα γνωστές διατυπώσεις της θεωρητικής προσέγγισης διέγερσης. Ενώ 

όχι αυστηρά βιολογική, η θεωρία ὁ8οοῦρςθ ενσωματώνει µια φυσιολογική 

προὐπόθεση. Ο «8οοῦρβ προτείνει δύο αλληλοεπιδρώμενους παράγοντες 

που προκαλούν την ταλαιπωρία στο άτοµο, Και το οδηγούν σε µια 

προσπάθεια αυτοθεραπείας µε τη συµµετοχή στην εθιστική συμπεριφορά. Ο 

πρώτος παράγοντας τον οποίο αναφέρει ο «οοῦςθ είναι η µονόπλευρη 

φυσιολογική Κατάσταση όπου Το άτοµο βρίσκεται σε Χρόνια υπέρ ή υπό 

διέγερση. Ο δεύτερος παράγοντας είναι ένα ψυχολογικό πρόβλημα όπως η 

απόρριψη ή η αβεβαιότητα που δημιουργούν τον ιδιαίτερο ψυχολογικό πόνο. 

Προκειμένου να δραπετεύσει από την ταλαιπωρία που προκαλείται από 

αυτούς τους παράγοντες, το άτοµο χρησιμοποιεί την εθιστική συμπεριφορά 

για να υποχώρήσει σε µια διαχωρίσιµη κατάσταση, η οποία επιτρέπει στο 

άτοµο ανακούφιση από τον πόνο και την ταλαιπωρία. Αυτό το µοντέλο 

εντάσσεται µέσα στις βιολογικές Και Ψυχολογικέ προσεγγίσεις, και 

προορίζεται να εξηγήσει όλα τα είδη του εθισμού. Οι Πἰοκθίςοη, ΟµππίποηΒηῃ, 

Εηρίαπα, και ΠΗϊποιν (1991) υποστηρίζουν τη θεωρία του «θ0οῦ8, 

σημειώνοντας ότι η αρνητική διάθεση, όπως η κατάθλιψη ή ο θυμός, 

συνδέθηκε µε την αυξανόμενη εµµονή στο παιχνίδι παρά τις απώλειες. 
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Υπάρχει επίσης εμπειρική υποστήριξη για τη θεωρία του «8οοῦ από την 

άποψη των εφηβικών προβλημάτων του τζόγου (Ομρία δι ΠΏ8ΓΘΝΘΠΦΚΥ, 1997). 

Ο ϱ8οοῦ8 υποστηρίζει ότι οἱ μετρήσεις διαχωρισμού (9800Ρ5, 1989) 

μπορούν να αντιπροσωπεύσουν τα πρόωρα σημάδια του προβλήματος του 

τζόγου που µπορούν ακόµη και να προηγηθούν της εμφάνισης των 

µετρήσιµων  συμπεριφοριστικών στοιχείων στα Χαρακτηριστικά µέσα 

αξιολόγησης του τζόγου, συμπεριλαμβανομένου του 90605, ΠΞΜ-ΙΝ, ΠΞΜ- 

Ι-Ο. και 20 ερωτήσεων του ΘΑ. Ο ῥ8οοῦς επισημαίνει ότι ο σχετικός βαθµός 

διαχωρισμού του τζόγου, όπως μετριέται από την αναγνώριση ενός ή 

περισσότερων χαρακτηριστικών στοιχείων του, έχει επικυρωθεί πειραματικά 

σε διάφορες ανεξάρτητες μελέτες οι οποίες είχαν μελετήσει τους νέους και 

ενήλικους παίκτες. Αυτές οἱ μελέτες διαφοροποίησαν σηµαντικά τους µη- 

προβληματικούς από τους παίκτες που εντάσσονται στην κατηγορία παικτών 

που εἶναι "σε κίνδυνο του τζόγου", και έκαναν σημαντικές διακρίσεις παικτών 

"σε κίδυνο" από τους "πιθανούς παθολογικούς" παίκτες βάσει των σταδιακά 

υψηλότερων αποτελεσμάτων (μετρήσεων) διαχωρισμού (Ἀ/γππθ, Ἑπιίῃ δ 

986005, 1996, Βιονη, 1996: Ηκιάοοη, Κ.θί αἱ, 1997, Ὠε[ενθηξκγ ἃ Ομρί8, 

1996 Ηιόακ, 1995). 

Ο ῥ8οοῦς υποστηρίζει ότι εκείνοι που βιώνουν µια ή περισσότερες 

χαρακτηριστικές εµπειρίες χρησιμοποιούν το παιχνίδι ως διαφυγή από µια 

απωθητική πραγματικότητα σε µια αλλαγμένη κατάσταση της συνείδησης 

(Ε.γ. η "έλλειψη αίσθησης του χρόνου", "αίσθηση ότι είναι ένα διαφορετικό 

πρόσωπο", "αίσθηση ευφορίας όταν παίζουν") και σταδιακά πλησιάζον όλο 

και περισσότερα τις συμπεριφορές του εθισμού (98οοῦς ϱἱ αἱ, 1989). 

2.1.1. Μοντέλο του «8οοῦς 

Το μοντέλο του «8οοῦς προὐποθέτει µια πορεία της ανάπτυξης των 

προβλημάτων του τζόγου, η οποία αποτελείται από ὃ στάδια: 1) ανακάλυψη, 

που ακολουθείται από 2) την αντίσταση στην αλλαγή, η οποία ακολουθείται 

από 9) την εξαγωγή. Πολλές από τις ψυχολογικές θεωρίες που συζητούνται 

στην επόμενη ενότητα προτείνουν παρόμοια στάδια ανάπτυξης. Ο «8οοῦσς 

προτείνει ότι στο αρχικό στάδιο ανακαλύψεων και στο στάδιο εξαγωγής είναι 

δυνατό να αλλαχτεί η συμπεριφορά. Επίσης σημειώνει ότι είναι δυνατό να 
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προσδιοριστεί η νεολαία υψηλού κινδύνου που ασχολείται µε το τζόγο, και να 

αποτραπεί η ανάπτυξη των συμπεριφοριστικών προβλημάτων. Ο Βνοννη 

(1988) επισημαίνει, ότι στη θεωρία του ῥ8οοῦςθ η περιγραφή της 

προσωπικότητας διαφέρει από αυτήν στις ψυχολογικές θεωρίες επειδή η 

µονόπλευρη φυσιολογική κατάσταση, η οποία εἶναι Κλειδί σε αυτήν την 

θεωρία, Κκληρονοµείαι, παρά µαθαίνεται ή αναπτύσσεται µέσω της 

εμπειρίας. 

Οι ΒΙαβΖοΖγηςΚἰ, ΜοΟοΠΒΟΠΥ Και ΕΓβηκονθ (1990) διαμόρφωσαν τη 

θεωρία του «σοῦΒ, προσθέτοντας µια άλλη υποκατηγορία στο μοντέλο. 

Διαπίστωσαν ότι οι παθολογικοί παίκτες επιδιώκουν την υποκίνηση για να 

μειώσουν την πλήξη. Οι παθολογικοί παίκτες ήταν περισσότερο επιρρεπής σε 

πλήξη και είχαν υψηλότερα επίπεδα της κατάθλιψης από τους παίκτες στην 

ομάδα ελέγχου, αλλά την πλήξη Και την κατάθλιψη οι ερευνητές ὅὄεν 

συσχέτισαν, υποστηρίζοντας ότι αυτά τα δύο δεν συνδέονται. 

Η θεραπεία, για τους ερευνητές που βλέπουν το τζόγο σε αυτό το 

βιολογικό πλαίσιο, περιλαµβάνει χαρακτηριστικά της εκμάθησης των 

δεξιοτήτων για να βραχυκυκλώνεται η αντανάκλαση διέγερσης, συχνά µε τις 

τεχνικές χαλάρωσης, ή σε μερικές περιπτώσεις τη χρήση του καταπραῦντικού 

φαρμάκου (ΜΙπηθθοία Οοωποῖ οπ Οοπιριἰδἰνθ σαιηρίίπα, 1995). 

Οι περισσότεροι από τους ερευνητές που υιοθετούν µια βιολογική 

προσέγγιση στα προβλήµατα του τζόγου δεν θεωρούν αυτά τα προβλήµατα 

ως ασθένεια. Ο Β/ονΠ (1987) είχε σημειώσει, και αυτό ισχύει και σήµερα 

µετά από Ί5 χρόνια, ότι δεν υπάρχει συσχέτιση ανάµεσα στις θεωρίες οἱ 

οποίες εξηγούν τον παθολογικό τζόγο Και τις θεωρίες για τον αλκοολισμό 

(Εάνναιάς ἃ 0055, 1977 Εανιατᾶς, 1986). Οἱ θεωρίες εξάρτησης από τον 

αλκοολισμό συνδυάζουν µια µαθηµένη εξάρτηση µε µια κυρίαρχη βιολογική 

βάση. Οι θεωρίες που υποστηρίζουν µια βιολογική βάση για το τζόγο τείνουν 

να δουν το βιολογικό συστατικό ὡς έναν μοναδικό συμβάλλοντας παράγοντα 

στο πρόβλημα του τζόγου (ΒπονΠ, 19686, ΒἰΒ8ΖοΖγηΦΚΙ, ΥΝΙΠί6Γ ἃ 

ΜοσοπααΠγ, 1986, Πἰοκθιδοη ἃι Αάοοοι, 198ύ). Οι περισσότερες από αυτές 

τις θεωρίες θεωρούν τα προβλήματα του τζόγου ὡς φαινόμενο που 

αποκτιέται, αλλά όχι ὡς ασθένεια αυτή καθ’ εαυτή. Πιο πρόσφατα, υπήρξε 

µια μετακίνηση προς την αποδοχή του γεγονότος ότι µερικά άτοµα μπορούν 
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να έχουν τις φυσιολογικές αδυναμίες που φανερώνονται στο πρόβλημα του 

τζόγου. Ο Βισίθ (1993) είχε προτείνει, παραδείγματος χάριν, ότι αυτές οἱ 

αδυναμίες στις εσωτερικές δοµές περιλαμβάνουν µια ανικανότητα Των 

τζογαδόρων για προγραμματισμό και αναγνώριση των πιθανών συνεπειών 

των ενεργειών κάποιου µακροπρόθεσµα. 

2.1.2. Έρευνες βιολογικής βάσης του τζόγου. 

Η διερεύνηση της βιολογικής βάσης του τζόγου έχει δείξει ότι ο εθισµός 

στον παθολογικό τζόγο είναι παρόμοιος µε τον εθισµό στις χημικές ουσίες. Τα 

συμπτώματα παρουσιάζουν ειδική οµοιότητα µε Την εξάρτηση από την 

κοκαΐνη, µε χαρακτηριστική ξαφνική ευφορία µετά την νίκη και σηµαντική 

δυσφορία, κατάθλιψη και απελπισία µετά από τις επαναλαμβανόμενες ήττες. 

Οι ομοιότητες μεταξύ του εθισμού στον παθολογικό τζόγο και στις 

χημικές ουσίες περιλαμβάνουν την ανικανότητα του ατόµου να σταματήσει ή 

να ελέγχει τον εθισμό, την άρνηση, τη βαριά κατάθλιψη και 

ανεβοκατεβάσµατα της διάθεσης. Ο παθολογικός τζόγος και ο εθισμός στις 

χημικές ουσίες και οι δυο είναι προοδευτικές ασθένειες όπου παρουσιάζονται 

παρόμοια στάδια εξέλιξης. Αυτά περιλαμβάνουν το «κυνήγι» της πρώτης 

µεγάλης νίκης, της ευφορίας, βίωση των ΡΙβοκοιί και τη χρήση του 

αντικειμένου του εθισμού για την αποφυγή του πόνου. Και οι ὅυο κατηγορίες, 

παθολογικοί τζογαδόροι και άτοµα εξαρτηµένα από τον αλκοολισμό ἡή 

ναρκωτικά ασχολούνται µε την εξάρτηση τους, βιώνουν Χαμηλή 

αυτοεκήµηση, χρησιμοποιούν τελετουργίες και αναζητούν την άµεση 

ευχαρίστηση και Ικανοποίηση. 

Ο παθολογικός τζόγος θεωρείται ὡς «καθαρή» εξάρτηση ανεπηρέαστη 

από ψυχοδραστικές ουσίες. Η διαφορά µε την εξάρτηση από τις χημικές 

ουσίες βρίσκεται στο γεγονός ότι ο παθολογικός τζογαδόρος δεν χάνει τη 

σωματική του ισορροπία και δεν νιώθει τις βελόνες στα άκρα του. Όμως ὁ50- 

ος- 6096 των παθολογικών τζογαδόρων έχουν αναφέρει ότι παρουσιάζουν 

άλλα συμπτώματα στέρησης παρόμοια µε αυτά που βιώνουν οι άνθρωπο! 

όταν σταματούν τη χρήση ναρκωτικών, αισθάνονται άγχος, απογοήτευση, 

έλλειψη σιγουριάς. Κα όταν ξεκινούν πάλι το τζόγο αυτά τα συμπτώματα 

εξαφανίζονται. 
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Η έρευνα που διεξήχθη από τον ψυχίατρο Αίθο Βογ έδειξε ότι κάποιοι 

από τους παθολογικούς τζογαδόρους παρουσιάζουν πιο χαμηλά επίπεδα 

νορεπινεφρίνης στη σύγκριση µε κανονικούς τζογαδόρους. Αυτός ο 

νευροδιαβιβαστής παράγεται στα επινεφρίδια και εκκρίνεται κάτω από τις 

συνθήκες του στρες, διέγερσης, χαράς και ενθουσιασμού. Έτσι οι 

παθολογικοί τζογαδόροι όταν εμπλέκονται στις δραστηριότητες του τζόγου 

αυξάνουν το επίπεδο της νορεπινεφρίνης. 

Ενώ είναι δύσκολο να καθοριστεί εάν οι βιολογικοί δείκτες των 

προβλημάτων τζόγου που συζητούνται εδώ είναι αίτια των προβλημάτων 

τζόγου ή αιτιατά της ανώµαλης συμπεριφοράς του τζόγου, φαίνεται ότι εκείνοι 

που παρουσιάζου σοβαρά ἨἈπροβλήματα στο τζόγο μπορούν να 

διαφοροποιηθούν από τους άλλους χρησιμοποιώντας ορισμένες βιολογικές 

ενδείξεις. Η δύναμη αυτού του τύπου προσέγγισης είναι ότι οι βιολογικές 

δυσαναλογίες μπορούν να ανιχνευθούν, και η πρόληψη (εάν αυτά τα 

συμπτώματα προδιαθέτουν κάποιον στο πρόβλημα του τζόγου) ή η θεραπεία 

(εάν αυτά τα συμπτώματα είναι το αποτέλεσµα του προβλήματος του τζόγου) 

µπορεί να παρασχεθεί. Ο Βἱμπιθ (1987) υποστηρίζει ότι ένα από τα δυνατά 

σηµεία του ιατρικού μοντέλου, Και κάποιο που ισχύει Και στις βιολογικές 

θεωρίες, είναι ότι µπορεί να είναι "χρήσιμο στην ανύψωση ενός μεγάλου 

φορτίου της παράλογης ενοχής Και από τον ασθενή και από την οικογένεια 

του" (ρ.243). Δηλαδή το πρόβλημα τζόγου γίνεται ακούσιο͵ Και για το οποίο η 

θεραπεία µπορεί να παρασχεθεί, παρά τα στοιχεία µιας ηθικής αποτυχίας ή 

µιας αδυναμίας κάποιου είδους. 

Από την άποψη των αδυναµιών, τα βιολογικά μοντέλα τείνουν να είναι 

περιορισμένα και επίσης ταυτολογικά. Σαν αντιληπτικό φίλτρο, οδηγούν σε 

µια έµφαση στους φυσιολογικούς παράγοντες που δεν αφορούν αποκλειστικά 

Και µόνο εκείνους µε τα προβλήματα του τζόγου, ή ακόµα και εκείνους σε 

κίνδυνο για τα προβλήματα τζόγου. Θα μπορούσαν επίσης να εστιάσουν την 

προσοχή στις συνέπειες του προβλήματος του τζόγου, παρά µόνο τους 

παράγοντες προδιάθεσης του ατόμου για την ανάπτυξη του προβληματικού 

τζόγου. 
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2.2.Το ιατρικό μοντέλο ή μοντέλο ασθένειας 

Το ιατρικό μοντέλο του τζόγου εἶναι, αμφισβητήσιμα, προς ΤΟ παρόν το 

κυρίαρχο στη Βόρεια Αμερική. Σε αυτό το μοντέλο, ο καταναγκαστικός τζόγος 

θεωρείται ὡς ασθένεια, Και ὡς µια ιατρική παθολογία που πρέπει να 

εξεταστεί. Στο ιατρικό μοντέλο η διάκριση του καταναγκαστικού τζόγου εἶναι 

απόλυτη, µε τον παίκτη είτε καταναγκαστικό είτε µη καταναγκαστικό. Οἱ 

καταναγκαστικοί παίκτες, εποµένως, θεωρούνται ότι µε Κάποιο τρόπο είναι 

ποιοτικά διαφορετικοί απὀ τους ἄάλλους παίκτες. Ἡ γλώσσα που 

χρησιμοποιείται για να περιγράψει τους ανθρώπους µε την ασθένεια δεν είναι 

σύμφωνη, µε Τον όρο "καταναγκαστικός" που χρησιµοποιείται συχνότερα από 

τους κοινούς ανθρώπους όπως από τα µέλη Ιδρύματος των ανώνυμων 

τζογαδόρων , αλλά µε τον όρο “παθολογικός" που χρησιµοποιείται συχνότερα 

από τους νοσοκομειακούς γιατρούς. "Καταναγκαστικός" εἶναι ο όρος που 

εγκαθιστά µε τον Κλινικό ορισμό των ψυχιάτρων οι οποίοι ειδικεύονται στο 

τζόγο ὡς αναταραχή του ελέγχου παρόρµησης (ΑΡΑ -- ΓΘΜ-ΙΝ, 1998). ΠΠ 

ποιοτική διαφορά του παθολογικού τζογαδόρου, που θεωρείται κεντρική στο 

μοντέλο, µπορεί να οφείλεται εν µέρει σε κάποιο φυσιολογικό παράγοντα που 

προδιαθέτει το άτοµο στο καταναγκαστικό τζόγο (8ο6ο905, 1986), ή σε µια 

διανοητική ασθένεια όπως η Ιδεοληψία ή ο εξαναγκασµός (Β/οννη, 1987) ήσε 

έναν συνδυασμό παραγόντων,  συμπεριλαμβανοµένων και τις 

περιβαλλοντικές περιστάσεις. Οἱ καταναγκαστικοί παίκτες θεωρούνται ότι 

είναι διαφορετικοί ακόµη και από τους άλλους παίκτες που βιώνουν σοβαρά 

προβλήµατα του τζόγου, σε κάποιο μέτριο επίπεδο. Σε αυτήν την ενότητα, 

χρησιµοποιείται ο όρος "καταναγκαστικός", επειδή τον χρησιμοποιούν οἱ 

ερευνητές που συζητάμε, αν και είναι συνώνυµος µε τον παθολογικό τζόγο σε 

αυτό το πλαίσιο. 

Ο Βιµπιθ (1987) έχει διαφοροποιήσει την "ασθένεια" του 

καταναγκαστικού τζόγου από τα άλλα είδη του τζόγου µε την πρόταση ότι 

πρέπει να είναι σοβαρά και επανειλημμένα επιβλαβής στο άτοµο, ή/και στους 

άλλους. Πρέπει να παρουσιαστούν χαρακτηριστικά συμπτώματα, και να είναι 

έξω από το συνειδητό έλεγχο του ατόμου. Η ένδειξη ότι η καταναγκαστική 

συμπεριφορά του τζόγου εἶναι ακούσια επίσης είναι σηµαντική. Ο 

καταναγκαστικός τζόγος δεν είναι µια επιλεγμένη συμπεριφορά, αλλά μάλλον 
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ΚάΤι, το οποίο συμβαίνει σε ένα άτοµο. Είναι ένα πρόβλημα καθ΄ αυτό , και 

όχι ένα σύμπτωμα µιας άλλης ασθένειας. Περαιτέρω, δεν εἶναι µια 

ασυναίσθητη συνήθεια, την οποία μπορούν να αλλάξουν µε τη συγκέντρωση 

της προσοχής ενός ατόµου στη συμπεριφορά του. Η ασθένεια ακολουθεί µια 

αναγνωρίσιµη πορεία, κοινή για εκείνους που βιώνουν το ἴδιο πρόβλημα, και 

φανερώνεται µέσω τὼν χαρακτηριστικών σηµαδιών, των συμπτωμάτων, και 

των σταδίων 

ανάπτυξης. 

Ο ἩοβθοΓβποθ (1986-1986, σελ.1793) συνοψίζει τα σημαντικότερα 

συστατικά του μοντέλου της ασθένειας ως εξής: 

1. Ὑπάρχει ένα ενιαίο φαινόμενο που µπορεί να ονομαστεί ὡὠς 

"καταναγκαστικός τζόγος." 

2. Οι καταναγκαστικοί παίκτες είναι ποιοτικά διαφορετικοί από άλλους 

παίκτες. 

3, Οι καταναγκαστικοί παίκτες χάνουν βαθμιαία τον έλεγχο, και είναι τελικά 

ανίκανοι να σταματήσουν. 

4. Ο καταναγκαστικός τζόγος εἶναι µια προοδευτική κατάσταση µε µια 

ανηλεής πρόοδο µέσω των καθορισµένων µε σαφήνεια σταδίων: 

α. Αρχική επιτυχία, που χαρακτηρίζεται συνήθως από ένα "μεγάλο 

Κέρδος, το οποίο οδηγεί στις µη ρεαλιστικές προσδοκίες των μελλοντικών 

νικών, και ὡς συνέπεια σε µια αύξηση της δραστηριότητας του τζόγου. 

β. Με την αυξανόμενη δραστηριότητα τζόγου, υπάρχει λιγότερη επιτυχία, 

Και µια προοδευτική απώλεια οικονοµικών πόρων. Ο παίκτης θεωρεί ότι µόνο 

η περισσότερη απασχόληση µε το τζόγο µπορεί να βελτιώσει την οικονομική 

κατάσταση. 

γ. Υπάρχει µια αυξανόμενη ανάγκη για Το άτοµο να συνεχίσει, για να 

είναι "στη δράση" που οδηγείται από µια παράλογη αισιοδοξία για τη νίκη, 

έως που η ανάγκη να παίξει γίνεται ένας εξαναγκασμµός. 

δ.Τα χρήματα για το άτοµο γίνονται απλά ένα µέσο για να παίζει, παρά 

ένας αυτοσκοπός. 

ε.Ο παίκτης αρχίζει να υφίσταται την Ψυχολογική καταπόνηση, 

δεδομένου ότι τα άλυτα συναισθήματα της ενοχής κρατούν τους παίκτες στη 

διαδικασία του τζόγου. 
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ζ. Ο παίκτης αρχίζει "να κυνηγάει "τις απώλειες, δηλαδή επιστρέφει στο 

τζόγο για να κερδίσει πίσω χρήματα που έχασε παίζοντας. Σε αυτή τη φάση ο 

παίκτης θα κάνει σχεδόν τα πάντα για να βρει χρήματα για το τζόγο, 

συμπεριλαμβανομένων Και τῶν παράνομων δραστηριοτήτων όπως η κλοπή, 

η απάτη, ή κατάχρηση. 

η. Όι περίοδοι της ενοχής και της αυτοτιμµωρίας οδηγούν στις 

προσπάθειες αποχής από το παιχνίδι, τις οποίες ακολουθεί η περίοδος 

"λογικού συλλογισμού", και έπειτα έρχεται ο επόµενος κύκλος στοιχημάτων. 

Ο τζόγος πλέον δεν είναι µια ευχαρίστηση, αλλά μάλλον ένας εξαναγκασμµός, 

που πραγματοποιείται κατά τρόπο µανιώδη, ακόµη και τελετουργικό. 

Ι. Ο παίκης «φτάνει στο Κρίσιµο σηµείο Όλες οι λεωφόροι 

χρηµατοδότησης έχουν εξαντληθεί, Και η αιτιολόγηση δεν είναι πλέον δυνατή. 

Το άτοµο τελικά αναγνωρίζει ότι περαιτέρω τζόγος θα εἶναι καταστροφικός. 

5. Ο καταναγκαστικός τζόγος είναι µια µόνιµη και αµετάκλητη κατάσταση. Η 

µόνη θεραπεία εἶναι η συνολική αποχή. Ἐάν ο παίκτης επρόκειτο να 

επαναλάβει το τζόγο, όλα τα "συμπτώματα" που περιγράφονται ανωτέρω Θα 

εμφανιστούν άλλη µια φορά. 

Παρόλο ότι στα άλλα παρόμοια µοντέλα τα στάδια που περιγράφονται! 

στην παράγραφο 4 (Οιςίθι, 1982 Ποβθη/ηδι, 1992 ῥ8900Ρ8, 1986) µπορεί να 

διαφέρουν, όµως τα περισσότερα από τα σημαντικότερα χαρακτηριστικά 

γνωρίσματα είναι παρόμοια. 

Στο μοντέλο του Οµςίθγ τα στάδια παρουσιάζονται ὡς απαραίτητη 

προὐπόθεση για τη διάγνωση του παθολογικού τζόγου, όταν εµφανίζεται 

αρκετά γρήγορη πρόοδος µέσω των σταδίων. Κατά την άποψη του ΟωφίθΓο 

κοινωνικός παίκτης/ τζογαδόρος, ο οποίος έλεγχε τη συμπεριφορά τζόγου για 

χρόνια είναι απίθανο να γίνει παθολογικός τζογαδόρος. Το μοντέλο του 

Οιµβίθί ισχύει µόνο για τις περιπτώσεις όταν υπάρχουν πολύ σοβαρά 

προβλήματα από την απασχόληση µε τον τζόγο, και, έχει προταθεί, µόνο για 

τους αρσενικούς παθολογικούς παίκτες (Ι οσίου, 19868). 

Στην έκδοση του ιατρικού μοντέλου του Βοβθεηίῃαἰ, στο τελευταίο στάδιο 

της απόγνωσης φτάνουν µόνο οι μερικοί παίκτες. Επίσης θεωρεί ότι εἶναι 

δυνατό κάποιος να είναι Κοινωνικός παίκτης για χρόνια πριν από την αρχή 

του καταναγκαστικού τζόγου (1995). 
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Το μοντέλο του «8οοῦθ προσαρμόζεται γενικότερα στα διάφορα είδη 

του εθισμού, και έχει μερικές ενδιαφέρουσες διαφορές από τα άλλα δύο 

προαναφερόµενα μοντέλα. Το μοντέλο του «8οοῦβ εἶναι κατηγορηµατικό για 

την αλληλεπίδραση µιας φυσιολογικής κατάστασης (µονόπλευρη φυσιολογική 

κατάσταση είτε χρόνια Κατάθλιψη είτε ενθουσιασμός) µε το συνδυασμό των 

ψυχολογικών αντιδράσεων στην κοινωνική και αναπτυξιακή εμπειρία, η οποία 

ενεργεί ως ώθηση στη συμπεριφορά του τζόγου. 

Ο ΒΙωπιθ έχει περιγράψει το πλεονέκτημα του ιατρικού μοντέλου του 

παθολογικού τζόγου ὡς "χρήσιμου στην απαλλαγή του ασθενούς και της 

οικογένειας του από ένα µεγάλο φορτίο της παράλογης ενοχής " (1987, 

π.243). Τονίζοντας το γεγονός ότι η ασθένεια είναι ακούσια, εἶναι δυνατό να 

ανυψωθεί το ηθικό των παθολογικών τζογαδόρων, επειδή ο τζόγος 

αντιλαμβάνεται από μερικούς ὡς ανήθικη συμπεριφορά. Θεωρεί ότι το 

µοντέλο ασθένειας είναι Κατάλληλο από την άποψη ότι επιτρέπει στους 

ανθρώπους να αντιληφθούν τον προβληματικό τζόγο σχετικά απλά, καθώς 

επίσης το μοντέλο είναι ένα χρήσιμο εργαλείο από την άποψη της οργάνωσης 

και τῆς παροχής της θεραπείας στους τζογαδόρους και τις οικογένειές τους. 

Το μοντέλο ασθένειας παρέχει επίσης ένα χρήσιμο σχήµα για την εξέταση 

των προβλημάτων του τζόγου µέσα στην κοινωνία. Επειδή η παρουσία ή η 

απουσία της ασθένειας µπορεί να μετρηθεί, και επειδή το ιατρικό και 

Ψυχιατρικό σύστηµα όπως Και το σύστημα υγείας είναι οι πηγές της 

παροχής θεραπείας, εµφανίζεται το νοµικό πλαίσιο το οποίο ασφαλίζει την 

απαλλακτική αξία στην ασθένεια γιατί θεωρείται ακούσια. 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, παραδείγματος χάριν, η κυριαρχία του ιατρικού 

µοντέλου εξηγείται εν µέρει λόγω του συστήµατος της ασφάλειας υγείας. Η 

διάγνωση του παθολογικού τζόγου µπορεί να απαιτηθεί προτού να πληρώσει! 

ο ασφαλιστής για τις δαπάνες της θεραπείας. 

Η ιατρικοποίηση του τζόγου, όπως το βλέπει ο ΒΙμππθ, εἶναι µια θετική 

ανάπτυξη, η οποία επιτρέπει στον προβληματικό τζογαδόρο να αποφεύγει 

την υπερβολική ενοχή που µπορεί να οδηγήσει στην αποφυγή της ευθύνης 

για τη συμπεριφορά, όταν κανείς παίρνει την ετικέτα του "άρρωστου." 

Ὑπάρχουν άλλοι ερευνητές, οἱ οποίοι προτείνουν ότι αυτή η ετικέτα 

του"άρρωστου " µπορεί να οδηγήσει σε µια γνωστική στάση όπου ένα και 
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μοναδικό στοίχημα ή µια ολίσθηση µπορεί να οδηγήσουν στην απελπισία ή 

την απόγνωση, και αυτό θα άφηνε τον παίκτη που βρίσκεται στην ανάρρωση 

χωρίς τις πραγματικές άμυνες ενάντια σε µια ολοκληρωμένη υποτροπή 

(ΟΙάπι8η,1978, Βοβθοίαποθ, 1985). 

Κατά την άποψη του Βἰππθ (1987) παθολογικός παίκτης πρέπει να δεχτεί 

την ετικέτα του "ασθενή" υποστηρίζοντάς ότι µε αυτό τον τρόπο δέχεται και 

να εργαστεί προς την αποκατάσταση. Εκείνοι που αρνούνται να δεχτούν την 

ετικέτα, και τους περιορισμούς του ρόλου του άρρωστου, θεωρείται ότι 

παρουσιάζουν την " άρνηση." Η έκδοση της ετικέτας που εµφανίζεται µε 

αυτό το μοντέλο µπορεί να οδηγήσει σε µια μετατόπιση της μεμονωμένης 

ευθύνης για τη συμπεριφορά του ατόμου στη διαδικασία αποκατάστασης 

(ΒιαΞ5ΖοΖγηςΚἰ και Μοσοπ8οΠΥ, 19890) και έτσι να θεωρείται ότι ο θεραπευτής 

είναι αρμόδιος για τη θεραπεία του άρρωστου ατόμου, απαλλάσσοντας κατά 

συνέπεια τα άτοµα από οποιαδήποτε ευθύνη για την αποκατάστασή τους. 

Μια άλλη κριτική του ιατρικού µοντέλου που συσχετίζεται µε την 

υιοθέτηση του ρόλου του "άρρωστου" υπογραμμίζει (ΒΓοννη, 1983), ότι το 

μοντέλο δίνει λιγότερη έµφαση στα προληπτικά µέτρα Και περισσότερο στη 

θεραπεία. 

Άλλες κριτικές έχουν προέλθει από το γεγονός ότι Το μοντέλο ασθένειας 

αναπτύχθηκε από τους νοσοκομειακούς γιατρούς, και από της αυτο- 

αναφορές εκείνων που είχαν πολύ σοβαρά προβλήµατα και επιδίώκαν τη 

θεραπεία (Ποβθοί8ΠοΘ, 1985-86). Επομένως το μοντέλο δεν µπορεί να είναι 

αντιπροσωπευτικό ολόκληρο τον πληθυσμό συνολικά, αλλά µόνο για "τους 

πιο άρρωστους” (Βἱθ5ΖοζγηβΚΙ ἃ ΜοσοπβσοιΏγ, 1989 Ιβ8ίειγ, 1984). Αυτό 

σηµαίνει ότι το µοντέλο αναπτύχθηκε χωρίς να ληφθούν υπόψη άτοµα που 

μπορούν να έχουν τα προβλήµατα αλλά δεν επιδίωκαν την θεραπεία. 

Το μοντέλο ασθένειας απαιτεί την αποχή ὡς στόχο της θεραπείας, και αυτό 

εἶναι µια άλλη πηγή κριτικής (ΒΙΕ5Ζοζγηςκἰ εί Ι., 1989). Υπάρχουν ορισμένα 

κλινικά στοιχεία που αναφέρουν ότι ο ελεγχόμενος τζόγος µπορεί να είναι 

επιτρεπτός στα άτοµα που θεωρούνται "παθολογικοί' (ΒΙ88ΖοΖγηθΚΙ, 

Μοοοπαρηγ ἃ ΓΓαηΚονα, 19918, 19910 Πἰοκε[δοη δι νΝΘΘΚ6, 1979 ΒδηΚΙη, 

19682). 
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Η έννοια ασθένειας είναι δικαιολογημένα δηµοφιλής στη βιομηχανία 

  

των τυχερών παιχνιδιών. Με την υπογράμμιση ότι οι παθολογικοί παίκτες : Πο” 

εἶναι πλήρως διαφορετικοί από άλλα πρόσωπα, το μοντέλο ασθένειας 

υπονοεί ότι η διαθεσιμότητα των ευκαιριών να παίζει κανείς δεν έχει καµία 

σχέση ή έχει ελάχιστη µε τα προβλήματα του τζόγου. Το επιχείρηµα ότι ο 

τζόγος δεν είναι η αιτία του παθολογικού τζόγου, σύμφωνα µε το μοντέλο 

ασθένειας είναι προφανώς ελκυστικό στη βιομηχανία τυχερών παιχνιδιών. 

Επειδή εάν ο καταναγκαστικό τζόγος εἶναι µια ασθένεια, κατόπιν η κατάλληλη 

δηµόσια απάντηση θα είναι να παρασχεθεί η θεραπεία για εκείνους µε Την 

ασθένεια, συγχρόνως παρέχοντας την πρόσβαση στο τζόγο για άλλους που 

δεν έχουν προδιάθεση στην ασθένεια. 

2.9. Ψυχολογικές θεωρίες 

2.9.1. Ψυχοδυναμικές θεωρίες 

Μέσα σε αυτήν την ευρεία οµαδοποίηση, υπάρχουν διάφορες σημαντικές 

σχολές της θεωρίας του τζόγου, όπως η ψυχοδυναµική θεωρία, η θεωρία της 

συμπεριφοριστικής ή κοινωνικής μάθησης, και η θεωρία προσωπικότητας ή 

γνωρισμάτων των προβλημάτων του τζόγου. 

Τα μοντέλα της Ψυχοδυναµικής θεωρίας, αποκαλούμενα επίσης ὡς 

ψυχαναλυτικές Θεωρίες (ἱθ5ίθιΓ και Ποθθηίμαἰ, 1991) του παθολογικού 

τζόγου βλέπουν το πρόβλημα µέσα στη ψυχή του ατόµου (Ποφθοεπίῃαι, 19592 

Βειρίατ, 1958). Η πηγή της συμπεριφοράς είναι εξ ολοκλήρου εσωτερική, 

ασυνείδητη, Και πέρα από τον εκούσιο έλεγχο του ατόμου. Ουσιαστικά, αυτές 

οἱ θεωρίες προτείνουν ότι οι παθολογικός παίκτης Χρησιμοποιεί το τζόγο ως 

µια προσπάθεια για να θεραπεύσει µια ψυχική πληγή (παρόμοια µε τη γενική 

θεωρία των εθισµών του «89οοῦ5 (1986) ή ὡς µέσο αντιμετώπισης της 

σύγκρουσης. Όπως έχει προτείνει ο ΝΝΙάπΊαηπ (1997), πρόβλημα τζόγου είναι 

αποτέλεσµα της αλληλεπίδρασης τών τριών ισχυρών ψυχολογικών 

παραγόντων; της σεξουαλικότητας, Της επιθετικότητας και της ενοχής. Ενώ οἱ 

διαφορετικοί θεωρητικοί υπογραμμίζουν τους διαφορετικούς παράγοντες, 

συμφωνούν στο ότι η ενοχή είναι ο σημαντικότερος παράγοντας. 

Η απασχόληση µε Το τζόγο προσφέρει µια προσωρινή διαφυγή, µια 

απώλεια (χάσιμο) εαυτού, η οποία είναι πολύ ελκυστική στον παίκτη, 
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ανεξάρτητα αν ο παίκτης κερδίζει ἡ χάνει. Στην πραγματικότητα η νίκη και τα 

χρήματα είναι δευτεροβάθµιες Ιδιότητες του τζόγου για τον παίκτη. Αυτό που 

εἶναι σηµαντικό είναι "η δράση." Η νίκη εἶναι τόσο ασήμαντη στους 

παθολογικούς παίκτες ώστε μερικοί θεωρητικοί προτείνουν ότι υπάρχει µια 

ασυνείδητη επιθυμία να χάσει (Βειρ!εῖ, 1958 Ποφεηίῃαἰ, 1986). Αυτή η 

επιθυµία περιγράφηκε αρχικά από τον Ειθυά στην ανάλυση του «ΠΠαίκτη» 

του Ὠοδίοθνθκγ (1928), η οποία συζητήθηκε λεπτομερώς στην ανασκόπηση 

της ψυχοδυναμικής βιβλιογραφίας από τον Βοβθηίῃε (1982). 

Ο Βοιρἰο( ανέπτυξε περαιτέρω την ιδέα του ΕΤθιά ότι το παιχνίδι ήταν µια 

µορφή μαζοχισμού (19568). Ο Βειοἰθ: συμφώνησε ότι οι παίκτες ήταν 

νευρωτικοί µε µια ασυνείδητη επιθυμία να Χάσουν, και προτείνει ότι η τάση 

προς προβληματικό τζόγο είναι το αποτέλεσµα διάφορων συγκεκριμένων 

ψυχοδυναμικών μηχανισμών (ΝΙάπι8η, 1997): 

1. Μια απήχηση των συναισθημάτων της παντοδυναµίας από παιδική ηλικία 

του παίκτη. 

2. Μια επιθετική Και ασυνείδητη ορµή που κατευθύνεται προς εαυτό ὡς 

τιμωρία. Ο τζόγος παρουσιάζεται ὡς τίµηµα που ο παίκτης πληρώνει για τη 

νευρωτική επιθετικότητα. 

3. Μια ορµή επιδίωξης της συγκίνησης. Ο τζόγος επιτρέπει στον παίκτη να 

είναι "άτακτος", και µπορεί στην πραγματικότητα έµµεσα να αντιπροσωπεύσει 

µια µορφή σεξουαλικού ενθουσιασμού. 

Υπάρχει, όµως, µια συνεχόμενη συζήτηση για τη µαζοχιστική φύση του 

παθολογικού παίκτη. Οι | οδἰθι; και Οµςίθει (1984) έχουν επισημάνει ότι 

εκείνοι που αναπτύσσουν τα προβλήµατα τζόγου συχνά έχουν τις νίκες νωρίς 

στην σταδιοδροµία απασχόλησης τους µε το τζόγο, Και αυτές οἱ περίοδοι 

µπορεί να είναι αρκετού χρονικού διαστήματος. Ὑποστηρίζουν ότι κανένας 

πραγματικός µαζοχιστής δεν θα μπορούσε να απολαμβάνει την επιτυχία για 

µια τέτοια µεγάλη περίοδο. Από την άλλη πλευρά, ο Βοδθηίμα (1987) 

υποστηρίζει ότι "η µεγάλη νίκη" µε Κανένα τρόπο δεν είναι ένας καθολικός 

παράγοντας στη σταδιοδροµία ενός παθολογικού παίκτη. Περαιτέρω, έχει 

σημειώσει ότι ενώ οι παρατηρήσεις του ΕΓθιά Και του Βθιρ[οί είχαν γενικευτεί 

υπερβολικά, εἶναι ακόµα πολύ χρήσιμες για τη θεραπεία των ασθενών. 

Προτείνει ότι οι µαζοχιστές µπορούν να είναι επιτυχείς σε ένα σηµείο σε 
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διάφορες περιοχές της ζωής τους, Και να υπονομεύσουν έπειτα αυτές τις 

περιοχές ή δραστηριότητες µόλις αρχίσουν να γίνονται σημαντικότεροι στον 

παίκτη. Στην πραγματικότητα, αυτός ο ίδιος μηχανισμός µπορεί να οδηγήσει 

τους παθολογικούς παίκτες στη σκόπιµη αποτυχία της θεραπείας του 

τζόγού. 

Η ψυχοδυναµική θεωρία προτείνει ότι το παθολογικό παιχνίδι εµφανίζεται 

ως αποτέλεσµα κάποιας ώθησης, που συχνά µπορεί να εἶναι ένα γεγονός 

που προκαλεί το Ψυχικό πόνο όπως η απώλεια γονέα ή κάποιου σημαντικού 

προσώπου στη ζωή του ατόμου. Η απάντηση είναι να δραπετεύσει ή να 

αυτοθεραπευτεί µε κάποιο τρόπο µέσω του μηχανισμού του τζόγου. Οἱ 

Ηαιιβίθίπ Και ΘοπιΓΏε:5 (1992) προσδιορίζουν τέσσερις καταστάσεις που 

έχουν ενεργήσει ὡς ὠθήσεις ανάµεσα σε εκείνους που βρισκόντουσαν στη 

θεραπεία του προβληματικού τζόγου. Η µεγάλη πλειοψηφία (9076) δοκιμάζει 

"τη µεγάλη νίκη". στην αρχή της σταδιοδρομίας απασχόλησης µε το τζόγο 

παιχνιδιού τους. Περίπου οἱ μισοί από εκείνους που ήταν στη θεραπεία 

δήλωσαν επίσης έναν χωρισμό ή µια απώλεια ὡς ὠθητικό παράγοντα. Κάθε 

τρίτος έχει αναφέρει ότι η αρχή ενός γάµου ή άλλης στενής σχέσης συνέπεσε 

µε την αρχή του προβληματικού τζόγου, Και η σχεδόν ἴδια αναλογία 

σημειώθηκε µε τις δηλώσεις ότι µια επαγγελματική επιτυχία συνοδευόταν µε 

την έναρξη του προβληματικού τζόγου. Ο ΑΠῄπιβη-Βαγπιοπά (19868) 

προτείνει ότι η κυρίαρχη αναπτυξιακή απώλεια είναι το σημαντικότερο ζήτηµα 

για εκείνους µε τα προβλήματα του τζόγου. Ο τζόγος επιταχύνεται από µια 

συναισθηματική απώλεια Και από την επιθυμία αποφυγής περαιτέρω 

συναισθηματικών κινδύνων. Προβλήματα τζόγου είναι µια οπισθοδρόµηση σε 

ένα πιο αρχικό στάδιο Ψυχικής ανάπτυξης, σχετικό µε ένα στάδιο στην 

παιδική ηλικία όταν αρχίζει να βλέπει ένα παιδί ότι μοιράζεται την αγάπη Της 

µητέρας του µε άλλους, ή αντιλαμβάνεται µια απώλεια αγάπης της μητέρας 

του. Η αναπτυξιακή θεωρία του «Φἰθίηῃ (1993) ακολουθεί µια παρόμοια 

γραµµή, που προτείνει ότι τα άτοµα µε τα προβλήματα τζόγου εἶναι 

εγκλωβισμένα σε ένα αναπτυξιακό στάδιο. 

Η κύρια δύναμη των ψυχοδυναμµικών μοντέλων εἶναι η εστῄασή τους σε 

βάθος στις εσωτερικές διαδικασίες, οι οποίες μπορούν να οδηγήσουν στο 

προβληματικό τζόγο. Επιπλέον, η βιβλιογραφία, η οποία βασίζεται στη µελέτη 
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των περιπτώσεων είναι χρήσιμη από την άποψη της περιγραφής και της 

απαρίθµησης της προόδου του προβληµατικού τζόγου και της θεραπείας του. 

Εντούτοις, τα ψυχοδυναµικά μοντέλα εἶναι δύσκολο να αποδειχθούν ή να 

απορριφθούν, και είναι κατά ένα µεγάλο µέρος µη επιστημονικής φύσης. Ένα 

µεγάλο µέρος των "στοιχείων" που υποβάλλονται είναι βασισμένο στα 

μεμονωμένα περιστατικά. Μια άλλη κριτική αυτών τών µοντέλων είναι ότι τα 

επιχειρήματα που προβάλλονται τείνουν να είναι ταυτολογικά (5Ηπρε, 1996), 

γεγονός το οποίο µπορεί να είναι µια λειτουργία της περιπτωσιολογικής 

µελέτης στη διαδικασία επικύρωσης της θεωρίας. 

2.9.2. Θεωρία προσωπικότητας ή γνωρισμάτων 

(Ρθιβοηα(ίέγ οἱ Τγαίϊ ΤΠθοιΥ) 

Έχουν διεξαχθεί πολλές έρευνες µε τους παθολογικούς παίκτες για τα΄ 

γνωρίσματα της προσωπικότητας τους που μπορούν να είναι η αιτία του 

προβλήματος. Το παθολογικό παιχνίδι µε συνέπεια έχει συνδεθεί µε υψηλά 

επίπεδα της βαθμολόγησης της κατάθλιψης (Βἱ89ΖοζγηθΚΙ και ΜοΟοπᾶσηγ, 

1988 ΟΓ8µ8Πῃ και | οννθηίθἰα, 1986, ΜοΓ8νθο και Μιπίεγ, 19835). Παρόλο ότι η 

υποστήριξη για αυτήν την σύνδεση µεταξύ της κατάθλιψης και του 

προβληματικού τζόγου είναι η πιο συχνή από τις συνδέσεις μεταξύ του 

προβληματικού τζόγου Και άλλων γνωρισμάτων, ούτε αυτή η σύνδεση δεν 

έχει υποστηριχθεί παγκοσμίως (Βογ, Οµφίθη, | ογθηζ και ΙΓ Ιπποῖα, 1989, Ὠθιι, 

ΕιζὶοΚκα και Ραἱ6ἰ, 1981). 

Υπάρχει επίσης κάποια συζήτηση ὡς προς το εάν ο τζόγος είναι το αίτιο ή 

στην πραγματικότητα το αιτιατό της κατάθλιψης (1 αθδἰευΓ και Ποδεπίπαι, 

1991), δεδοµένου ότι υπάρχουν στοιχεία για να υποστηριχθούν και τις δύο 

υποθέσεις. Συνήθως έχει υποτεθεί ότι η κατάθλιψη είναι µια από τις αιτίες του 

προβλημµατικού τζόγου, που οδηγεί τον παίκτη σε µια ανάγκη για 

αυτοθεραπεία µέσω απασχόλησης µε το τζόγο για να αυξήσει τα επίπεδα της 

διέγερσης (9860058, 1986 Ποφεπίπαἰ, 1987). Εντούτοις, ο Ι.ΘείΐθιΓ (1979) 

διαπίστωσε ότι το παθολογικό παιχνίδι δημιούργησε την αύξηση άλλων 

πιέσεων µέσα στη ζωή του παίκτη και οι πιέσεις αυτές μεγαλώνουν όσο 

αυξάνεται η απασχόληση του ατόμου µε το τζόγο. Επίσης, µερικές έρευνες 

έχουν δείξει ότι στη ζωή πολλών αν όχι όλων παθολογικών τζογαδόρων 
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υπήρχε κάποια σηµαντική απώλεια ή τραυµατική εμπειρία (ΝΝΠΙπΙΒη- 

Εαγπιοπά, 1988; Ταῦ6ι, Μοοοιπιοκ απά ΠαπιγοΖ, 1987). Είναι λογικό να 

υποτεθεί ότι οι πιεστικές έµπειρες, οι απώλειες ή τα τραυματικά γεγονότα που 

αναφέρουν οι παίκτες θα μπορούσαν να προκαλέσουν την κατάθλιψη. Ο 

ΝΝΙάπι8η (1997) και άλλοι ερευνητές έχουν παρατηρήσει, ότι οι παθολογικοί 

παίκτες φαίνονται να λαμβάνουν περισσότερη προσωπική ευθύνη για τα 

γεγονότα ζωής που δημιουργούν την κατάθλιψη (ΜοΟοιπίοκ, Ταῦεγ, 

Κγιιθάθἰρ8οΏ και Βις55ο, 1987) γεγονός το οποίο τροφοδοτεί την ανάπτυξη 

της "μαθημένης ανικανότητας" και έπειτα της κατάθλιψης (ΜοθοΓπίοκ, Τα06Γ, 

και Κγιθάθίρ8οῃη, 1989). 

Ὑπάρχει παρόμοιο πρόβλημα µε τα συμπεράσματα που συνδέουν τη 

διαταραχή αντικοινώνικής προσωπικότητας και το παθολογικό τζόγο 

(Ννάπιαη, 1997). Οι ΒΙ88ΖοΖγηςκἰ και Μοσοπ8ΟΗΥ διαπίστωσαν ότι 1536 των 

παθολογικών παικτών τους (199448) ικανοποίησε τα ΏΜΟ-ΙΙΙ κριτήρια για την 

αντικοινωνική προσωπικότητα. Όμως, οι παραβάσεις που χρησιμοποιήθηκαν 

για να γίνει διάγνωση της στοιχείων της αντικοινωνικής προσωπικότητας 

εμφανίστηκαν να είναι το αποτέλεσµα των προβλημάτων που συνδέονται µε 

το παθολογικό παιχνίδι (Βἰβ5ΖοΖγηΞΚΙ και ΜοΟοΠΒΟΗΥ, 199409). Άλλα 

γνωρίσματα προσωπικότητας που έχουν συνδεθεί µε τον παθολογικό τζόγο 

περιλαμβάνουν τον προσανατολισμό προς επίτευξη, την επιδειξιµανία, την 

κυριαρχία, την ετεροφυλοφιλία, την υποχώρηση και την αντοχή (ΜοΓ8νθο και 

Μιυπίθυγ, 1983). Ο ΝΝΙάπι8η αναφέρει (1997), τη µελέτη των ΜοΓ8νοο και 

ΜιπΙθΥ, η οποία περιγράφει την υπάρχουσα κοινή άποψη για τους 

παθολογικούς παίκτες ότι εἶναι ὁραστήριοι, ευφυείς και επιδέξιοι. Όμως , 

αυτά τα συμπεράσματα δεν μπορούν να γενικευτούν γιατί κάποιες άλλες 

μελέτες που Χρησιµοποίησαν άλλα, διαφορετικά γνωρίσματα της 

προσωπικότητας έχουν αποτύχει να θεµελιώσουν τα αρχικά συμπεράσματα. 

Οἱ Τ8βρεί και συνεργάτες του (1986), παραδείγματος χάριν, δεν βρήκαν ένα 

υψηλότερο από το µέσο Κίνητρο επιτεύγµατος για τους παθολογικούς 

παίκτες. 

Επίσης µε το προβληματικό τζόγο κάποιοι ερευνητές έχουν συνδέσει και 

ΤΟ ἁάγχος, όµως και πάλι τα αποτελέσµατα είναι αλληλοσυγκρουόµενα 

(Βιβ5ΖοζγηξθΚἱ απά ΜοσοπαΘΠΥ, 19898; ΖΙπΙΠΙΘΙΠΙ8Η, ΜθθἰΒπά, 8Πά Κτιρ, 
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1985: Ὠθι!, Βιζίοκα, απά Ρ8ϊί, 1981). Οἱ µετρήσεις της ψΨυχοπαθητικής 

απόκλισης ανυψώθηκαν για τους προβληματκούς παίκτες όταν 

χρησιμοποιήθηκε το Πολλαπλών φάσεων Ερωτηματολόγιο Προσωπικότητας 

Μινεσότας Μιμἰρηβδίἰο (ΜΜΡΙ) (Ο{αµΕπι και | ονθη!θἰἁ, 1986 ΜοΓανοο και 

ΜιπΙθΥ, 1983). Άλλες ψυχοπαθολογικές αποκλίσεις που ερευνούνται ὡς 

σχετικές µε το προβληματικό τζόγο εἶναι η νεύρωση και η ακοινωνησία 

(ΖΙπΙπΙεΓπΊ8η, ΜεεΙαπά και γαρ, 1985). Το παθολογικό παιχνίδι έχει συνδεθεί 

επίσης µε τη χαμηλή δύναμη του εγώ (58588ί6ΙΗ, 1993 Φίθίπ, 1971, όπως 

αναφέρεται σε ΙΝΙάπΊ8η, 1997), χαμηλό αυτοέλεγχο (0οής55 και ΠΒἰοκθ[βοη, 

1989), την υψηλή συχνότητα της διαταραχής ναρκισσιστικής προσωπικότητας 

(νἰηρκίοη, 1974 Τα06/ και λοιποί., 1986) και µε την υψηλή επιθυμία για τον 

έλεγχο (Ώ8βῃ, 1994, όπως αναφέρεται σε ΝΝΙάπΊ8η, 1991). 

Μερικά από τα συγκρουόµενα αποτελέσµατα που περιγράφονται 

ανωτέρω μπορούν να εξηγηθούν από την έρευνα που εξετάζει τους 

συγκεκριµένους τύπους του τζόγου, καθώς επίσης και την παρουσία των 

προβλημάτων που προκαλούνται από το Τζόγο. Υπάρχει µια αυξανόμενη 

σειρά ερευνών που δείχνουν ότι υπάρχουν µερικά διαφορετικά 

σχεδιαγράµµατα γνωρισμάτων, ή ακόµα και ψυχοδυναµικά προφίλ, τα οποία 

παρακινούν τους παίκτες. Παραδείγματος χάριν, οι Ο6Γ8Π8ΠΙ και . οννθη/θἰα 

(1986) βρήκαν διαφορετικά σχεδιαγράµµατα γνωρισμάτων για µια οµάδα 100 

ατόμων κατά τη θεραπεία τους για τα προβλήματα του τζόγου παιχνιδιού. 

Μερικοί παρουσίασαν πολύ υψηλά αποτελέσµατα στην κλίμακα 

ψυχοπαθητικής απόκλισης, δείχνοντας µια τάση προς έναν µη κοινωνικό, µε 

επιδίωξη αισθήσεων τρόπο ζωής. Άλλοι παρουσίασαν τα σχεδιαγράµµατα 

σύμφωνα µε άλλες διανοητικές διαταραχές, συμπεριλαμβανομένης της 

σχιζοφρένιας, και της νεύρωσης (ΝΙαάπι8η, 19591). 

Η µελέτη των ΒΙ8ΦΖοΖγηΘΚΙ, ΜοΟοΠΒΟΗΥ και ΕΓ8ηΚονα (1990) πρότεινε ότι 

υπήρξαν τρεις χωριστοί τύποι, ή κατηγορίες των παθολογικών παικτών: α) 

εκείνοι που ήταν πιεσµένοι µε συμπτώματα κατάθλιψης, β) εκείνοι που στην 

αρχή απλά αισθανόντουσαν πλήξη και γ) εκείνοι που ήταν πιεσµένοι Και µε 

αισθήματα της πλήξης. Οι ερευνητές προτείνουν ότι και για τους τρεις τύπους 

των παθολογικών παικτών ο τζόγος είναι µια προσπάθεια να αντιμετωπίσουν 

αυτές τις συναισθηματικά ανήσυχες καταστάσεις. 

26 

 



Άλλη έρευνα έχει προτείνει ότι υπάρχουν διαφορετικοί τύποι 

γνωρισμάτων που συνδέονται µε τους διαφορετικούς τύπους παιχνιδιών. 

Παραδείγματος χάριν, οι παίκτες "ικανότητας" (εκείνοι που περισσότερο 

στοιχηµατίζουν στο πόκερ ή στον αθλητισμό) πιθανότερο να εἶναι 

εξωστρεφείς και µε στοιχεία υπομανίας (Πγροπιβηίο), Και λιγότερο να 

υποφέρουν από την κατάθλιψη όπως οἱ παίκτες της "τύχης" (οι οποίοι 

στοιχηµατίζουν στις λαχειοφόρες αγορές ή παίζουν "κουλοχέρηδες" (5ἱοί 

Πιβομἰπος) (ΑαΚίΠ5, ΚτιθάθιΌ8οηΏ, ΤοοΠία, και Βιοίθ, 1987). Η κλινική 

υποστήριξη για αυτήν την κατηγοριοποίηση των τύπων και των γνωρισμάτων 

του τζόγου προσφέρεται από τον 96ἱΖ6: (1992), ο οποίος σημειώνει ότι οἱ 

παίκτες "ικανότητας" είναι πιθανότερο να έχουν τις διαταραχές της 

προσωπικότητας, ενώ οι παίκτες της "τύχης" είναι πιθανότερο να έχουν τις 

συναισθηματικές αναταραχές. 

Η ανασκόπηση της βιβλιογραφίας του ΝΝΙάπι8η (1997) στα αποτελέσµατα 

των ψυχολογικών τεστ περιέχει στοιχεία, τα οποία δείχνουν ότι υπάρχει 

πρόβλημα ερμηνείας των αποτελεσμάτων που προκύπτουν σε Κάποιες 

περιπτώσεις. Η γενική βαθμολογία για κάποια τεστ υπολογίζεται βάσει του 

µέσου όρου των αποτελεσμάτων στις διαφορετικές Κλίµακες, οι οποίες 

μπορούν να οδηγήσουν σε ένα παραπλανητικό σχεδιάγραµµα του "παίκτη" 

όταν στην πραγματικότητα Φαίνεται ότι υπάρχουν διάφορες ευδιάκριτες 

υποκατηγορίες των παικτών. Αυτά τα συμπεράσματα υποστηρίζονται από 

τον ΜιΙΓΒΥ 9 (1993) στην ανασκόπηση της ψυχομετρικής βιβλιογραφίας. 

Η ανασκόπηση των παρόμοιων ερευνών απὀ τους ΜοΟσοπηπίοκ και 

Τ8ῦθι(1987) κατέληξε στην οµαδοποίηση των γνωρισμάτων της 

προσωπικότητας, τα οποία εμφανίζονται σε όλα τα τύποι των παθολογικών 

τζογαδόρων σε πέντε µεγάλες κατηγορίες. 

Οι κατηγορίες είναι οι εξής: 

:; ψυχαναγκαστικές τάσεις 

παράγοντας της διάθεσης (που κυμαίνεται από την κατάθλιψη ὡς την 

υπομανία (Πγροπιαπἰθ) 

παρουσία του σημαντικού τραύματος ή σημαντικών παραγόντων που 

προκαλούν άγχος στη ζωή του παίκτη (που µπορεί να είναι από πρόσφατο 

και παροδικό µέχρι χρόνιας διάρκειας) 
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-' παράγοντας κοινωνικοποίησης (µε τα προβλήματα που συνδέονται µε την 

διαταραχή αντικοινωνικής προσωπικότητας) 

--µια κατάχρηση ουσιών ή πολλαπλάσια προβλήματα εθισμού. 

Στον τελευταίο παράγοντα οι Μοοοιπιἰοκ και ΤαρεΓ συσχετίζουν το τζόγο 

µε την κατάχρηση ουσιών ή µε τα πολλαπλάσια προβλήµατα εθισμού. 

Παράγοντας αυτός επίσης ονομάστηκε ὣὠς θεωρία εθισµένης 

προσωπικότητας, η οποία υποστηρίζει ότι υπάρχει τύπος προσωπικότητας 

που εἶναι πιο επιρρεπής στα διάφορα εἴδη εθισμού και εξαρτήσεων. 

Υπάρχουν κάποιες έρευνες για να υποστηρίξουν αυτό το ισχυρισμό. Τα 

αποτελέσµατα των αλκοολικών, των παθολογικών παικτών και των χρηστών 

φαρμάκων (συχνά οἱ χρήστες ηρωίνης χρησιμοποιούνται για τη σύγκριση -- 

ΒιαθΖοΖγηςκΚἰ, 1985, Βιβ5ΖοΖγηςΚΙ, ΒΗΠΠοΗ και ΜοΟοπασΗγ, 1987) στα τεστ 

προσωπικότητας είναι παρόμοια. Μια µελέτη κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οἱ 

παίκτες, ενώ εἶναι παρόμοιο! µε τους αλκοολικούς, είναι πιο ακραίοι στις 

αποκλίσεις της προσωπικότητάς τους από τους αλκοολικούς (Μοθοιπίοκ, 

Ταῤογ, Κπιθἀθἰθαοη, και Βυ55ο, 1987). Οι παθολογικοί παίκτες, οἱ αλκοολικοί 

και Οἱ τοξικοµανείς δεν είναι µόνο παρόμοιο! από την άποψη των 

σχεδιαγραμµάτων της προσωπικότητας, αλλά επίσης υπάρχει σε µεγάλο 

βαθµό η διασταύρωση ή συνύπαρξη διαφορετικών ειδών του εθισμού. 

Δηλαδή, εκείνοι που έχουν πρόβλημα µε κάποιο είδος του εθισμού είναι 

πιθανό να δοκιμάσουν και τα άλλα δύο είδη του εθισμού. Ο ΒΙΕ8ΖοΖγηΦκἰ και 

οι συνεργάτες του διαπίστωσαν στη µελέτη τους (1986) ότι περίπου 20060 των 

προβλημµατικών παικτών είχε επίσης πρόβλημα και µε το οινόπνευμα. Τα 

συμπεράσματα των Τ806:Γ, Βιβ6ο, ΑἀΚκΙπς και Μοοοππἰοκ(1986) ήταν 

παρόμοια, περίπου 54960 των προβληματικών παικτών επίσης παρουσίαζαν 

και προβλήµατα µε οινόπνευμα. Οι Ι.88ί6µΙ, ΒΙμπιθ Και Ζορρ8 (1986) 

διαπίστωσαν ότι περίπου 990 από τους ανθρώπους που βρισκόντουσαν σε 

ένα πρόγραµµα αποτοξίνωσης από τον αλκοολισμό και ναρκωτικά ήταν 

παθολογικοί παίκτες, Και άλλο 103960 παρουσίαζαν µερικά συμπτώματα των 

προβληματικών παικτών. Σχετικά συμπεράσματα προκύπτουν επίσης από 

τις έρευνες των ΠαΠΙΙΘΖ, Μοθοιπίοκ, ΠΙδ5ο και Ταῦει (1985), και των 

ΟἰβιοοσΠί, ΙΚἰταµπει και ΕΦΙΙΚ (1991). Οἱ | θδίθι και ΒΙμπιθ (19958) έκαναν 

την ανασκόπηση στα διάφορα άλλα άρθρα, που παρουσίασαν σχέσεις 
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μεταξύ του Ἠπαθολογικού παιχνιδιού και διάφορων  εθισµών, 

συμπεριλαμβανομένων και τῶν διατροφικών διαταραχών. 

Όπως οι ψυχοδυναµικές θεωρίες και η γενική θεωρία εθισμού του «80908 

(ΝΝΙάπιαπ, 1997) οι θεωρείς της προσωπικότητας προτείνουν ότι οἱ 

συμπεριφορές του εθισμού είναι µια προσπάθεια του ατόµου να κυριαρχήσει 

την ενοχή, την κατάθλιψη ή την ανησυχία κάποιου εἶδους µε τη ρύθμιση των 

επιπέδων διέγερσης. 

Το θετικό στοιχείο των θεωριών γνωρισμάτων της προσωπικότητας είναι 

ότι οι προβληµατικοί παίκτες είναι πιθανότερο να παίρνουν την ευθύνη επάνω 

τους για τα αρνητικά γεγονότα στη ζωή τους. Αυτό το γεγονός µε κάποιο 

τρόπο κατευθύνει τη ψυχοθεραπεία, η οποία πρέπει να εστιάσει την πορεία 

της ώστε να πείσει τους ασθενείς να µην αισθάνονται ένοχοι για τα αρνητικά 

γεγονότα στη ζωή τους (Μοθοηπίοκ, Τ806: και Κγιθάθἰρ8οῃ, 1989). 

Η αδυναμία των θεωριών γνωρισμάτων της προσωπικότητας είναι η 

προσπάθεια τις να βρουν Και να καταχωρήσουν σε τύπους τις Ιδιότητες της 

προσωπικότητας ενός προβληματικού παίκτη. Πιο πρόσφατα, µε την 

αναγνώριση ὁότι υπάρχουν διάφοροι τύποι παικτών, τα προφανώς 

ασυμβίβαστα προηγούμενα συμπεράσματα εἶχαν περισσότερο νόημα. 

Εντούτοις, έχει προταθεί από έναν ερευνητή που μελετάει Το πρόβλημα Θα 

ήταν παραγωγικότερο εάν αυτή η αναζήτηση ενός ενιαίου συνόλου 

μεταβλητών, και ενός κοινού ενοποιηµένου προφίλ των προβλημµατικών 

παικτών θα είχε εγκαταλειφθεί συνολικά (Πἰοκείθοη, 1993). 

2.3.9. Θεωρία κοινωνικής μάθησης (9οοἵαἰ | θΒηπίπο ΤΠΘΟΙ/) 

Τα μοντέλα της Κοινωνικής µάθησης προέρχονται από τις ευρείες 

ψυχολογικές θεωρίες της μάθησης και Της προσωπικότητας (ΜΙΘοῄθί!, 19/3 

ΒαπάυΓα, 1977). Η θεωρία της Κοινωνικής µάθησης παρουσιάζει τη 

συμπεριφορά του τζόγου ὡς µαθηµένη συμπεριφορά, που µαθαίνεται µέσω 

της µίµησης, είτε ενός προσώπου που θαυμάζει το άτομο είτε κάποιον µε τον 

οποίον βρίσκεται σε συχνή επαφή. Η συχνότητα της συμπεριφοράς τζόγου 

και του χρηματικού ποσού που ξοδεύεται για το τζόγο καθορίζεται στο μεγάλο 

βαθµό από το κοινωνικό πλαίσιο, ή το περιβάλλον του παίκτη. Και το άτομο 

θα παίζει συχνότερα όπου υπάρχουν περισσότερες ευκαιρίες για το τζόγο. Οἱ 
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ευκαιρίες για το τζόγο επηρεάζονται από το είδος του επαγγέλματος, το 

ελεύθερο χρόνο του ατόμου, την Κοινωνική ομάδα που ανήκει το άτοµο, Τη 

γεωγραφική διαθεσιμότητα των χώρων του τζόγου και των γενικών απόψεων 

για τη χρήση των χρημάτων (Β/οννη, 19868). 

Σε µερικές περιπτώσεις ο Τζόγος αρχίζει να εξυπηρετεί µια 

προσαρµοστική λειτουργία του άτοµου, όπως επιτρέπει στο άτοµο να 

ρυθμίζει ή να ελέγχει το επίπεδο διέγερσής του. Όταν ένα άτοµο αρχίζει να 

παίζει συχνά, Και ο τζόγος αρχίζει να εξυπηρετεί µια προσαρμµοστική 

λειτουργία, εμφανίζονται σημαντικές απώλειες, Και το αποτέλεσµα είναι το 

"Κυνήγι" των απωλειών αυτών (Βποννη, 1987). Στην πορεία άτοµο πρέπει να 

αναπτύξει τις στρατηγικές για να εξασφαλίσει κεφάλαια για να µπορεί να 

παίζει. Οι κρίσεις ζωής εμφανίζονται, επάνω µε το τζόγος. Υπάρχουν πολλές 

θεωρίες που έµµεσα εμπλέκονται στα πλαίσια της Κοινωνικής θεωρίας 

µάθησης (Ώἰοκθίθοη ἃι Αάοοοκ, 1987, ΒΙ89ΖοΖγηςΚἰ, ΝΝΙδοη δ ΜοσοπβοΏγ, 

1986) ή ενσωματώνουν τουλάχιστον µερικές αρχές της θεωρίας κοινωνικής 

µάθησης (Οοιπίδη, 1978, όπως αναφέρεται σε ΥΝΙΠΊ8η,199ή, Ὠϊοκθίβοη, 

1984, Βποννη, 1986). Η θεωρία κοινωνικής µάθησης µέχρι κάποιο βαθµό 

καλύπτει τα βιολογικά μοντέλα, τις ψΨυχοδυναµικές θεωρίες, τις γνωστικές- 

συμπεριφοριστικές προσεγγίσεις, µερικές πτυχές του ιατρικού μοντέλου, και 

κάποιες Κοινωνιολογικές θεωρίες. 

Τα µοντέλα της Κοινωνικής µάθησης του τζόγου προτείνουν ότι η 

συμπεριφορά του τζόγου βρίσκεται κατά µήκος µιας συνέχειας όπου στη µια 

άκρη δεν υπάρχει πρόβλημα τζόγου και στην άλλη άκρη υπάρχει πλέον η 

κυριαρχία του προβληματικού τζόγου. Περαιτέρω, η ανάπτυξη των 

προβλημάτων του τζόγου δεν ακολουθεί τα καθορισμένα στάδια, ούτε τα 

σοβαρά προβλήματα τζόγου που θεωρούνται µόνιµα. Αναμένεται ότι οἱ 

παίκτες μπορούν να κινούνται σε αυτή τη συνεχόμενη γραμμή της 

συμπεριφοράς του τζόγου µε την ικανότητα από μόνοι τους να βγαίνουν έξω 

από αυτή τη δραστηριότητα, Και είναι δυνατή η ξαφνική απόλυτη 

αποκατάσταση από το προβληματικό τζόγο (Β{ονΠ, 1987, Βτοννη, 1988, 

Φίήπιδοη, ΟρρθπῄθίπιθΓ απά Τποήςγ, 1978). Επίσης έχει προταθεί ότι ο 

προβληµατικός τζόγος είναι µια φάση, και ότι τα άτοµα μπορούν απλά "να 

βγουν έξω" της φάσης (1 θδίθιιΓ και Κοδθηίμαἰ, 1991). Αυτό είναι στην άµεση 
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αντίθεση µε τα μοντέλα ασθένειας της συμπεριφοράς τζόγου, τα οποία 

προτείνουν µια ποιοτική διαφορά μεταξύ παθολογικού και µη - παθολογικού 

παίκτη, ένα κοινό σύνολο σταδίων στην ανάπτυξη των προβλημάτων, και 

µοναδική θεραπεία από τον προβληματικό τζόγο την πλήρη αποχή από τα 

τυχερά παιχνίδια που είναι µοναδική αποφυγή του προβλήματος. 

Η σημαντικότερη διαφορά µεταξύ εκείνων που υποστηρίζουν την 

Κοινωνική µάθηση και τις συµπεριφοριστικές θεωρίες του προβλημµατικού 

τζόγου και των περισσότερων άλλων θεωριών εἶναι η πεποίθηση ότι επειδή 

η προβληματική συμπεριφορά μαθεύτηκε, µπορεί επίσης να µαθευτεί και η 

σωστή συμπεριφορά (Ι.Θ8ίθιΓ και Ποδεηίηαι, 1991). Ο Β/οννπ(1988) προτείνει 

ότι ενώ οι περισσότερες θεωρίες των εθισµών είναι προσανατολισµένες προς 

ένα συγκεκριµένο είδος εθισμού, µια κοινωνική θεωρία μάθησης πρέπει να 

καλύψει µια σειρά των εξαρτήσεων, συμπεριλαμβανομένου και του τζόγου, 

του αλκοολισμού, της χρήσης οὐσιών, κ.λπ., και να καλύψει µια σειρά των 

συμπεριφορών από Κανονική µέχρι προβληματική για Κάθε εἶδος του 

εθισμού. Μια καλή γενική θεωρία του προβληματικού τζόγου πρέπει επίσης 

να εἶναι σε θέση να καλύψει τα διάφορα επίπεδα εξήγησης, και να 

ενσωματώσει τα φυσιολογικά Και Κκοινωνιολογικά καθώς επίσης και 

ψυχολογικά φαινόμενα σε ένα γενικό μοντέλο (ΑΡί, Μοθιπίη και Ῥπιίῃ, 1955, 

ΒΠοννη, 1988 «860905, 1986). Ένας βασικός καθοριστικός παράγοντας του 

προβληματικού τζόγου κατά την προσέγγιση του ΒΓΟΝΝΗ (1987) είναι αυτός 

της διέγερσης, και έτσι υπάρχει κάποια επικάλυψη μεταξύ της κοινωνικής 

µάθησης Και των φυσιολογικών θεωριών του τζόγου που συζητήθηκάν 

προηγουμένως. Τα άτοµα έχουν τις διαφορετικές ψυχοσωμµατικές ανάγκες 

διέγερσης, Και µερικά μαθαίνουν να χρησιμοποιούν το τζόγο για να 

ρυθµίσουν τα επίπεδα της διέγερσής τους. Άλλοι σημαντικοί μηχανισμοί στην 

ανάπτυξη των προβλημάτων του τζόγου, κατά την άποψη του Β/Γοννη, είναι: 

οι εσωτερικές φανταστικές σχέσεις που ο παίκτης έχει µε τους γονείς του, 

ή µε τις προσωποποιήσεις όπως η "γυναικεία τύχη", και οἱ προσπάθειες του 

παίκτη να χειριστεί αυτές τις σχέσεις - εδώ είναι προφανείς οἱ παραλληλισμοί 

µε τα Ψυχοδυναµικά μοντέλα του προβληματικού τζόγου, στα οποία η 

επίτευξη του έλεγχου και η αίσθηση της παντοδυναµίας σε αυτές τις σχέσεις 

είναι σημαντικοί για τον παίκτη 
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οι ψυχοσωμµατικές ανάγκες διέγερσης, που ποικίλλουν απὀ άτοµο σε 

άτοµο -- εδώ φαίνεται κάποια επικάλυψη µε τα βιολογικά µοντέλα 

-;συναισθηµατικοί παράγοντες, όπως η ανησυχία και η κατάθλιψη 

:. γνωστικές διαστρεβλώσεις που συμβάλλουν στα προβλήµατα τζόγου 

συμµπεριφοριστικά προγράµµατα ενίσχυσης, τα οποία ανταμείβουν τον 

παίκτη και ενθαρρύνουν περαιτέρω απασχόληση µε το τζόγο 

οι Κοινωνικοί και θεσµικοί καθοριστικοί παράγοντες, που είναι οἱ ευκαιρίες 

για τη λήψη χρηµατοδοτήσεων για το τζόγο 

πολιτιστικές συνθήκες, ὁπως η επικρατούσα στάση απέναντι στο τζόγο, 

Και οι κυρίαρχες αξίες των κοινωνικών οµάδων του πλαισίου αναφοράς του 

μεμονωμένου παίκτη (Β/οννη, 198Υ 951πρθ, 1996). 

Όμως υπάρχουν µερικά μειονεκτήματα στην προσέγγιση της θεωρίας 

Κοινωνικής μάθησης στην έρευνα του τζόγου. Τείνει να υποτιµήσει τη δύναμη 

του προσωπικού κινήτρου, τις συγκινήσεις και τις αντιλήψεις, και να 

υπερεκτιµήσει την επιρροή των εξωτερικών κοινωνικών παραγόντων. Μέσα 

σε αυτό το μοντέλο, η λειτουργία του τζόγου ὡς µιας µορφής διαφυγής και 

της αυτοθεραπείας έχει παραµεληθεί (Βγοννη, 1987). Άλλοι κριτικοί τονίζουν 

ότι αυτά τα μοντέλα δεν συσχετζουν τις σχέσεις μεταξύ των μεταβλητών που 

παρουσιάζουν και των μηχανισμών µέσω των οποίων ένα άτοµο αποκτά 

αυτά τα χαρακτηριστικά της συμπεριφοράς (5/8:ἱρ6 και Ταπίςη, 1993). Οἱ 

Βοφδεηίῃαἰ (1995 όπως αναφέρεται σε 99ρθ, 1996) έχει προτείνει ότι αυτά τα 

µοντέλα τείνουν να βασιστούν στους παίκτες, και όχι στους παθολογικούς 

παίκτες, αλλά αυτό µπορεί επίσης να θεωρηθεί ὡς πλεονέκτημα αυτής της 

θεωρητικής προσέγγισης. 

Το σημαντικότερο πλεονέκτημα των μοντέλων της κοινωνικής µάθησης 

είναι ότι περιλαμβάνουν τον ολόκληρο πληθυσμό των παικτών, και δεν έχουν 

έτσι Καµία τεχνητή διάκριση μεταξύ του προβληματικού ή µη-προβληματικού 

τζόγου. Οι προσεγγίσεις της κοινωνικής μάθησης είναι πιο ολιστικές από τις 

µερικές άλλες θεωρητικές προσεγγίσεις από την άποψη της εξέτασης της 

αιτιολογίας και της θεραπείας του προβληματικού τζόγου, επειδή λαμβάνουν 

υπόψη την αλληλεπίδραση των βιολογικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών 

παραγόντων στην ανάπτυξη και τη συντήρηση της συμπεριφοράς του 

προβληματικού τζόγου. 
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2.3.4. Γνωστική-συμπεριφοριστική Θεωρία (Οορπ[ΐνο-ΒεΠανίουγαἰ ΤΠΘΟΙΥ) 

Τα µοντέλα της γνωστικής συμµπεριφοριστικής θεωρίας στηρίζονται στη 

θεωρία της μάθησης, αλλά εστιάζουν την προσοχή τους στο ρόλο των 

γνωστικών διαδικασιών στην απόκτηση και Τη συντήρηση της συμπεριφοράς 

του τζόγου (Ιἱαάοµσθιί, Βοϊδνεή και Ὠιπιοπί, 1994). Το γνωστικό- 

συμπεριφοριστικό μοντέλο που περιγράφεται από τους 9ῃ4:ρθ και ΤαγΠθγ 

(1993) είναι ένα καλό παράδειγµα της θεωρίας. Η συμπεριφορά του τζόγου 

αποκτιέται µέσω των παραδοσιακών μηχανισμών της ενίσχυσης και της 

“κλασσικής εξάρτησης (Βη8ιρθ και Ταπίοι, 19939 Πἰοκείβοη, 1979). Η 

συμπεριφορά του τζόγου ενισχύεται σε ένα µερικό και μεταβλητό πλαίσιο της 

ενίσχυσης, µέσω ενός συνδυασμού των οικονοµικών ανταμοιβών και των 

αυξημένων φυσιολογικών επιπέδων διέγερσης, οἱ οποίες ερμηνεύονται από 

τον παίκτη ὡς ενθουσιασμός. 

Από τη στιγµή που οἱ παίκτες έχουν επαφή µε το τζόγο, οἱ περισσότερο! 

θα βιώσουν την νίκη, που ενεργεί ὡς θετική ενίσχυση της συγκεκριµένης 

συμπεριφοράς, και αυτό το γεγονός αυξάνει την πιθανότητα ότι ο παίκτης θα 

επιστρέψει στο τυχερό παιχνίδι και πάλι. Βαθμιαία, τα αυξανόμενα επίπεδα 

της ατομικής διέγερσης συνδέονται µε τις χρηματικές ανταµοιβές, που 

αυξάνουν την αξία της ενίσχυσης των υψηλών επιπέδων της διέγερσης. Αυτό 

είναι ένα ιδιαίτερα ισχυρό σύστηµα της ανταµοιβής. Υπάρχει ενίσχυση µέσω 

της αυξανόμενης διέγερσης ὡς αποτέλεσµα του τζόγου, και υπάρχει µερική 

ενίσχυση µέσω των υλικών, χρηµατικών ανταμοιβών. Οἱ παίκτες μαθαίνουν 

ότι οἱ νίκες δεν θα είναι συνεχόμενες, όµως κάποιες φορές θα εμφανίζονται 

Και έτσι µαθαΐνουν να συνεχίζουν το τζόγο παρά τις επαναλαμβανόμενες 

απώλειες (5Π8:ρθ απά Ταπήογ, 1993, ΜΝαἰΚκοι, 1992). 

Εάν η ενίσχυση συνεχίζεται για κάποια χρονική περίοδο, μπορούν να 

υπάρξουν αφομµοιώσεις που διαμορφώνονται µέσω των διαδικασιών 

Κλασσικής εξάρτησης. Το περιβάλλον του τζόγου Θα συνδεθεί µε την 

αυξημένη διέγερση, και σχετικά µε το τζόγο Κίνητρα και οι συνθήκες θα 

λειτουργούν ως ώθηση για την αύξηση των επίπεδων της διέγερσης 

(παραδείγματος χάριν, "αισθάνομαι τυχερός"). Εάν ο παίκτης κερδίζει, οι Ιδέες 

του για τη νίκη µέσω του τζόγου ενισχύονται. Εάν ο παίκτης Χάνει, ξέρει από 
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την εμπειρία ότι κάποια στιγµή Θα κερδίσει. Αυτό είναι γνωστό ὡς η πλάνη 

του παίκτη, όσο περισσότερο ο παίκτης χάνει, τόσο περισσότερα αισθάνεται 

ότι έχει τις πιθανότητες να κερδίζει στα μελλοντικά στοιχήματα. Αυτή η πλάνη 

τον οδηγεί στη "κυνήγι" των απωλειών (8Πα:ρθ και Ταπίθι, 1995 ΥΝΑἰκογ, 

1992). 

Εάν ο παίκτης παίζει ή όχι µόλις αναπτυχθεί η ορµή για το Τζόγο ή αν 

µπορεί να σταµατήσει στο κρίσιμο σηµείο φαίνεται να σχετίζεται µε τις 

δεξιότητες του παίκτη να αντιμετωπίσει αυτήν την κατάσταση. Σε αυτό το 

πλαίσιο, "η δεξιότητες αντιμετώπισης" σημαίνουν τη δυνατότητα να ελεγχθεί η 

αυξημένη διέγερση από τον παίκτη, να µπορεί να αναλύσει τις παράλογες 

σκέψεις, να καθυστερήσει τη λήψη αποφάσεων, να καθυστερήσει τη 

ενίσχυση, και να µπορεί να εφαρμόσει τις δεξιότητες επίλυσης προβλήματος. 

Στα άτοµα µε τις φτωχές δεξιότητες αντιμετώπισης εἶναι πιο πιθανό η 

απασχόληση τους µε το τζόγο να γίνει προβληματική, επειδή εἶναι ανίκανα να 

αντισταθούν στο τζόγο μόλις εμφανιστεί µια ώθηση για τη συμπεριφορά αυτή. 

Σχετικά µε την υπόθεση φτωχών δεξιοτήτων αντιμετώπισης στην 

ανάπτυξη του προβληματικού τζόγου ο Βιρίθ (1993) προσθέτει ότι οἱ 

παίκτες στερούνται ορισμένα στοιχεία στις εσωτερικές ψυχολογικές δοµές 

τους. Αυτό οδηγεί στα χάσµατα της ταυτότητας Και της δοµές του εγώ, όπως 

Και στα ανεπαρκείς γνωστικά Και συναισθηματικά πλαίσια. Αυτά τα χάσµατα 

δημιουργούν δυσκολίες για τον παίκτη στη διαχείριση πολλών πτυχών της 

ζωής του, συμπεριλαμβανοµένων των διαπροσωπικών σχέσεων, της 

οικειότητας, των συνεπειών της συμπεριφοράς και των αρνητικών 

επιπτώσεων. Επίσης σηµαντικό ρόλο στα προβλήµατα του διαδραματίζουν οἱ 

γνωστικές προκαταλήψεις. Αυτές οι προκαταλήψεις περιλαμβάνουν την 

παραίσθηση ελέγχου Και τις λανθασμένες αξιολογήσεις (ΝΝ8ίΚογ, 1992, 

ΠΠΠΗς, 1990). 

Η γνωστική θεραπεία συχνά περιλαμβάνει την εξέταση των διάφορων 

παράλογων πεποιθήσεων που επηρεάζουν τη συμπεριφορά των παικτών, 

και η συμπεριφοριστική θεραπεία εστιάζει την προσοχή στις ὠθήσεις που 

υποκινούν το τζόγο. Ο | αάομοθιΓ Και οι συνεργάτες του περιγράφουν τη 

συγκεκριμένη θεραπεία ὡς πολύμορφη (ἱ 8άοµοσευγ, Βοϊδνθῆ, και Ώιωπποήί, 
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1994 Βιοία, | βάοµοθις, 9γΙναΐηπ και Βοϊενεή, 1994) και ὡς τεχνικές 

χρησιμοποιούν την επίλυση προβλημάτων, την εκμάθηση των κοινωνικών 

δεξιοτήτων Και την πρόληψης υποτροπής καθώς επίσης και τη διόρθωση 

των παράλογων σκέψεων σχετικών µε το τζόγο. Ο στόχος της θεραπείας 

είναι να εκπαιδευτεί ο τζογαδόρος να χρησιμοποιεί τις δεξιότητες αυτές 

µακροπρόθεσµα. Το σημαντικότερο στοιχείο της θεραπείας σε αυτήν την 

προσέγγιση είναι η γνωστική αναδόµηση. Αυτό ολοκληρώνεται µέσω µιας 

ανάλυσης των συνηθειών του τζόγου, της κατανόησης της φύσης και ουσίας 

της πιθανότητας, της συζήτησης για την έννοια του παραλογισμού, δηλαδή 

πώς να µπορεί ο παίκτης να αναγνωρίζει τις παράλογες διατυπώσεις που 

Κάνει (1 Βάοισθι;, Ὀγ[ναίη, Ώιιναί και Θ8ρουΠγ, 19859 Μυσία, 

1993). 

2.4. Κοινωνιολογικές Θεωρίες 

(Βοοἱοἱοσίσαἰ ΤηθοήῬς) 

Η κοινωνιολογική προσέγγιση είναι παρόμοια, µε κάποιους τρόπους, µε την 

προσέγγιση της κοινωνικής εκμάθησης. ἸΚαι τα δύο μοντέλα θεωρούν τη 

συμπεριφορά τζόγου ὡς µια συνέχεια, όπου ο προβληµατικός τζόγος 

εµφανίζεται στα Κκρίσιµα σηµεία προς το Τέλος της συνέχειας, αλλά ποιοτικά 

δεν διαφέρει από το τζόγο µη-προβληματικό. Η έρευνα σε αυτήν την 

κατεύθυνση, που έχει διεξαχθεί από τους | οδίευ/ και Εοβοπίπαί(1991), τείνει 

να εξετάσει χαρακτηριστικά της εμφάνισης του τζόγου και τους παίκτες όλων 

των τύπων, παρά την εσῄαση στους παίκτες όταν βρίσκονται ήδη στη 

θεραπεία. 

Η κοινωνιολογική προσέγγιση προτείνει ότι προβλήματα του τζόγου δεν 

είναι απαραιτήτως καταναγκαστικά, ή ακόµα και καταστρεπτικά ή παράλογα 

(ΟἰάπιΠ, 1974 Βοβθο[8ηοθ, 1988). Οι παίκτες πρέπει να λάβουν ένα 

ορισμένο ποσό ευχαρίστησης και ικανοποίησης από το τζόγο, αλλιώς δεν θα 

επέµεναν σε αυτή τη συμπεριφορά (Βἱείη, 1993). Ο τζόγος σε ορισμένα 

συγκεκριµένα πλαίσια παρέχει την ευκαιρία για τον παίκτη να παίρνει ένα 

συναρπαστικό ρόλο, αυτόν του “μεγάλου πορτοφολά" στον οποίον όλοι µέσα 

σε ένα περιβάλλον τζόγου δείχνουν πολύ σεβασμό (Ποίριανες, 1988). Αυτός 

ο ρόλος θα ήταν πιθανώς ελκυστικός για την υποομάδα προβληματικών 
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παικτών που χρόνια βιώνουν την κατάθλιψη και πολύ χαμηλά επίπεδα της 

διέγερσης. Από την άλλη πλευρά η δυνατότητα να ὁραπετεύει από το 

εξωτερικό κόσµο, Και να εστιάσει την προσοχή του σε µια περιορισμένη, 

επαναλαμβανόμενη δραστηριότητα του τζόγου, εἶναι ελκυστική για τους 

παίκτες που βιώνουν χρόνια υπερδιέγερση. 

Έχει προταθεί ότι το Τζόγος ὡς ὅραστηριότητα έχει τις Κοινωνικές 

ανταµοιβές, συμπεριλαμβανομµένης της ιδιότητας µέλους σε µια κοινωνική 

υποομάδα που ασχολείται µε το τζόγο, που αντιδρά στις οικονομικές 

απώλειες, και παρέχει στον προβληματικό τζογαδόρο µια ταυτότητα, µια 

γλώσσα, και τους ανθρώπους που είναι όμοιοι Του (Ἠ8γαΠο, 1982 ΜΒήἰπο7, 

1983, Βοβθο/8ηοθ, 1985,1988 ΑΦΠΙΘΥ, 1990). Ο παίκτης υποχωρεί 

ουσιαστικά σε αυτήν την υποομάδα όταν γίνεται αντιληττή η απειλή από την 

ευρύτερη κοινωνική δοµή (Οοθ8η ἃ Θπι(ῃ, 1993). Δεδομένου ότι ο παίκτης 

χάνει όλο και περισσότερα χρήματα, η δέσμευση µε το τζόγο ενισχύεται, 

επειδή εἶναι το µόνο περιβάλλον, το οποίο παρέχει Την άνεση και µια 

αίσθηση της ασφάλειας στον παίκτη, επιδεινώνοντας κατά συνέπεια το 

πρόβλημα. Ένας άλλος ερευνητής αυτής της κατεύθυνσης έχει προτείνει ότι 

το πρόβλημα του τζόγο µπορεί Καλύτερα να αντιληφθεί ὡς επιλογή ενός 

τρόπου ζωής (ΝΝαΙίεις, 19948, 19949). Το πρόβλημα µπορεί να θεωρηθεί όχι 

µόνο ὡς µια απώλεια ελέγχου, αλλά και η ανικανότητα να αντιμετωπιστούν οἱ 

περίπλοκες συνθήκες του περιβάλλοντος που εἶναι έξω από το πλαίσιο του 

τζόγου. Αυτή η ανικανότητα του τζογαδόρου να αντιμετωπίσει τις 

περιβαλλοντικές δυσκολίες Φαίνεται επίσης Και σε ἄάλλες θεωρητικές 

προσεγγίσεις στη µελέτη του τζόγου, όπως στη ψυχοδυναµική προσέγγιση 

και στην προσέγγιση της θεωρίας κοινωνικής εκμάθησης. 

Οι θεραπευτικές προτάσεις που προτείνονται από την κοινωνιολογική 

προσέγγιση είναι η προσπάθεια να αποσυρθεί ο παίκτης από την υποομάδα 

του τζόγου πίσω στην επικρατούσα κοινωνία (Όοθ8η δι ΘπΠΙίῃ, 1993). Αυτό θα 

μπορούσε να πείσει τους παίκτες να κάνουν την πλήρη αποχή, ή να τους 

διδάσκει να είναι κοινωνικοί ή ψυχαγωγικοί παίκτες (Βοβθο[ᾶποε, 1989). 

Αυτοί οι στόχοι µπορούν να επιτευχθούν από τον παίκτη µέσω της 

διαδικασίας µάθησης των σχετικών δεξιοτήτων αντιμετώπισης του 

προβλήματος, µε την εύρεση των εναλλακτικών ανταμοιβών, και την 
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ανανέωση των δεσμών µε την οικογένεια και τους φίλους, καθώς επίσης και 

τις άλλες κοινοτικές συνδέσεις (Ρθεἰθ και Β/ΟάΦΚΥ, 1992). 

Η έλλειψη της κλινικής εστίασης είναι µια αντιληπτή αδυναμία αυτής της 

προσέγγισης, επειδή δεν προσφέρει πολλά στοιχεία για το θεραπευτή σχετικά 

µε το πρόβλημα (Ι.θείθιι και Βοθεη(ηθι, 1991). Αυτή η προσέγγιση έχει 

επικριθεί επίσης για το ότι παρατηρεί Τη συμπεριφορά τζόγου, αλλά δεν 

παρέχει καμία ερμηνεία της συμπεριφοράς αυτής (Θ8ἱΘίη, 1995). 

Το σημαντικότερο πλεονέκτημα της κοινωνιολογικής προσέγγισης εἶναι η 

εστίασή της στους περιβαλλοντικούς και πολιτιστικούς παράγοντες, οἱ οποίοι 

επηρεάζουν τη συμπεριφορά του τζόγου. Ενώ ἁάλλες προσεγγίσεις 

ενσωματώνουν αυτήν την πτυχή, στις περισσότερες περιπτώσεις σε έναν 

περιορισμένο πλαίσιο, όπου τα εσωτερικά Κίνητρα και Οἱ δοµές του ατόμου 

θεωρούνται ὡς αρχικός Καθοριστικός παράγοντας της συμπεριφοράς. 

2.5. Άλλες θεωρίες 

2.5.1. Οικονομικές Θεωρίες (Εοοποπιίο ΤηθοΠθΘ) 

Στην οικονομική προσέγγιση, ο τζόγος έχει διάφορες λειτουργίες. Μπορεί 

να αντµετωπισθεί ὡς µέσον να επιτευχθεί ο μεγαλύτερος πλούτος, ὡς 

δραστηριότητα κατανάλωσης ή ακόµα Και ως µια ψυχαγωγία, ή ένας 

αυτοσκοπός (Εαἰπρίοη, 1988). Τα οικονομικά μοντέλα εν γένει εἶναι λογικά, 

και υποθέτουν µια κατανομή των πόρων που θα παράσχει την περισσότερη 

χρησιμότητα και την ικανοποίηση για τον καταναλωτή. Το οικονομικό μοντέλο 

της συμπεριφοράς του τζόγου είναι κατηγορηματικά προσανατολισμένο στο 

στόχο, Και µπορεί να εξηγήσει, µέχρι ένα σηµείο, την κανονική αλλά και τη 

συμπεριφορά του προβληματικού τζόγου. 

Τα οικονομικά μοντέλα διακρίνουν μεταξύ δύο βασικών κινήτρων για Το 

τζόγο: 1) η ελπίδα για µεγάλη αύξηση προσωπικού πλούτου, και 2) το 

Κίνητρο της ψυχαγωγίας (Ιᾳπαὕη και θηΠΙ{Π, 1976). Όπως έχει προτείνει ο 

Εααϊποίοη (1988), οι περισσότερες οικονομικές αναλύσεις έχουν εστιάσει στο 

Κίνητρο του πλούτου. Ουσιαστικά, η περιθωριακή χρησιμότητα του πλούτου 

μειώνεται όσο Το άτοµο γίνεται πλουσιότερο. Τα χρήματα αξίζουν φυσικά 

περισσότερο στους φτωχούς. Ο τζόγος, επομένως, είναι ένας τρόπος µε τον 

οποίο το "οικονομικό άτομο" ελπίζει να αυξήσει το επίπεδο χρησιµότητάς του, 
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και αυτό εξηγεί γιατή οἱ παίκτες είναι συχνά πρόθυμοι να δεχτούν τα πολύ 

μακροχρόνια στοιχήματα στις λαχειοφόρες αγορές, επειδή για έναν πολύ 

µικρό κίνδυνο, υπάρχει η πιθανότητα ενός πολύ µεγάλου κέρδους. Ο τζόγος 

είναι ένας λογικός και αποδοτικός τρόπος για την ανοδική οικονομική 

κινητικότητα όταν δεν υπάρχει καµία άλλη επιλογή διαθέσιμη. 

Μερικές υποθέσεις που προέρχονται από τα οικονομικά μοντέλα 

υποστηρίζονται στην πραγματικότητα από τα στοιχεία τα οποία σχετίζοντα! µε 

τα χαρακτηριστικά αυτόν που παίζει και σε πια είδη των τυχερών παιχνιδιών. 

Παραδείγματος χάριν, αυτό το πλαίσιο προτείνει ότι ένας σχετικά φτωχός 

παίκτης θα ξοδέψει περισσότερο ποσό του εισοδήµατός του στις λαχειοφόρες 

αγορές ή στο τζόγο στη σύγκριση µε Το σχετικά πλούσιο παίκτη, και ότι οἱ 

νικητές των µεγάλων ποσών μπορούν ξαφνικά να πάψουν να παίζουν ή να 

περιορίσουν το τζόγο όταν κερδίσουν ένα µεγάλο χρηματικό ποσό (ΒΙΘΠΗΘΓ, 

19868). Το οικονομικό μοντέλο επίσης προτείνει ότι για ένα δεδομένο επίπεδο 

εισοδήματος, οἱ μεγαλύτερες οικογένειες θα εἶναι φτωχότερες από τις 

μικρότερες οικογένειες, Και ότι τα μεγαλύτερα άτοµα γενικά θα αισθανθούν 

φτωχότερα από τα νεώτερα άτοµα µε την ἴδια οικονομική θέση, απλά επειδή 

οι συνηθισμένοι τρόποι γενίκευσης του πλούτου γίνονται περισσότερο 

περιορισµένοι ὡς λειτουργία της ηλικίας (Εβαϊπρίοη, 19868). Επομένως η 

υπόθεση θα μπορούσε να είναι ότι τα μεγαλύτερα άτοµα, Και άτοµα 

από τις μεγαλύτερες οικογένειες, έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες να παίξουν. 

Ο Β/θηπθ: προτείνει (1988, σελ. 6 -- όπως αναφέρεται σε Εααἱηοίοη, 19868)" 

στάση των ανθρώπων στους κινδύνους επηρεάζεται από τις σχετικές θέσεις 

τους στη διανοµή του πλούτου, και όχι επειδή έχουν τις διαφορετικές 

προτιμήσεις." 

Όταν πρώτιστα το Κίνητρο για το τζόγο είναι η ψυχαγωγική του αξία, 

τόττε ο τζόγος µπορεί να εξεταστεί µε Τον ἴδιο τρόπο όπως οποιαδήποτε άλλη 

αγορά προϊόντων. Αντίθετα από εκείνους που παίζουν µε την ελπίδα µιας 

αύξησης του πλούτου, εκείνοι που παίζουν για τη Ψυχαγωγία εἶναι 

πιθανότερο να παίζουν τυχερά παιχνίδια µε σταθερά στοιχήματα και όχι στη 

λαχειοφόρο αγορά, όπου υπάρχει η χαμηλή ψυχαγωγική αξία και και πρέπει 

να περιμένει κανείς κάποιο χρονικό διάστηµα για το αποτέλεσµα. Επομένως, 

εκείνοι που είναι πιθανώς να ενδιαφερθούν για το τζόγο ως ψυχαγωγία εἶναι 
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πιο εύποροι Και Κατά µέσον όρο νεώτεροι, ή/και από τις μικρότερες 

οικογένειες. Το ἴδιο πράγμα ισχύει για τα µορφωμένα άτοµα, εκείνα που 

έχουν σταθερή επαγγελματική απασχόληση, και εκείνους που έχουν βιώσει 

πρόσφατα µια σηµαντική αύξηση στο επίπεδο του προσωπικού πλούτου 

τους. Αυτοί είναι όλοι οἱ άνθρωποι που έχουν πρόσβαση στον πλούτο µέσω 

των συμβατικών µέσων (Εααἰποίοη, 1988). 

Ο προβλημµατικός τζόγος εξετάζεται στην οικονομική θεωρία µε την 

υποβολή προτάσεων ότι αυτό µπορεί να εἶναι µια περίπτωση όταν το 

"Οικονομικό άτομο" λαμβάνει τις κάπως παράλογες αποφάσεις. Ο 9ΞπΠΠῃ 

αρχικά επισήµανε ότι η πιθανότητα του κέρδους τείνει να υπερεκτιμηθεί, Και η 

πιθανότητα της απώλειας να υποτιµηθεί (όπως αναφέρεται στο Ἐθα[ηρίοη, 

1988). Ο Εθαϊποίοη αναφέρει την εργασία του Φηγάει (1978) υπέρ της 

παρατήρησης του ΦΠηΙη, που προτείνει ότι οἱ παίκτες του ππποδροµίου 

τείνουν να µην ποντάρουν στα άλογα που έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες να 

κερδίσουν αλλά στοιχηµατίζουν στα άλογα µε λιγότερη πιθανότητα αλλά µε 

µεγαλύτερο κέρδος στην περίπτωση Της νίκης στην ουσία, υπερεκτιμώντας 

την πιθανότητα Της νίκης. Μια εναλλακτική εξήγηση είναι ότι η δυνατότητα να 

συνεχίσει τον τζόγο και για να μείνει "στη δράση” έχει περισσότερη αξία στον 

προβληματικό παίκτη από τα χρήματα που ξοδεύει για να μείνει στη δράση. 

2.5.2. Ανθρωπολογικές θεωρίες (Απίητοροιορίοαἰ ΤπεοΠθθ) 

Ο ΝΝΙάπιαη (1997) στην ανασκόπηση Του των ανθρωπολογικών θεωριών 

προτείνει ότι η εξελικτική θεωρία εξηγεί ανθρώπινα κίνητρα του ατόμου για να 

παίξει. Ουσιαστικά η ώθηση προς το στοίχηµα είναι ένας αναχρονισµός, µια 

αποστασιοποίηση από τον χρόνο όταν η συμπεριφορά ανάληψης του ρίσκου 

έχει τη θετική εξελικτική αξία. Οι άνθρωποι έχουν µάθει να πλησιάζουν αυτές 

τις καταστάσεις χρησιµοποιώντας όλη την νοημοσύνη, ικανότητα και θάρρος 

που διαθέτουν. Δυστυχώς, σε πολλές Καταστάσεις τζόγου όπου τα 

αποτελέσματα εἶναι τυχαία, αυτά τα γνὠρίσματα είναι περιορισμένης 

χρησιμότητας, και η ανθρώπινη τάση να επιδιώκουν τις λογικές κινήσεις είναι 

µια ευθύνη παρά ένα προτέρηµα. 

Ο ΝΙάπι8η προτείνει ότι οι ανθρώπινες αντιδράσεις στο τζόγο, όπως η 

ανησυχία και η αυξημένη διέγερση, ήταν µέχρι ενός σηµείου στους πιθανούς 
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χρήσιµους προσαρμοστικούς μηχανισμούς για τους ανθρώπους που 

αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις στο φυσικό τους περιβάλλον. Η εξέλιξη έχει 

ρυθµίσει τους ανθρώπους «ως εἶδος για να αντιδράσει στις απειλές µε Τη 

φυσιολογική απάντηση της ανησυχίας και της αυξημένης διέγερσης. 

Εντούτοις, ο ΝΛ/Ιάπι8η επισημαίνει, ότι οι περισσότερες απειλές στη σύγχρονη 

ζωή είναι λιγότερο από την απτή φύση, αλλά υπάρχουν απειλές στον 

προσωπικό πλούτο, την Κοινωνικό θέση ή τον αυτοσεβασμµό µας παρά στη 

φυσική κατάσταση µας. Η αυξημένη διέγερση, η ανήδραση σε µορφή «ή όλα 

ή ἩΠποτα» µπορεί πραγματικά να εἶναι απροσάρµοστη σε αυτές τις 

περιστάσεις, που ενθαρρύνουν την εμμονή όταν δεν µπορεί να υπάρξει καμία 

λογική ελπίδα της επιτυχίας. 

3. Κλινική περιγραφή και ορισμοί του τζόγου 

3.Ί. Ορολογία τζόγου 

Από την ανασκόπηση της σχετικής µε Το Τζόγο βιβλιογραφίας έχουν 

συλλεχθεί οι παρακάτω ορισμοί του τζόγου(ΝΦίΙοΠαί ΕθθθαΓοῃ Οουποί,1999): 

ΡαΜιοἰοαίσαί αλπιθΙίπα / Παθολογικός τζόγος: Πνευματική διαταραχή/ 

πάθηση, η οποία χαρακτηρίζεται από συνεχή ή περιοδική έλλειψη ελέγχου 

κατά το τζόγο, απασχόληση µε τζόγο και δανεισμό χρημάτων για το τζόγο, 

ανορθολογική σκέψη, και η συνέχιση της συμπεριφοράς παρόλο ύπαρξης 

δυσμενών συνεπειών. 

Οοπιρι[ςθίνο οααπιρ/ίπα / Καταναγκαστικός τζόγος: Αρχικός όρος για τον 

παθολογικό τζόγο που ακόµα χρησιµοποιείται από 6απηῦίε(8 Αποηγπιοις. 

ἰςοιάφιθά ααπιρΙίπα /Ταραχώδης τζόγος, ο όρος αυτός εἶναι επηρεασμένος 

από τη γλώσσα του «Διαγνωστικού και Στατιστικού Εγχειριδίου των Ψυχικών 

Διαταραχών» της Αμερικάνικης Ψυχιατρικής Εταιρίας ΡΜ (Πἱβρποδίίο 8Πα 

ςἰθςίΐσα| ΜαπιαΙ ΟΙ ΜεπίαΙ ΠίδοΓΙΘΙΦ), όπου ο Τζόγος εντάσσεται στην 

Κατηγορία «Διαταραχές ελέγχου παρορµήσεων» και επίσης έχει 

χρησιµοποιηθεί από τον 9η8Π6/ αἱ αἰ. (1994) στη µετά-ανάλυση µε σκοπό να 

τυποποιηθεί η ορολογία σχετική µε τα προβλήματα και παθολογία του 

τζόγου. Ο όρος αυτός χρησιμοποιήθηκε στην αναφορά της σχετικής έρευνας 

ώστε να περιγράψει τον συνδυασμό του προβληματικού και παθολογικού 

τζόγου. 
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Ριορ8βῦίο ρβίπο[οαῖσαί οαπιρἰεγ / Πιθανός παθολογικός τζογαδόρος ο 

όρος αυτόν αναφέρεται στην σχετική βιβλιογραφία και χαρακτηρίζει το άτοµο 

Το οποίο υποψιάζεται ότι είναι παθολογικός τζογαδόρος βάσει κάποιων 

κριτηρίων αλλά δεν έχει αξιολογηθεί έτσι κλινικά. 

Εχοοςςἰνο αδπιρ/ίπα / Υπερβολικός τζόγος, ο όρος αυτός σχετίζεται µε την 

ποσότητα χρόνου Και των χρημάτων που ξοδεύεται κατά το τζόγο και 

υπερβάλλει τον προκαθορισμένο εκ τον προτέρων όριο. 

Ιηίθπιροεγαίο αβΙΠΡΙΙΠα είναι συνώνυμο µε το εχοθςεἰνθ ΟΒΠΙΡΙΙΠϱ. 

Ρ{οβΙθπιαίίο ϱΟΠΙΡΙΙΠΑ εἶναι συνώνυμο µε το αἰθο[άειθά οβπΟΙΙΠΟ ή το 

θχοθςςσίνθ Ο8ΙΙΡΙΙπΟ. 

Ριορἰθπῃ αβπιρΙίπα / Προβληματικός τζόγος είναι η συμπεριφορά κατά του 

τζόγου η οποία παρουσιάζει βλαβερές συνέπειες στον τζογαδόρο, Την 

οικογένεια του, στους σημαντικούς για αυτόν ανθρώπους, όπως φίλοι, 

συνάδελφοι και τους άλλους. 

Οι ερευνητές του ἰπίνειδΙγ οἳ ΝΝΙΠάδοι (1999) ορίζουν τον προβληματικό 

τζόγο ως συμπεριφορά κατά το τζόγο, η οποία αναστατώνει διάφορες 

πλευρές της ζωής του ατόμου, όπως προσωπική, οικογενειακή, οικονομική 

και επαγγελματική, αλλά στην οποία αποτυχαίνει Κανείς να εντοπίσει τα 

διαγνωστικά κριτήρια του παθολογικού τζόγου. 

Ο «. 9Π8Π6Ι και οἱ συνεργάτες (2000) του ορίζουν τη συμπεριφορά του 

προβληµατικού τζόγου. αύτη όπου εμφανίζονται Κάποια παθολογικά 

συμπτώματα τα οποία όμως δεν έχουν αρκετή ένταση και δεν 

ομαδοποιούνται µε τέτοιων τρόπο έτσι ώστε να διαγνωστεί ο παθολογικός 

τζόγος. 

Εοοιθᾶ{ίομ8ἱ αβιπρ!ἰπα / Ψυχαγωγικός τζόγος -- τζόγος για διασκέδαση ή 

κοινωνικό σκοπό, οποίος δεν έχει αρνητικές επιδράσεις. 

Φοοίᾶἰ αβιηΡΙίπα / Κοινωνικός τζόγος είναι συνώνυµος µε ψυχαγωγικό 

τζόγο. 

3.2. Επίπεδα του τζόγου 

Ο κοινωνικός και ψυχαγωγικός τζόγος στη βιβλιογραφία παρουσιάζεται ὡς 

ένα είδος διασκέδασης και τα στοιχήµατα βασίζονται στα ασήμαντα ποσά, και 

οι παίκτες δεν έχουν αρνητικές συνέπειες στη ζωή τους. Αρνητικές 
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Κοινωνικές και οικονομικές επιδράσεις στην προσωπική και οικογενειακή ζωή 

των παικτών θεωρητικά αυξάνονται µε το επίπεδο, τη χρονική περίοδο 

εμπλοκής και τη σοβαρότητα των προβλημάτων που προκαλεί ο τζόγος. Η 

συχνότητα Και η ένταση των προβλημάτων που σχετίζονται µε το Τζόγο 

µπορεί να διακυμαίνεται από το καμία έως πολύ μεγάλου βαθμού. 

  

  

Επίπεδο 0: Δεν υπάρχει καθόλου ο τζόγος 

Επίπεδο Ί: Κοινωνικός Και ψυχαγωγικός Τζόγος, ο οποίος δεν έχει τις 

αρνητικές επιδράσεις (9οοἱϐἱ 8Πά ΓΘοΓΘε(ἱοΠαΙ οΕπΠΟΙίης) 

Επίπεδο 2; Προβληματικός τζόγος (ΡιοβΙεπι οαπιοῄηρ) 

Επίπεδο 3: Παθολογικός τζόγος, όπως ορίζεται από το ΒΜς5 --ΙΨ όπου 

πρέπει να διακρίνονται τουλάχιστον 5 ή περισσότερα κριτήρια από τα 10 που 

υπάρχουν (1994) (Ραἰποἰορίσαἰ ϱβΠιοΙίΠρ) 
  

Η κλίµακα διαφορετικών συμπεριφορών του τζόγου χαρακτηρίζεται από 

τη δυναμικότητα: για παράδειγµα, οἱ παίκτες του Ψυχαγωγικού και 

Κοινωνικού τζόγου μπορούν να γίνουν προβληματικοί τζογαδόροι, οἱ 

προβληµατικοί τζογαδόροι μπορούν να γίνουν παθολογικοί, και αντίθετα 

υπάρχει πιθανότητα επιστροφής στο προηγούμενο στάδιο ή πλήρης διακοπή 

ενασχόλησης µε το τζόγο. 

Όμως σχετικά µε τους παθολογικούς τζογαδόρους δεν υπάρχουν άµεσες 

εμπειρικές αποδείξεις ότι υπάρχει πιθανότητα επιστροφής ή µην επιστροφής 

ή ότι μπορούν να παραμείνουν στο επίπεδο κοινωνικού και ψυχαγωγικού 

τζόγου. Οι σχετικές έρευνες έχουν γίνει σε δείγµατα ανθρώπων οἱ οποίοι 

επίσης είχαν προβλήματα αλκοολισμού και ναρκωτικών ( ηρωίνη, κοκαίνη) 

Και άλλου είδος εξαρτήσεις (5Π8ΠΕΙ ἃ «οΠθ65, 1989). Παρ’ όλα αυτά το 

ποσοστό των ατόμων που εἶχαν αναζητήσει τη βοήθεια και είχαν επιστρέψει 

στο επίπεδο του κοινωνικού και ψυχαγωγικού τζόγου µε επιτυχία ήταν τόσο 

µικρό ώστε οι ερευνητές γενικότερα πιστεύουν ότι συνήθως αύτη επιστροφή 

δεν γίνεται. Ακόμα θεωρείται ότι η πιθανότητα αυτή υπήρχε ὡς κομμάτι του 

θεραπευτικού προγράµµατος. Στην κλινική πρακτική οἱ παθολογικοί 

τζογαδόροι οι οποίοι πήραν µέρος στα θεραπευτικά προγράµµατα εἶχαν 

ορίσει το θεραπευτικό αποτέλεσµα ως αποκατάσταση και ποτέ ως πλήρης 
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απεξάρτηση και ότι είχαν θεραπευτεί τελείως από την πάθηση του 

παθολογικού τζόγου. 

Ο ορισμός του παθολογικού τζόγου, ο οποίος δίνεται από το ΏΜΟ --ἰΝ 

(1994) όπως και τα διαγνωστικά κριτήρια ευρέως είναι αποδεκτά από τους 

εἰδικούς, όµως οι δυσκολίες εμφανίζονται στον ορισµό του προβληματικού 

τζόγου, όπου οι διάφοροι ερευνητές το ορίσουν µε κάποιες διαφορές. Στο 

ευρύτερο τµήµα της ερευνητικής βιβλιογραφίας ο προβληματικός τζόγος 

χρησιµοποιείται ὡς επίστρωµα (βάση) για να συμπεριλάβει το παθολογικό 

τζόγο (ΞΠ8Πε: αἱ αἰ., 1997). Η δυσκολία της διάκρισης των ορισμών 

βρίσκεται στη συνεχόμενη φύση της συμπεριφοράς του τζόγου, δηλαδή ο 

παθολογικός τζόγος αναπόφευκτα συμπεριλαμβάνει τον προβληματικό 

τζόγο ( όλοι παθολογικοί τζογαδόροι υπήρχαν προβληµατικοί τζογαδόροϊ. 

Πέρα από αυτό παθολογικοί Και προβληματικοί τζογαδόροι έχουν βιώσει 

διαφορετικά επίπεδα χρονιότητας των προβλημάτων ανά καιρούς. Όμως, τον 

όρο του προβληματικού τζόγου οι περισσότεροι ερευνητές χρησιμοποιούν για 

να περιγράψουν τους παίκτες οι οποίοι παρουσιάζουν λιγότερο από πέντε 

κριτήρια του ΜΕ --ΙΝ για τη διάγνωση του παθολογικού τζόγου (1 εδίειιΓ δ 

Βοβθηίῃαἰ, 1998). Ο 95Π8ΠεΓ και οι συνεργάτες του ορίζουν αυτές τις 

περιπτώσεις ὡς καταστάσεις μετάβασης και περιγράφουν του τζογαδόρους 

σε μετάβαση είτε προς τον παθολογικό τζόγο είτε εκτός από αυτόν, επίσης 

επισυµβαίνουν ότι µεταβατικοί τζογαδόροι δεν είναι απαραίτητο να βρίσκονται 

στη πρώτη φάση της πάθησης. Οἱ ίδιοι ερευνητές επίσης παρατηρούν ότι οἱ 

µεταβατικοί τζογαδόροι µπορεί ποτέ να µην αποκτήσουν τις στάσεις του 

παθολογικού τζόγου, µπορεί να παραμείνουν σε αυτό το μεταβατικό στάδιο ή 

θα κινηθούν προς την κατεύθυνση της αποκατάστασης. 

Η ουσία της συνέχειας της σοβαρότητας των προβλημάτων τοποθετεί τα 

άτοµα σε κάποιο σηµείο αυτής της συνεχόµενης γραµµής, από πού οἱ 

δυσκολίες µπορεί να αυξηθούν ή να μειωθούν. Τέτοιου είδους η ανάλυση 

υπονοεί ότι τα προβλήματα του τζόγου έχουν αδιάστατη δοµή. Παρόλο ότι 

θεωρητικά οι παίκτες κινούνται σε αυτή τη συνεχόμενη γραµµή σοβαρότητας 

των προβλημάτων, και οἱ µερικοί ειδικοί πιστεύουν ότι τα προβλήματα του 

τζόγου καλύτερα μπορούν να αντιληφθούν ὡς αναπτυσσόμενη συνέχεια της 

συμπεριφοράς του τζόγου πάντα µε την εκτίµηση της συχνότητας και της 
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έντασης των προβλημάτων, δεν υπάρχουν οἱ εμπειρικές αποδείξεις ότι η 

πραγματική πρόοδος της αρρώστιας είναι ευθύγραµµη (ΞΠεἥε:ι οί 8ἰ., 1991). 

Εκτός από αυτό, οι Κλινικοί και οι κοινότητες αυτό-αποκατάστασης πιστεύουν 

ότι οι παθολογικοί τζογαδόροι δεν μπορούν µε επιτυχία να γυρίσουν στο 

επίπεδο κοινωνικού και ψυχαγωγικού τζόγου. 

4. Διαγνωστικά κριτήρια - συμπτωματολογία του παθολογικού τζόγου. 

4.Ί. Διαγνωστικά κριτήρια 

Τα ουσιαστικά χαρακτηριστικά είναι χρόνια και προοδευτική αποτυχία του 

ατόµου να αντισταθεί στο τζόγο και στην σχετική µε Το τζόγο συμπεριφορά 

η οποία εκθέτει, αναστατώνει ή βλάπτει την προσωπική, οικογενειακή ή 

επαγγελματική ζωή του ατόµου. Η απασχόληση µε τζόγο, σχετικές 

δραστηριότητες Και η ορµή για αυτόν αυξάνονται κατά τις περιόδους του 

στρες. Τα προβλήµατα που εμφανίζονται ὡς αποτελέσµατα του τζόγου 

οδηγούν στην ενδυνάμωση της ενασχόλησης µε τζόγο. Χαρακτηριστικά 

προβλήµατα περιλαμβάνουν την απώλεια της εργασιακής θέσης λόγω 

απουσιών εξαιτίας του τζόγου, την παραµέληση των δανείων και άλλων 

οικονοµικών υποχρεώσεων, την αναστάτωση των οικογενειακών σχέσεων, Το 

δανεισμό χρημάτων από τις παράνομες πηγές, την πλαστογραφία, τις απάτες 

και την εισοδηματική φοροδιαφυγή. 

Συνήθως αυτά τα άτοµα την άποψη ότι η αιτία είναι τα χρήματα αλλά 

ταυτόχρονα είναι και η λύση για όλα τα προβλήματά τους. Επειδή η 

ενασχόληση µε το τζόγο αυξάνει, τα άτοµα αναγκάζονται να λένε ψέματα για 

να βρίσκουν χρήματα για να συνεχίζουν το τζόγο, και κρύβουν την επέκταση 

του τζόγου. Δεν υπάρχει σηµαντική προσπάθεια για την οικονομία και 

αποταμίευση χρημάτων. Και όταν εμφανίζονται δυσκολίες στο να δανείζουν 

χρήματα, πολύ πιθανή εἶναι η εκδήλωση των αντικοινωνικών συμπεριφορών 

µε σκοπό οικονομικής εξασφάλισης του τζόγου. 

Το «Διαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο των Ψυχικών Διαταραχών» 

της Αμερικάνικης Ψυχιατρικής Εταιρίας Ρῇῇς -- ΙΙΙ (Πἱ8θΠοςίίο 8Πα δἱ8ἱδίΐοΒί 

ΜαπιµαΙ ΟΙ ΜεπίαΙ! Ὠἱκοιάειδ) παρουσιάζει διαγνωστικά κριτήρια του 

παθολογικού τζόγου, στην κατηγορία «Διαταραχές ελέγχου παρορµήσεων 
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που δεν εντάσσονται σε καµία άλλη κατηγορία». Ο παθολογικός τζόγος 

χαρακτηρίζεται τουλάχιστον από τέσσερα συμπτώματα που ακολουθούν: 

1) Συχνή απασχόληση µε το τζόγο ή µε την εξασφάλιση χρημάτων για το 

τζόγο 

2) Συχνή ενασχόληση µε το τζόγο µε ξόδεµα περισσότερων χρημάτων ή 

περισσότερο χρονικό διάστηµα από αυτό που είχε υπολογιστεί 

9) Ανάγκη να αυξηθεί μέγεθος ή συχνότητα των στοιχημάτων για να 

επιτευχθεί επιθυμητή διέγερση 

4) Ανησυχία ή ερεθιστικότητα όταν δεν υπάρχει δυνατότητα να ασχοληθεί µε 

τζόγο 

5) Ἐπαναλαμβανόμενη απώλεια χρημάτων από το τζόγο και επιστροφή την 

επόµενη µέρα για να κερδίσει πίσω τις απώλειες («κυνήγι») 

ϐ) Επαναλαμβανόμενες προσπάθειες να ελαττώσει ή να σταματήσει το τζόγο 

7) Συχνή ενασχόληση µε το τζόγο κατά την αναμονή των κοινωνικών ή 

επαγγελματικών υποχρεώσεων 

ϐ) Θυσία κάποιων σημαντικών κοινωνικών, επαγγελματικών ή ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων για χάρη του τζόγου 

ϱ) Συνέχιση του τζόγου παρόλο που δεν υπάρχει δυνατότητα εξόφλησης των 

δανείων, ή παρόλο που υπάρχουν άλλα σηµαντικά κοινωνικά, 

επαγγελματικά ή νοµικά προβλήµατα για τα οποία το άτονο ξέρει ότι να 

μεγιστοποιηθούν από το τζόγο. 

Στο «Διαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο των Ψυχικών Διαταραχών» 

της Αμερικάνικης Ψυχιατρικής Εταιρίας ΕΜΕΟ --Ιν (1994) έχουν γίνει κάποιες 

αλλαγές στα διαγνωστικά κριήρια του παθολογικού τζόγου, και ο 

παθολογικός τζόγος ορίζεται ὡς επίµονη συμπεριφορά όπου οἱ 

δραστηριότητες του ατόμου συνδεδεµένες µε το τζόγο σηµαντικά 

αναστατώνουν την Κοινωνική, οικονομική, οικογενειακή Και προσωπική του 

ζωή. 

Ο ορισμός περιέχει 10 κριήρια, τα οποία περιγράφουν όπως τς 

προσωπικές στάσεις των πασχόντων έτσι Και τις κοινωνικές συνέπειες που 

προκύπτουν από τη συμπεριφορά τους. Τα κριτήρια αποτελούν οδηγό για την 
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Κλινική διάγνωση του παθολογικού τζόγου ὡς διαταραχής ελέγχου της 

παρόρµησης. 

Ο παθολογικός τζόγος Χαρακτηρίζεται τουλάχιστον από πέντε 

συμπτώματα που ακολουθούν: 

1) Συχνή απασχόληση µε το τζόγο (Απασχόληση µε τα προηγούμενα 

βιώματα του τζόγου, σχεδιασμός επόµενης συµµετοχής στο παιχνίδι ή 

της εξασφάλισης χρημάτων για το τζόγο). 

2) Ανάγκη να αυξηθεί µέγεθος των στοιχημάτων για να επιτευχθεί επιθυµητή 

διέγερση 

3) Ανησυχία ή ερεθιστικότητα όταν δεν υπάρχει δυνατότητα να ασχοληθεί µε 

τζόγο 

4) Ενασχόληση µε το τζόγο για την αποφυγή προβλημάτων και της 

δυσφορίας (συναισθήματα απελπισίας, ενοχής, άγχος, κατάθλιψη). 

5) Επαναλαμβανόμενη απώλεια χρημάτων από το τζόγο και επιστροφή την 

επόµενη µέρα για να κερδίσει πίσω τις απώλειες («κυνήγι»). 

ϐ) Ψέματα στην οικογένεια, θεραπευτή Και άλλους για να αποκρύψει την 

έκταση της απασχόλησης του µε το τζόγο. 

7) Διάπραξη παράνομων δραστηριοτήτων όπως πλαστογραφία, κλοπές και 

απάτες. 

ϐ) Θυσία κάποιων σημαντικών σχέσεων, εργασίας ή επαγγελματικών 

ευκαιριών για χάρη του τζόγου. 

ϱ) Επαναπαύεται σε άλλους για να του δώσουν χρήματα για να αποφύγει 

απελπιστικές οικονομικές καταστάσεις που οφείλονται στον τζόγο. 

10) Επαναλαμβανόµενες αποτυχημένες προσπάθειες να ελαττώσει, να 

ελέγχει ή να σταματήσει το τζόγο. 

Τα δέκα κριήρια αντπροσωπεύουν τρεις οµάδες διαστάσεων: 1) 

καταστροφικές συνέπειες ή αναστάτωση, 2) έλλειψη ελέγχου, και 9) 

εξάρτηση. Στη Κατηγορία εξάρτηση ανήκουν: ανεκτικότητα (ανάγκη για 

τζόγο µε αυξανόμενα ποσά των χρημάτων µε σκοπό επίτευξης 

επιθυμητού ενθουσιασμού και διέγερσης), απόσυρσή (έλλειψη κούρασης 

και ερεθιστικότητα κατά την προσπάθεια να μειώσει ή να σταματήσει το 
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τζόγο), απασχόληση µε το τζόγο, Και ο τζόγος ὡς µέσον διαφυγής 

προβλημάτων. 

4.2. Στάδια εξάρτησης από το τζόγο 

Η µελέτη της διαδικασίας ανάπτυξης εθισμού ή εξάρτησης από το 

τζόγου ανά καιρούς έκανε προσπάθεια περιγραφής των σταδίων τα οποία 

περνάει η εξαρτημένη συμπεριφορά του τζόγου. Το παραδοσιακό 

μοντέλο της εξάρτησης από τζόγο περιείχε τέσσερις φάσεις: 

1) Η αντίδραση στην νίκη 

2) Η αντίδραση στην απώλεια 

3) Η αντίδραση στην απόγνωση 

4) Η αντίδραση στην απελπισία 

Η πιο πρόσφατές έρευνες προτείνουν εναλλακτικό μοντέλο που 

αποτελείται από τις έξι φάσεις ανάπτυξης της εξάρτησης από το τζόγο: 

1) Ξεκίνημα, 

2) Θετικές συνέπειες, 

3) Αρνητικές συνέπειες, 

4) Σημεία αντιστροφής, 

5) Ενεργητική απόσυρση, 

ϐ) Πρόληψη του ξανακυλίσµατος. 

Ο Π.Ι .Οµςβίθί στη µελέτη του για τη συμπεριφορά του προβληματικού τζόγου 

υποστηρίζει ότι η εξάρτηση από το τζόγο περνάει χαρακτηριστικά στάδια µε 

βασικά διαγνωστικά κριτήρια των οποίων περιγράφονται λεπτομερώς στον 

παρακάτω πίνακα. 

  

  

  

  

  

      

Στάδιο κερδών Στάδιο απωλειών Στάδιο απογοήτευσης 

Τυχαίο παιχνίδι Παιχνίδι στη µοναξιά Η απώλεια επαγγελματικής 

Συχνά κέρδη Παίκτης καυχάται! µε τα κέρδη | και προσωπικής φήμης, 
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Διέγερση προηγείται 
και συνοδεύει το 
παιχνίδι 
Συχνότερες 

περιπτώσεις 
συµµετοχής στο 
παιχνίδι 
Παίκτης αυξάνει το 
ποσό που ποντάρει 
Φαντασία για το 
παιχνίδι 
Πολύ µεγάλο κέρδος 
Αβάσιµη αισιοδοξία 

  

Σκέψεις µόνο για το παιχνίδι 
Τα επεισόδια των απωλειών 

διαρκούν περισσότερα, 
Ανικανότητα να σταματήσει 

το παιχνίδι, 
Παίκτης δανείζει χρήματα για 

το παιχνίδι, 

Ψέματα και απόκρυψη του 
προβλήµατός από τους 
άλλους, Μείωση της 
ανησυχίας για την οικογένεια 

ήτο σύζυγο, 
Μείωση χρόνου εργασίας 
υπέρ του παιχνιδιού, 
Άρνηση να πληρωθούν τα 

χρέη, Αλλαγές στην 
προσωπικότητα - 
οξυθυµία, κούραση, 
αντικοινωνικότητα 
Βαριά συναισθηματική 
κατάσταση στο σπίτι, 

Πολύ µεγάλα χρέη, που 
δημιουργούνται όσο µε τις 
νόµιµες τόσο και παράνομες 

μεθόδους, 
Ανικανότητα να πληρώσει τα 

χρέη, 
Απελπισµένες προσπάθειες 
να σταματήσει το τζόγο   

Μια αξιοσημείωτη 
αύξηση του χρόνου 
συµµετοχής στο παιχνίδι, 
και του ποσού που 
ποντάρει, Απομάκρυνση 
από την οικογένεια και τους 

φίλους, 
τύψεις και μετάνοια 

Εχθρότητα προς τους 
άλλους 
Συναισθήματα πανικού 
Παράνομες ενέργειες, 

Απόγνωση, 
Αυτοκαταστροφικές σκέψεις 
και ενέργειες, 

Σύλληψη, 
Διαζύγιο, 
Κατάχρηση των 
οινοπνευµάτων ποτών, 

Συναισθηµατικές 
διαταραχές, Απόσυρση 

στον εαυτό 

  

4.9. Συμπτωμµατολογία 

Από την ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας µε τη διαγνωστική 

διαδικασία της συμπεριφοράς του τζόγου προκύπτουν τα παρακάτω 

χαρακτηριστικά ή συμπτώματα του προβληματικού τζόγου 

ο Οι κλινικές µελέτες αναφέρουν ότι όταν ο τζόγος προοδεύει προς Το 

παθολογικό στάδιο, τότε συχνά αυξάνονται οἱ ποσότητες Των 

στοιχημάτων και ο χρόνος απασχόλησης µε Το Τζόγο, επίσης αυξάνεται 

το επίπεδο της κατάθλιψης, Της ντροπής και Της ενοχής. 

. Παρόλο ότιτα χρήματα παίζουν σηµαντικό ρόλο, οι άντρες παθολογικοί 

τζογαδόροι πολύ συχνά αναφέρουν ότι αναζητούν ὁράση και την 
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αίσθηση ευφορίας, την οποία παρομοιάζουν µε αυτήν που προκαλείται 

από την κοκαΐνη ή άλλα διεγερτικά χάπια. 

Οι παθολογικοί τζογαδόροι αναφέρουν τη διέἔερση η οποία 

χαρακτηρίζεται από ευχάριστη αύξηση των παλμών, ταχυκαρδία, 

ναυτία ή αναγούλα. Αυτά μπορούν να βιώνουν όταν τζογάρουν ή όταν 

ακόµα κάποιες καταστάσεις τους θυμίζουν το τζόγο. 

Οι παθολογικοί τζογαδόροι µπορούν για µέρες να παραμείνουν χωρίς 

ύπνο, για αρκετό Χρονικό διάστηµα να µην τρώνε και να µην 

προσέχουν την ατομική τους υγιεινή. 

Αναφέρεται η ανάγκη ανάληψης μεγαλύτερου ρίσκου ή αύξηση των 

στοιχημάτων ὠὤώστε να καλύπτεται το επιθυμητό επίπεδο του 

ενθουσιασμού όπως και τα συμπτώματα αποχώρησης από το τζόγο. 

Παράλληλα µε τις προαναφερόμενες Ψυχολογικές αντιδράσεις, οι 

Κλινικοί αναφέρουν ότι µερικοί παθολογικοί τζογαδόροι ενδιαφέροντα! 

λιγότερο για τη ὅράση και τον ενθουσιασμό, αλλά περισσότερο στη 

διαφυγή. Αναζητούν να βιώσουν αμνησία και κάποιου είδους 

μούδιασμα, να µην αισθάνονται πόνο. 

Επίσης υπάρχουν αποδείξεις ότι αρκετοί παθολογικοί τζογαδόροι 

βιώνουν διαστροφές στη σκέψη τους. Οι γνωστικές διαστροφές 

μπορούν να σχετίζονται µε Την άρνηση, Τις προκαταλήψεις, Τα έµµονα 

πιστεύω και άλλου είδους µαγικές σκέψεις, και την εμφανή 

παντοδυναμία. Συχνά οι παθολογικοί τζογαδόροι δεν αντιλαμβάνονται 

ή αρνούνται την σοβαρότητα της κατάστασής τους. Επίσης μπορούν 

να έχουν εµµονή µε κάποια συγκεκριµένα νούμερα, μέρες της 

εβδομάδας, χρώματα του ενδύματος που θα «φορέσουν, µε 

συγκεκριµένα µηχανήµατα ή εἴίδη παιγνιδιών, όπως και µε κάποια 

αντικείµενα τα οποία κατά την πίστη τους μπορούν να τους φέρουν 

τύχη. 

409  



5. Ευρήματα σχετικά µε το τζόγο από διάφορες έρευνες. 

δ..1.Τζόγος και φύλο 

Παρόλο ότι ο παθολογικός τζόγος παρατηρείται πιο συχνά στους άνδρες, 

στις γυναίκες αύτη η πάθηση εξελίσσεται σε πιο βαριές µορφές. Στις 

γυναίκες ο εθισμός στο τζόγο δημιουργείται τρεις φορές πιο γρήγορα και η 

θεραπεία τους είναι πιο δύσκολη. 

Στη σύγκριση µε τους άνδρες το πρόβλημα παθολογικού τζόγου στις 

γυναίκες εµφανίζεται κατά πιο ώριμη ηλικία, και για άλλους λόγους. Ο πιο 

συχνός λόγος είναι τα προσωπικά προβλήµατα. Οι γυναίκες προσπαθούν να 

ξεφύγουν από τα προβλήµατα στο παιγνίδι. Πιο συχνά αυτό συμβαίνει στην 

ηλικία από 21 έως 55 ετών, και στις Ί-43ο των περιπτώσεων παίρνει τέτοια 

µορφή ώστε εἶναι απαραίτητη η κλινική βοήθεια. Κάθε τρίος παθολογικός 

τζογαδόρος εἶναι η γυναίκα. 

5.2. Επιπτώσεις του τζόγου για χώρο εργασίας 

Τα τελευταία χρόνια έχει αναγνωριστεί ότι ο τζόγος είναι µια από τις 

συχνότερες αιτίες των κλοπών, και 8670 των παθολογικών τζογαδόρων κατά 

τη διάρκεια της θεραπείας τους έχουν αποδεχτεί ότι είχαν κλέψει από τους 

εργοδότες τους (Φίμα[, 1991). Από τις έρευνες υπάρχουν ενδείξεις ότι οἱ 

παθολογικοί τζογαδόροι ελκύονται από τα. επαγγέλµατα όπως του 

χρηµατιστή, ασφαλιστή, τραπεζίτη ή πωλητή, όπου έχουν τη δυνατότητα να 

χειρίζονται τα χρήματα. 

Από την ανάγκη να έχουν συνέχεια µετρητά χρήματα, πολλοί 

τζογαδόροι εμμένουν επίµονα στις δικές τους θέσεις εργασίας. Έχει 

υπολογιστεί ότι περίπου οι 8500 από όλους τους παθολογικούς τζογαδόρους 

έχουν βρει εργασία στις κρίσιµους για αυτούς περιόδους (ΕµἱσΠ6:, 1989). 

5.4. Κοινωνικές έρευνες. 

Πρόσφατα η Γενική Λογιστική Διεύθυνση των Ενωμένων Πολιειών (Πα 

ὑυπίίθα οίαΐες 66ηθ/8ἱ Αοοομηπίπο ΟΠο6- 6ΑΟ) έχει παρουσιάσει 

αποδεικτικά στοιχεία και ευρήματα της Εθνικής Επιτροπής Έρευνας Τζόγου 

και έχει συμπεράνει ότι οι πρόσφατες έρευνες δεν κατάφεραν να 
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προσδιορίσουν µε σαφήνεια τις Κοινωνικές επιδράσεις του τζόγου για 

διάφορους λόγους (66πθΓ8ἱ Αοοομπίπα Οῇΐοθ, 2000). Ο αριθµός σχετικών 

Και σχεδιασµένων µε υψηλή ποιότητα ερευνών εἶναι εξαιρετικά 

περιορισμένος. Παρόλο που στη διάθεση των ερευνητών υπάρχουν βάσεις 

δεδοµένων για οικογενειακά προβλήματα, εγκληματικότητα απόπειρες 

αυτοκτονίας τα ερευνητικά συστήµατα γενικότερα ὅεν συλλέγουν τα αίτια 

αυτών των περιστατικών, για αυτό το λόγο αυτά τα δεδοµένα δεν μπορούν να 

συσχετιστούν µε το Τζόγο. Επίσης, παρόλο ότι οι μελέτες έχουν δείξει 

συνεχόμενη αύξηση κοινωνικού κόστους των παθολογικών περιπτώσεων του 

τζόγου, είναι δύσκολα να απομονωθεί ο Τζόγος ὡς μοναδικός παράγοντας 

οποίος αποτελεί αιτία εμφάνισης αυτών των προβλημάτων γιατί οἱ 

παθολογικοί τζογαδόροι συχνά έχουν και άλλες διαταραχές συμπεριφοράς. 

Παρόλο ότι σε κάποιες έρευνες βρέθηκαν αποδείξεις ότι ο τζόγος, εἰδικά ο 

παθολογικός τζόγος συνοδεύεται µε την αύξηση των οικογενειακών 

προβλημάτων (όπως βία, κακοποίηση παιδιών, διαζύγια), εγκληματικότητας 

Και των αποπειρών αυτοκτονίας, η Εθνική Επιτροπή Έρευνας Τζόγου δεν 

βγάζει συμπεράσματα ότι ο τζόγος αυξάνει αυτά τα προβλήµατα στο γενικό 

πληθυσμό. 

Επίσης η Γενική Λογιστική Διεύθυνση (ΦΑΟ) έχει αποτύχει κατά την 

προσπάθεια της να βρει τις σχέσεις μεταξύ του τζόγου και της πτώχευσης. 

Όμως οἱ ερευνητές στο Ιποῖ έχουν καταθέσει ότι ο παθολογικός τζόγος 

προκαλεί πτώχευση, οικογενειακά προβλήματα, απόπειρες αυτοκτονίας και 

την εγκληματικότητα. 

Οι θεραπευτές συχνά αναφέρουν ότι οἱ ασθενείς που αναζητούν θεραπεία 

για τον παθολογικό τζόγο έχουν ποικίλα κοινωνικά προβλήµατα τα οποία είχε 

προκαλέσει ο τζόγος, και οι ασθενείς δηλώνουν ότι ο τζόγος είναι η αιτία 

εμφάνισης κάποιων δυσκολιών. Αλλά πρέπει να σημειωθεί ότι τα άτοµα που 

ζητούν θεραπεία σε µεγάλο βαθµό διαφέρουν από τα άτοµα τα οποία έχουν 

παθολογικό τζόγο αλλά δεν κάνουν καµία προσπάθεια ώστε να αναζητήσουν 

τη θεραπεία. Χαρακτηριστικά αυτοί που αναζητούν τη θεραπεία έχουν 

µεγαλύτερη ποικιλία προβλημάτων και µε µεγαλύτερη ένταση στη σύγκριση 

µε τα άτοµα µε ίδιο πρόβλημα τζόγου. 
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ΜΕΡΟΣ Ι 

Στο πλαίσιο της µγενικότερης άνθησης της µηλεκτρονικής 

επιχειρηµατικότητας τα τελευταία χρόνια παρατηρείται ραγδαία αύξηση των 

νεοεμφανιζόµενων ηλεκτρονικών καζίνο και διάφορων ηλεκτρονικών σελίδων 

των τυχερών παιγνιδιών, τα οποία ελκύουν εκατομμύρια ανθρώπων σε όλο 

ΤΟ Κόσμο. Λαμβάνοντας υπόψη το ρυθµό εξέλιξής και εξάπλωσης των 

ἠλεκτρονικών υπηρεσιών και γνωρίζοντας τη σοβαρότητα τν συνεπειών 

του παθολογικού τζόγου εκτός Διαδικτύου, δεν µπορεί να μείνει εκτός 

προσοχής το ζήτημα του ηλεκτρονικού τζόγου στο Διαδίκτυο. Στα επόµενα 

κεφάλια 1) θα γίνει κριτική σύγκριση του εθισμού στον ηλεκτρονικό τζόγο στο 

Διαδίκτυο µε εθισμό στον κλασσικό τζόγο και στο καθεαυτό Διαδίκτυο. 2) 

θα παρουσιαστούν µερικές από τις βασικές Κοινωνικές συνέπειες του 

ηλεκτρονικού τζόγου και τέλος, 5) Θα γίνει προσπάθεια θεωρητικής 

προσέγγισης στη διαδικασία εμπλοκής ατόμου µε το τζόγο. 

6. Κριτική σύγκριση του εθισμού στον ηλεκτρονικό τζόγο στο Διαδίκτυο 

µε εθισµό στον κλασσικό τζόγο και στο καθεαυτό Διαδίκτυο. 

Προηγουμένως παρουσιάστηκαν τα χαρακτηριστικά στοιχεία και οἱ ορισμοί 

του παθολογικού εθισμού στον Κλασσικό τζόγο. Από τις έρευνες για το 

εθισμό στον ηλεκτρονικό τζόγο στο Διαδικτύο προκύπτει ότι αυτή η µορφή 

συμπεριφοράς περιέχει αρκετά κοινά συμπτώματα µε τις προαναφερόμενες 

συμπεριφορές του κλασσικού προβληματικού τζόγου, αλλά και παρουσιάζει 

πλέον και χαρακτηριστικά τα οποία είναι παρόμοια µε αυτά του εθισμού στη 

χρήση του Διαδικτύου κάθε᾽ αυτού. Με σκοπό πιο αποτελεσματικής κριτικής 

σύγκριση στοιχείων αυτών θεωρείται απαραίητη η παρουσίαση των 

χαρακτηριστικών στοιχείων του εθισμού στη χρήση του Διαδικτύου. 

Η καινούριας µορφής εξάρτηση ο εθισµός στη χρήση του Διαδικτύου 

περιέχει κάποια κοινά συμπτώματα µε τις προαναφερόμενες συμπεριφορές. 

6.1.Εθισµός στη χρήση του Διαδικτύου 

Με την εξάπλωση της χρήσης του Διαδικτύου, µερικοί από τους 

θεωριτικούς υποστηρίζουν ότι κάποια είδη κοινωνικής παθολογίας όπως ο 
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εθισμός πιθανών Θα συσχετιστούν στον κυβερνοχώρο Και τον ονομάζουν 

τεχνολογικό εθισµό (ἰθομποἰοθἰσαἰ αἀαἰο[ίοη) (6.0. ΦΠοΐοη, 1989; Οµή/ής, 

Ί1996α: 1997). Ο τεχνολογικός εθισµός λειτουργικά ορίζεται ὡς μη-χημικός 

(συμπεριφορικός) εθισµός ο οποίος περιέχει αλληλοεπίδραση ανθρώπου και 

μηχανήματος. Διακρίνεται σε παθητικό (τηλεόραση) ή ενεργητικό { 

ηλεκτρονικά παιχνίδια) και συνήθως περιέχει στοιχεία παρακίνησης και 

ενίσχυσης, τα οποία συμβάλλουν στην επίταση των τάσεων του εθισμού 

(ςήΗ4Ἠ5, 1998). Τεχνολογικός εθισμός µπορεί να χαρακτηριστεί ως 

υποκατηγορία συμπεριφορικού (µη-χημικού) εθισμού (Μα(Κ9, 1990) και 

παρουσιάζει τα Κεντρικά συστατικά του εθισμού (προεξάρχουσα τάση, 

µεταβολή διάθεσης, ανοχή, συμπτώματα στέρησης, σύγκρουση και 

υποτροπή (ΦΠΠΠΠΦ, 1998, 2001ᾳ). 

Ο εθισμός στη χρήση του Διαδικύο (Ύουπᾳ,19957) όπως και ο 

παθολογικός τζόγος (Ναίοπαι Πθδεβίοη Οουποί,1996) θεωρούνται ὡς 

"Καθαρή" εξάρτηση ανεπηρέαστη από ψυχοδραστικές ουσίες. Η διαφορά µε 

την εξάρτηση από τις χημικές ουσίες βρίσκεται στο γεγονός ότι ο 

παθολογικός τζογαδόρος και το άτοµο εξαρτηµένο από το Διαδίκτυο δεν 

Χάνει την σωματική του ισορροπία και δεν νιώθει τις βελόνες στα άκρα του. 

Όμως 390-560- 5096 των παθολογικών τζογαδόρων έχουν αναφέρει ότι 

παρουσιάζουν άλλα συμπτώματα στέρησης παρόμοια µε αυτά που βιώνουν 

οἱ άνθρωποι όταν σταματούν τη Χρήση ναρκωτικών, αισθάνονται άγχος, 

απογοήτευση, έλλειψη σιγουριάς, και όταν ξεκινούν πάλι το τζόγο αυτά τα 

συμπτώματα εξαφανίζονται. Παρόμοια ευρήματα προκύπτουν από τις 

έρευνες για εθισμό στο Διαδίκτυο το εξαρτηµένο άτοµο ονειρεύεται την στιγµή 

όταν θα µπει στο Διαδίκτυο Και όταν δεν είναι σε ζωντανή σύνδεση µε το 

Διαδίκτυο (οἩ- Ιπθ) παρουσιάζει νευρικότητα, άγχος και άλλα συμπτώματα 

στέρησης (ΤυγΚκί6, 1997, Υοιπρ, 1997). 

6.2.Οµοιότητες και διαφορές του εθισμού στον ηλεκτρονικό τζόγο στο 

Διαδίκτυο µε τον εθισµό στον κλασσικό τζόγο και στον εθισμό της 

χρήσης του Διαδικτύου. 

Η βιομηχανία της τύχης εἶναι πολύ χρυσοφόρα επένδυση για να 

παραμείνει έξω από τον Κυβερνοχώρο. Και επειδή η πρόοδος της 
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τεχνολογίας πάντοτε επηρέαζε την ανάπτυξη τυχερών παιχνιδιών γί αυτό και 

σήµερα συνεχίζει να εμπλουτίζει τις δυνατότητες της αγοράς, µια από τις 

οποίες είναι ο ηλεκτρονικός τζόγος στο Διαδίκτυο. 

Η υπερβολική ενασχόληση µε τυχερά παιγνίδια Διαδικτύου παρουσιάζει 

ψυχολογικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά αρκετά από τα οποία είναι 

παρόμοια µε αυτά τα του εθισμού στον Κλασσικό τζόγο άλλα και κάποια άλλα 

τα οποία ενισχύουν τη συμπεριφορά εθισµένη στη χρήση του Διαδικτύου 

(τεχνολογικός εθισμός). 

Σε όλες αυτές οι Κατηγορίες, εξαρτηµένα άτοµα ασχολούνται µε την 

εξάρτηση τους, βιώνουν χαμηλή αυτοεκτίµηση, χρησιμοποιούν τελετουργ/ες 

και αναζητούν την άµεση ευχαρίστηση και ικανοποίηση (ΟΠΠ/Η5, 1995, 

Υουπᾳ, 1997). Η ενασχόληση µε τυχερά παιχνίδια µέσω του Διαδικτύου 

προωθείται από καινούρια στοιχεία τα οποία χαρακτηρίζουν τις 

συμπεριφορές σχετικές µε τη χρήση του Διαδικτύου: η πρακτική ευκολία 

χρήσης, ελκυστικότητα, ελευθερία επιλογής, ανωνυμία και ιδιωτικός 

χαρακτήρας της διαδικασίας (Τωτοίθ, 1997, Υουπρ,199/). όταν µπορεί να 

παίζει κανείς από το σπίτι ή το γραφείο του. 

6.2.1.Λειτουργικά κριτήρια εθισµένης συμπεριφοράς 

Για τους σκοπούς πιο αποτελεσματικής σύγκρισης του εθισμού στον 

ηλεκτρονικό τζόγο µε τον εθισµό στον κλασσικό τζόγο και στην καθεαυτή 

χρήση του Διαδικτύου πρέπει να εισαχθεί λειτουργικός ορισμός του εθισμού 

γενικότερα. Η οποιαδήποτε συμπεριφορά η οποία περιέχει έξι παρακάτω 

κριτήρια λειτουργικά ορίζεται ΄ως εθισµένη συμπεριφορά. Τα κριτήρια αυτά 

είναι προεξάρχουσα τάση, µεταβολή διάθεσης, ανοχή, συμπτώματα 

στέρησης, σύγκρουση και υποτροπή (ΟήΠΠΠς, 1998, 2001ᾳ). 

᾿Προεξάρχουσα Τάση - λαμβάνει χώρα, όταν µια συγκεκριμένη ὁραστηριότητα 

γίνεται η πιο σηµαντική ενασχόληση στη ζωή του ατόµου και κυριαρχεί στη 

σκέψη του (γνωστικές διαστρεβλώσεις), παρουσιάζονται συναισθήματα 

πόθου, λαχτάρας και αρνητικές επιπτώσεις στην κοινωνική ζωή του ατόμου. 

Για παράδειγµα, Το άτοµο ακόµα Και όταν δεν είναι απασχολημένος µε τη 

συγκεκριμένη δραστηριότητα θα σκέφτεται για την επόμενη στιγµή όταν θα 

εἶναι. 
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Μεταβολή διάθεσης - παραπέμπεται στις υποκειμενικές εμπειρίες που 

αναφέρουν οἱ άνθρωποι ὡς συνέπεια εμπλοκής µε συγκεκριμένη 

δραστηριότητα και την κρίνουν ὡς υποδειγματική στρατηγική, που τους 

φέρνει ευφορία και αίσθηση "διαφυγής" 

Ανοχή - είναι η διαδικασία κατά την οποία το άτοµο αυξάνει την ποσότητα 

της συγκεκριμένης ὁραστηριότητας µε στόχο επιδίωξης της προηγούμενης 

επίδρασης αυτής της δραστηριότητας. Για παράδειγµα, ο τζογαδόρος 

συνέχεια πρέπει να αυξάνει τα ποσά που ποντάρει για να αισθανθεί την 

ευφορία, την οποία αρχικά μπορούσε να προκαλεί και πιο µικρό στοίχηµα. 

Συμπτώματα στέρησης - αναφέρονται σε δυσάρεστες συναισθηματικές 

καταστάσεις καιή σωματικές επιπτώσεις οἱ οποίες εμφανίζονται όταν το 

άτομο αποσύρεται από τη δραστηριότητα ή απότοµα μειώνει την εμπλοκή του 

µε αυτήν, λ.χ. τρεμούλιασμα, νευρικότητα, ναυτία κλπ. 

Σύγκρουση - αναφέρεται σε συγκρούσεις ανάµεσα σε εθισµένα άτοµα και 

τους ανθρώπους του περιβάλλοντός τους (διαπροσωπικές συγκρούσεις), σε 

συγκρούσεις µε άλλες δραστηριότητες, όπως η εργασία, η κοινωνική ζωή, τα 

ενδιαφέροντα) ή σε προσωπική εσωτερική σύγκρουση, η οποία προέρχεται! 

από την ανησυχία για τη συγκεκριμένη δραστηριότητα. 

Υποτροπή - εἶναι η τάση για την επαναλαμβανόμενη επιστροφή στις 

προηγούμενες μορφές της συγκεκριµένης δραστηριότητας ακόµα µετά τις 

περιόδους αποχής και ελέγχου. 

6.2.2.Διαφορές ανάµεσα στα δύο είδα τζογαδόρων 

Τώρα, µετά την εισαγωγή του λειτουργικού ορισμού του εθισμού θα 

παρουσιαστούν συγκριτικά στοιχεία τα οποία διαφοροποιούν τους 

Κλασσικούς τζογαδόρους από τους τζογαδόρους που παίζουν στο Διαδίκτυο. 

Η συγκεκριμένη ποιοτική έρευνα βασίστηκε στη µελέτη περιπτώσεων 

τζογαδόρων Διαδικτύου Και κλασσικών τζογαδόρων και διεξάχθηκε στη 

Μεγάλη Βρετανία το 2001 απὀ τους 6ΠΠΠΠ5, και Ραίκθ. Τα ευρήματα 

αναφέρουν ότι οι Κλασσικοί τζογαδόροι είχαν εκφράσει µεγάλη επιθυμία να 

χρησιμοποιήσουν το Διαδίκτυο για να παίξουν για τους λόγους ευχέρειας 

(ώρες και αμεσότητα), τις βελτιωμένες διευκολύνσεις (λογαριασμοῦ και για τα 

αφορολόγητα στοιχήματα. Όμως, υπάρχουν εμπόδια στο διαδιακτυακό τζόγο, 
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όπως για παράδειγµα δεν µπορεί κανείς να αποκτήσει την ισχύουσα 

πιστωτική κάρτα και δεν υπάρχεί "φυσική" εἰσπραξή των κερδών, η οποία 

ευχαριστεί αυτά τα άτοµα. Από την έρευνα προκύπτουν λεπτές διαφορές 

ανάµεσα στα δύο είδα τζογαδόρων σε μερικές διαστάσεις: α) οικονομική 

σταθερότητα, β) Κίνητρα, Υ) σωματικές αντιδράσεις, ὃ) ανταγωνισμός ε) 

ανάγκη αναγνώρισης και στ) κοινωνική παροχή. 

Οικονομική σταθερότητα - Στη σύγκριση µε τους κλασσικούς τζογαδόρους οἱ 

τζογαδόροι του Διαδικτύου παρουσιάζουν οικονομική σταθερότητα, δηλαδή 

στην αρχή του µήνα αφήνουν κάποιο ποσό χρημάτων το οποίο Θα 

χρησιμοποιήσουν για να παίξουν και όταν αυτά τελειώσουν, σταματάνε να 

στοιχηματίζουν. Οι Κλασσικοί τζογαδόροι έχουν παραδεχτεί ότι δεν κάνουν 

κάτι παρόμοιο. 

Κίνητρα - Οι κλασσικοί και διαδιακτυακοί τζογαδόροι διαφέρουν όσον αφορά 

τα Κίνητρα της εμπλοκής τους στη διαδικασία του τζόγου. ΟΙ Κλασσικοί 

τζογάρουν για τους λόγους έκφρασης και αποτελεσµατικότητας περισσότερο 

από αυτούς που παίζουν µέσο Διαδικτύου. Το "πραγματικό" περιβάλλον 

ενισχύει περισσότερο την ικανοποίηση των αναγκών τους στη σύγκριση µε το 

περιβάλλον του σπιτιού. 

Σωµατικές ανηδράσεις - Οἱ Κλασσικοί τζογαδόροι έχουν αναφέρει εμφάνιση 

μεγαλύτερων σωματικών αντιδράσεων ( λχ. ταχυπαλµία) όταν παίζουν στη 

σύγκριση µε τους τζογαδόρους του Διαδικτύου. Για παράδειγµα οἱ κλασσικοί 

τζογαδόροι έχουν αναφέρει περισσότερες εκδηλώσεις ναυτίας, ζάλης, 

πόνους στο στομάχι µετά από τις σημαντικές απώλειες. Το συγκεκριµένο 

εύρηµα σχετίζεται µε το προηγούμενο ότι οἱ Κλασσικοί τζογαδόροι εἶναι πιο 

εκφραστικοί και παρορµητικοί και αντιδρούν πιο έντονα στις περιπτώσεις 

απώλειας. 

Ανταγωνισμός - Οι τζογαδόροι του Διαδικτύου παρουσιάζουν µεγαλύτερο 

ανταγωνισμό από τους κλασσικούς τζογαδόρους, γιαή συγκεντρώνουν την 

προσοχή τους όχι µόνο στους "ηλεκτρονικούς" αντπάλους που εἶναι 

ενσωµατωμµένοι σε αυτά τα προγράµµατα αλλά προσπαθούν να κερδίσουν το 

σύστηµα. 

Ανάγκη αναγνώρισης - Η συγκεκριμένη έρευνα υποστηρίζει ότι τα 

ηλεκτρονικά προγράµµατα τυχερών παιχνιδιών μπορούν να ικανοποιούν τη 
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Ψυχολογική ανάγκη για αυτό-εκήμηση. Εδώ βέβαια δεν υπάρχουν φίλοι οἱ 

μπορούν να δώσουν συγχαρητήρια Και να δείξουν σεβασμό στον παίκτη, 

αλλά οι ηλεκτρονικές σελίδες περιέχουν παραθυράκια για μηνύματα τα οποία 

στις περιπτώσεις νίκης θα ενημερώνουν τον παίκτη για το κέρδος αλλά Θα 

του προσφέρουν επίσης μηνύματα κοινωνικής επιβράβευσης. 

Κοινωνική παροχή - Όταν παίζει κανείς µαζί µε τους φίλους και μπροστά 

στους ἆάλλους θεατέ παρουσιάζει τάση .να αυξάνει το επίπεδο 

αναλαμβανόμενου ρίσκου όταν ποντάρει και αυξάνει τη διάρκεια και 

συχνότητα των χώρων που µπορεί να τζογάρει. Λαμβάνοντας υπόψη την 

απομονωμένη φύση του διαδιακτυακού στοιχήματος η υπόθεση θα μπορούσε 

να εἶναι ότι το ρίσκο που αναλαμβάνει κανείς όταν παίζει τα τυχερά παιχνίδια 

στο Διαδίκτυο Θα είναι μικρότερο. Όμως, όπως επίσης έχει υποστηρίξει ο 

ΟΠΠΙης ότι µια από τις συνέπειες της τεχνολογίας και του Διαδικτύου είναι η 

ριζική μετατροπή της Κοινωνικής φύσης της διαδικασίας του τζόγου στη 

δραστηριότητα η οποία οὐσιαστικά είναι αντικοινωνική (ΦΠΠΙΠ5, Ρ48ΓΚ8, 

2002). Οι έρευνες έχουν δείξει ότι τα άτοµα τα οποία έχουν προβλήματα από 

την ενασχόληση τους µε Το τζόγο προτιμούν να παίζουν µόνοι τους (αυτοί 

που παίζουν για διαφυγή) (ΟΠΗΙΠ5, 1995). Επίσης από την ανασκόπηση 

ευρημάτων άλλων ερευνών, οι περισσότεροι προβληματικοί τζογαδόροι 

αναφέρουν ότι σε πιο Κρίσιµες περιόδους της προβληματικής ενασχόλησης 

τους µε το τζόγο παίζουν απομονωμένοι από τους άλλους. Ο τζόγος από 

Κοινωνική άποψη για τους ανθρώπους το αρχικό κίνητρο των οποίων για να 

παίξουν είναι η ευκαιρία να έχουν λίγη διασκέδαση και να αποκτήσουν κάποια 

λίγα χρήµατα θα ήταν ένα είδος ακίνδυνης δραστηριότητας µέσω του 

Διαδικτύου. Όμως υποθετικά, όσων το αρχικό Κίνητρο είναι η συστηματική 

ενασχόληση µε τυχερά παιχνίδια µε σκοπό της απόκτησης χρημάτων θα 

βιώσουν πιθανών περισσότερα προβλήματα. Μια από τις μεγαλύτερες 

επιρροές της τεχνολογίας είναι η μετατροπή της κοινωνικής φύσης του τζόγου 

στην αντικοινωνική. Και από την άποψη αυτή, η πιθανή υπόθεση θα 

μπορούσε να είναι ότι αφού ο τζόγος γίνεται όλο και περισσότερο 

τεχνολογικός τότε και προβλήματα που σχετίζονται µε αυτόν θα αυξηθούν 

λόγο της αντικοινωνικής του φύσης (ΟΠΠῇῃς, Ραικθ, 2002). 
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Ο ΘἠΗήης υποστηρίζει ότι οἱ άνθρωποι που είναι εθισµένοι στο Τζόγο οἱ 

οποίοι διαλέγουν τη ζωντανή σύνδεση Διαδικτύου για να στοιχηµαήσουν δεν 

είναι εθισµένη στο καθεαυτό Δίκτυο, αλλά το χρησιμοποιούν ὡς μέσον 

(σήβΗΐἡς, 200Ία, ΘΠΠΙΠ5, Ρ8ΓΚθ, 2002). Πιθανόν, τα δομικά χαρακτηριστικά 

των ηλεκτρονικών σελίδων από µόνα τους προωθούν την τάση προς εθισμό 

(σήΠ1μς, 1996). Τα δοµικά χαρακτηριστικά, όπως σχεδιασμένη ελκυστικά η 

παρουσίαση των προϊόντων τους, προωθεί και ενισχύει την αλληλεπίδραση 

του χρήστη µε τις ηλεκτρονικές σελίδες και µέχρι Κάποιο βαθμό προτείνει τις 

εναλλακτικές πραγματικότητες για τους χρήστες όπου αυτοί μπορούν να 

αισθάνονται την αυτονομία Τους, την οποία θα αντιλαμβάνονται ως 

ψυχολογική επιβράβευση. 

6.3. Κοινωνικές συνέπειες του ηλεκτρονικού τζόγου στο Διαδίκτυο 

Μια σειρά υπηρεσιών αναπτύχθηκαν στο Διαδίκτυο, έτσι ώστε κάθε 

άνθρωπος του πλανήτη να µπορεί να παίξει από το σπίτι ή το γραφείου του, 

το µόνο που χρειάζεται είναι η σύνδεση µε το Διαδίκτυο και διαθέτειπιστωτική 

κάρτα σε κάποια τράπεζα. Τα τυχερά παιχνίδια στο Διαδίκτυο έχουν 

παγκόσμια εμβέλεια Και εἶναι προσιτά 24 ὠώρες. Τον τελευταίο χρόνο 

αναπτύχθηκαν εκατοντάδες µΠἠλεκτρονικές σελίδες του Διαδικτύου που 

υπόσχονται κέρδη, βιβλία µε τεχνικές και οδηγίες για να σαγηνεύσει κανείς 

την τύχη. 

Ὑπάρχουν και άλλες εξελίξεις οι οποίες παρουσιάζονται ὡς πλέον 

πιθανές να διευκολύνουν τη χρήση υπηρεσιών του Διαδικτύου σχετιζόµενες 

µε το Τζόγο 1) υψηλά εξελιγμένο λογισμικό παιγνίων, 2) ολοκληρωμένα 

συστήµατα ηλεκτρονικών μετρητών, 3) πολύγλωσσες ηλεκτρονικές σελίδες 

4) επαυξηµένη πραγματικότητα (λ.χ. "πραγματικός" τζόγος µέσω χρήσης της 

κάµερας του Διαδικτύου, που προσφέρει συναλλαγή του παίκτη µε τον 

χειριστή, 5) ζωντανά τηλεχειριζόµενα στοιχήματα (για να παίζει κανείς µόνος 

του ή µε τους άλλους), ϐ) βελτιωμένα συστήµατα εξυπηρέτησης των 

πελατών. Σύμφωνα µε κάποιους υπολογισμούς 2.5 δισ. δολάρια (ΠΙΠΑ) 

ξοδεύονται το Χρόνο παγκοσμίως στο ηλεκτρονικό τζόγο στο Διαδίκτυο και 

µέγεθος της αγορά τριπλασιάστηκε από 199ύ (Μίίκα, 2001). Μια έρευνα, η 

οποία παρουσιάζει λεπτομέρειες σε πάνω από 1400 ηλεκτρονικές σελίδες 
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που είναι διαθέσιµα σε όλο το κόσµο, υπολογίζει ότι αριθµός τὼν παικτών 

µέσω Διαδικτύου θα αυξηθεί από κατά προσέγγιση 4 εκατομμύρια ανθρώπων 

το 1999 µέχρι 15 εκατομμύρια το 2004 (Βἰποιαίτ, 2000). 

Λαμβάνοντας υπόψη αυτήν την εξελικτική τάση της ενασχόλησης µε τα 

τυχερά παιχνίδια στο Διαδίκτυο παρακάτω θα παρουσιαστούν κάποιες 

κοινωνικές συνέπειες εξάπλωσης του τζόγου. 

Όσον αφορά τις αρνητικές συνέπειες της υπερβολικής ενασχόλησης µε 

τζόγο στη ζωή του ατόµου και στην Κοινωνία γενικότερα, παράλληλα µε 

γνωστούς τοµείς όπως το διαζύγιο, πτώχευση, χρέη, επιπτώσεις στο επίδοµα 

ανεργίας, Κόστος ποινικών υποθέσεων (Βο5θ,1999), ασφάλεια υγείας, 

θεραπεία παθολογικού τζόγου εμφανίζονται καινούργια προβλήµατα όπως 

νοµιµότητα του διαδιακτυακού (οπΙπθ) τζόγου (σε κάποια µέρη δεν 

επιτρέπονται τα τυχερά παιχνίδια), ενασχόληση µε Το τζόγο στο Διαδίκτυο σε 

χώρους εργασίας, ηλεκτρονικά µετρητά, ζήτηµα της φορολογίας των κερδών, 

προστασία των ευάλωτων, των ανηλίκων ειδικότερα και γενικότερα 

προστασία όλων των παικτών, επειδή η καθεαυτή η παγκόσμια φύση του 

Διαδικτύου περιορίζει την ελεγκτική και ρυθµιστική ικανότητα των τοπικών 

κυβερνήσεων. 

4). Ο διαδιακτυακος (οη//πθ) τζόγος είναι ηµιπαράνομος. 

Σε κάποια µέρη του κόσμου (όπως στη Χαβάη) τα Κάθε µορφής τυχερά 

παίγνια απαγορεύονται. Τι γίνεται µε τους κατοίκους αυτής της πολιτείας Οἱ 

οποίοι ποντάρουν ηλεκτρονικά σε ρουλέτα που βρίσκεται στο Λας Βέγκας; Αν 

κάποιος προσαχθεί στο δικαστήριο ποιας πολιτείας το δίκαιο θα ισχύσει; Ο 

εισαγγελέας θα υποστηρίξει ότι αφού το υποκείµενο του νόµου βρίσκεται στη 

Χαβάη το έγκληµα τελέσθηκε εκεί και πρέπει να τιμωρηθεί. Η υπεράσπιση 

από τη µεριά της θα ζητήσει αθώωση αφού η πράξη τελέσθηκε θεωρητικά 

στην πόλη όπου επιτρέπεται ο τζόγος. Κατά συνέπεια δεν υπάρχει αδίκημα. 

2) Ενασχόληση µε Το Τζόγο στο Διαδίκτυο σε χώρους εργασίας 

Όλο και περισσότερες εταιρίες εἶναι εξοπλισμένες µε ηλεκτρονικά συστήµατα 

και χρησιμοποιούν κάθε µέρα τις υπηρεσίες του Διαδικτύου. Η απεριόριστη 

πρόσβαση των εργαζόμενων στο Διαδίκτυο τους δίνει τη δυνατότητα να 

ασχοληθούν µε το Τζόγο χωρίς αυτό να προκαλέσει τις υποψίες του 

προϊσταμένου ή των συναδέλφων επειδή ο τζόγος στο Διαδίκτυο είναι 
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απομονωμένη δραστηριότητα. Και η υπερβολική ενασχόληση σίγουρα μπορεί 

να επηρεάσει την απόδοση του εργαζοµένου. 

3) Ηλεκτρονικά μετρητά 

Για τους περισσότερους τζογαδόρους πολύ πιθανόν η ψυχολογική αξία 

των ηλεκτρονικών χρημάτων θα εἶναι λιγότερη από την αξία των 

"πραγματικών" Χρημάτων «(είναι παρόμοιο µε τις μάρκες που 

χρησιμοποιούνται σε άλλες καταστάσεις του τζόγου). Ὁ τζόγος µε 

ηλεκτρονικά µετρητά µπορεί να οδηγήσει σε όπως το ονομάζουν οἱ 

ψυχολόγοι "αναστολή της Κρίσης". Η αναστολή της Κρίσης αναφέρεται σε 

δομικό χαρακτηριστικό γνώρισμα το οποίο προσωρινά αποδιοργανώνει το 

σύστηµα οικονοµικών αξιών του τζογαδόρου και κινητοποιεί το περαιτέρω 

τζόγο. Πολύ συχνά οι παίχτες ξαναποντάρουν µε τις µάρκες και τα σύμβολα 

χωρίς δισταγμό επειδή η ψυχολογική τους αξία είναι πολύ μικρότερη από την 

πραγματική αξία. 

4) Εγκλήματα µέσα στο Διαδίκτυο 

Τα τελευταία χρόνια έχει αναγνωριστεί ότι ο τζόγος εἶναι µια από τις 

συχνότερες αιτίες των κλοπών, και 8500 των παθολογικών τζογαδόρων κατά 

τη διάρκεια της θεραπείας τους έχουν αποδεχτεί ότι είχαν κλέψει από τους 

εργοδότες τους (5ίμβῆ,1991). Από τις έρευνες υπάρχουν ενδείξεις ότι οι 

παθολογικοί τζογαδόροι ελκύονται από τα επαγγέλµατα όπως του 

χρηµατιστή, ασφαλιστή, τραπεζίτη ή πωλητή, όπου έχουν τη δυνατότητα να 

χειρίζονται τα χρήματα. 

Από την ανάγκη να έχουν συνέχεια µετρητά χρήματα, πολλοί 

τζογαδόροι εμμένουν επίµονα στις δικές τους θέσεις εργασίας. Έχει 

υπολογιστεί ότι περίπου το 8530 από όλους τους παθολογικούς τζογαδόρους 

έχουν βρει εργασία στις κρίσιµους για αυτούς περιόδους (ΕΗἱοΠθί, 1985). 

Ξέροντας για τις περιπτώσεις παραπτωµάτων των τζογαδόρων που έχουν 

µεγάλα οικονομικά προβλήματα στο Χώρο εκτός Διαδικτύου η πιθανή 

υπόθεση µπορεί να εἶναι ότι κάποιοι τζογαδόροι του Διαδικτύου θα 

προσπαθήσουν να βρουν χρήματα στο ίδιο το Διαδίκτυο. 

Εδώ εμφανίζεται πρόβλημα Κλοπής µέσω του Διαδικτύου. Ο 

παθολογικός παίκτης µε πολύ Καλή γνώση του υπολογιστή και των 

πληροφοριακών συστηµάτων πιθανών δεν θα βγει να κλέβει στους δρόμους 
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αλλά θα προσπαθήσει να βρει άλλους τρόπους για να επενδύσει στο 

παιχνίδι. Είναι γνωστά εγκλήματα παράνοµης πρόσβασης στις πληροφορίες 

στο Διαδίκτυο που σχετίζονται µε χρήση προσωπικών στοιχείων άλλου 

φυσικού προσώπου, µε διαφοροποίηση διευθύνσεων τεχνικών συστηµάτων, 

µε εκμετάλλευση πληροφοριών που µένουν µετά τη λύση προβλημάτων, 

εγκατάσταση ειδικών εξαρτημάτων γραφής που έχουν δυνατότητα εισαγωγής 

στα Κανάλια μεταφοράς δεδοµένων. 

Επίσης είναι δυνατή η Κλοπή πηγής των πληροφοριών, δηλαδή εδώ το 

έγκληµα δεν θα προέρχεται από την πλευρά του παθολογικού παίκτη αλά 

από τους οικονομικούς εγκληματίες που κατέχουν αρκετή τεχνογνωσία και 

πληροφόρηση για να στήσουν δικό τους παράνομο καζίνο στις σελίδες του 

Διαδικτύου. Η παράνομη πρόσβαση στα αρχεία του νόµιµου ιδιοκτήτη µπορεί 

να γίνει µέσω της ανακάλυψης αδυναµιών στο σύστηµα ασφάλειας και στην 

πορεία πληροφορίες μπορούν να αντιγραφτούν και να χρησιμοποιηθούν για 

τις παράνομες πράξεις. 

5) Ζήτημα της φορολογίας των κερδών. 

Αν κάποιος κερδίζει ένα σηµαντικό ποσό στο ηλεκτρονικό καζίνο µιας 

άλλης χώρας κυβέρνηση ποιας χώρας πρέπει να φορολογήσει αυτά τα 

κέρδη. 

ϐ) Προστασία ευάλωτων 

Υπάρχουν αρκετές κατηγορίες ευάλωτων ατόμων (λΧ. έφηβοι, 

προβληµατικοί τζογαδόροι, εθισµένοι στα ναρκωτικά και τον αλκοολισμό) 

στην περίπτωση τζόγου εκτός Διαδικτύου θα είχαν συναντήσει εμπόδια από 

τους υπεύθυνους του Κλάδου. Η φύλαξη όµως των ηλεκτρονικών σελίδων 

από τη χρήση τέτοιων ατόμων δεν εἶναι αρκετή. Ακόμα αν το σύστημα 

ασφάλειας δεν παρουσιάζει Κανένα ελάττωμα ο γκρουπιέρης του 

ηλεκτρονικού καζίνο δεν µπορεί ποτέ να είναι σίγουρος για το ποιος βρίσκεται 

στην άλλη άκρη της τηλεφωνικής γραμμής. Πως µπορεί να είναι κανείς 

. σίγουρος ότι οἱ έφηβοι δεν θα χρησιμοποιήσουν την πιστωτική κάρτά των 

γονέων για παίξουν στο Διαδίκτυο. 

Τα νέα δεδοµένα που προκύπτουν από τη χρήση τεχνολογίας 

δημιουργούν νέα προβλήματα. Αυτά όµως πρέπει να τα αντιμετωπίσει µια 

νέου είδους νοµοθεσία που αυτή τη φορά δεν πρέπει να εἶναι τοπική, 
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απαιτείται η παγκοσμιότητα στον τρόπο θεώρησης των τέτοιου εἴδους 

προβλημάτων. Όπως επίσης θα έπρεπε να δοθεί περισσότερη προσοχή στη 

µελέτη του τζόγου στο Διαδίκτυο για να υπάρχουν έγκυρα στοιχεία για 

προβλήματα που εμφανίζονται και θα εμφανιστούν για την εκπόνηση 

Καλύτερων συστηµάτων (κοινωνικών, κρατικών, τεχνολογικών) προστασίας 

των ανθρώπων από αυτά. 

7.Θεωρητική προσέγγισης στη διαδικασία εμπλοκής ατόµου µε το τζόγο 

7.Ί. Μελέτη του ρίσκου στη διαδικασία του τζόγου 

Η µελέτη της διαδικασίας εμπλοκής και ανάπτυξης εθισμού στα τυχερά 

παιχνίδια περιλαμβάνει την ανεύρεση συστηµάτων κινήτρων, ηθικών αρχών 

και αξιών που διέπουν την οικονομική συμπεριφορά γενικότερα. Ειδικότερα 

αναφορά γίνεται στους παράγοντες που ὠθούν το άτοµο να αναλαμβάνει 

Κάποιο ρίσκο, και σε τι βαθµό καθώς και στη διερεύνηση τρόπου που 

παίρνει αποφάσεις ώστε να αποφεύγει τις δυσμενείς συνέπειες. 

7.Ί1.Ί. Ορισµός του ρίσκου΄ 

Οι Καρίαη και Θ8ΠίοΚ τονίζουν ότι ο ορισμός του ρίσκου περιέχει δύο 

βασικά στοιχεία: την αβεβαιότητα Και την απώλεια. ΣΤΟ πρώτο μαθηματικό 

επίπεδο προσδιορίζον το ρίσκο ὡς Ες {{ αἱ, Ρἰ,Χί)}... όπου 5ἱ - σενάριο 

προσδιορισμού, µρἱ - πιθανότητα του σεναρίου, Χί - μέτρηση συνέπειας του 

σεναρίου, δηλαδή µέτρηση της απώλειας. Επίσης θεωρούν ότι το ρίσκο είναι 

πολυδιάστατο φαινόμενο, Το οποίο προὐποθέτει πολλές μετρήσεις πιθανών 

απωλειών. Τέλος κατάγουν τον ορισμό του ρίσκου στην οικογένεια των 

πολυδιάστατων καμπύλων πιθανοτήτων (Ώοθδη, 2001). 

Κατά τον Ὠθ8Π το ρίσκο είναι ανπλαμβανόµενη έκταση σε πιθανή απώλεια. 

Δηλαδή η αντίληψη είναι πολύ σημαντικός παράγοντας κατά τη διαδικασία 

ανάλυσης του ρίσκου επειδή διαφορετικά άτοµα μπορούν να αντιλαμβάνονται Το 

ίδιο ρίσκο µε διαφορετική Κλίµακα αξιολόγησης, για κάποιον η σημαντικότητα του 

µπορεί να εκτιµηθεί περισσότερο µεγάλη σε σύγκριση µε κάποιον άλλον. 

Οι ψυχολόγοι µε Τον όρο Ρίσκο χαρακτηρίζουν την περιπτωσιακή 

δραστηριότητα, τα αποτελέσματα της οποίας είναι αβέβαια Και μπορούν να 

περιέχουν πιθανές αρνητικές συνέπειες (ΡΘίΓΟνΘΚΥ, Υ8ΓΟΦΠΕΝΞΚΥ, 19598). 

Στη ψυχολογία στο ρίσκο αποδίδονται Τρεις αλληλένδετες σημασίες: 

62  



1) Ρίσκο ως µέτρο αναμενόμενης ατυχίας στην περίπτωση µην επιτυχίας σε 

κάποια δραστηριότητα, Το οποίο υπολογίζεται βάση πιθανότητας της ατυχίας 

και το επίπεδο αρνητικών συνεπειών σε αυτήν την περίπτωση, 

2) Ρίσκο ως δραστηριότητα η οποία απειλεί Το υποκείµενο µε οποιαδήποτε 

απώλεια (ήττα, τραυματισμός, ζημιά). Πειραματικά διακρίνονται δύο τύποι ρίσκου 

α) που ὠθείται από κάποιο κίνητρο, δηλαδή αναμένεται κάποια ὠφέλεια από τη 

δραστηριότητα και β) χωρίς “συμφέρον”, δηλαδή η κατάσταση δράσης η οποία η 

ίδια περιέχει την πηγή της ενέργειας της οπού η πηγή αυτή ενεργοποιείται κατά 

τη διαδικασία της δράσης. Και επίσης από τους υπολογισμούς αναμενόμενης 

ὠφέλειας ή αναμενόμενης απώλειας Κατά την πραγματοποίηση ανάλογης 

δραστηριότητας, ξεχωρίζουν δικαιολογηµένο και µη δικαιολογηµένο ρίσκο. 

3) Ρίσκο ως κατάσταση επιλογής µεταξύ δύο πιθανών τύπων ὁραστηριοτήτων: 

µιας λιγότερο ελκυστικής, αλλά περισσότερο ασφαλής και σίγουρῆς, και µιας 

περισσότερο ελκυστικής, αλλά µε λιγότερη ασφάλεια, δηλαδή όπου το 

αποτέλεσµα µπορεί να είναι προβληματικό Και συνδεδεμένο µε τις αρνητικές 

συνέπειες. Παραδοσιακά εδώ διακρίνονται δύο είδη καταστάσεων: αεπιτυχία και 

αποτυχία αξιολογούνται βάσει µιας κλίµακας επιτευγμάτων, β)η αποτυχία ὡς 

συνέπεια θα έχει τιμωρία (φυσική απειλή, επώδυνα ερεθίσµατα, Κοινωνικά 

πρόστιµα (ΡθίΓονΞΚΥ, ΥΒΓΟΞΠΘΝΞΚΥ, 1998). 

Βασική διάκριση υπάρχει ανάµεσα στις καταστάσεις όπου το αποτέλεσµα 

εξαρτάται από την τύχη (τυχερές καταστάσεις) και µε αυτές οπού το αποτέλεσµα 

εξαρτάται από τις ικανότητες του υποκειμένου (καταστάσεις δεξιοτήτων). Έχει 

αποδεχθεί, ότι κατά παρόμοιες συνθήκες οι άνθρωποι αναλαμβάνουν 

µεγαλύτερο επίπεδο ρίσκου όχι στις καταστάσεις της τύχης, αλλά στις 

καταστάσεις των δεξιοτήτων όταν δηλαδή θεωρούν ότι αποτέλεσµα εξαρτάται 

από αυτούς τους ίδιους. 

Στη ψυχολογία Το φαινόμενο του ρίσκου μελετάται στο πλαίσιο της κατανόησης 

του τρόπου µε τον οποίο αναλαμβάνεται το ρίσκο, δηλαδή η ενεργή προτίµηση 

του υποκειμένου να επιλέγει µια περισσότερη ριψοκίνδυνη δραστηριότητα ή 

παρά µια ακίνδυνη (ΡδίπονξδΚΥ, Υ8ΓοδΠΕνΝΦΚΥ, 1998). 

7.1.2. Φαινόμενα που επαυξάνουν την ανάληψη του ρίσκου κατά το τζόγο 

Στη µελέτη του τζόγου η οµαδική συμμετοχή στη διαδικασία του τζόγου 

εξετάζεται ὡς ένα από πιθανά φαινόμενα που επαυξάνουν την ανάληψη του 
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ρίσκου κατά το τζόγο. Η συµµετοχή στην οµάδα κατά το παιχνίδι γενικότερα 

σχετίζεται µε τη µελέτη της διαδικασίας λήψης οµαδικών αποφάσεων. Από τις 

έρευνες είναι γνωστό ότι µια από τις τάσεις των οµάδων στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων, είναι η στροφή προς το ριψοκίνδυνο. ΟΙ αποφάσεις που κάθε άτομο 

θα τις έβλεπε σαν ιδιαίτερα ριψοκίνδυνες, η οµαδική τους συνείδηση την κάνει 

αποδεκτή. Η αίσθηση της συλλογικής ισχύος µιας ομάδας, εἶναι δυνατόν να 

οδηγήσει σε πολύ τολμηρές αποφάσεις. Η αρχή βρέθηκε να ισχύει σε όλες της 

δυτικού τύπου κοινωνίες που είναι η έχουν περάσει τη φάση της εκβιοµηχάνισης, 

όπου η ανάληψη ρίσκου θεωρείτε κάτι που πρέπει να αποφεύγεται ή, 

τουλάχιστον, να ελέγχεται προσεκτικά (Παναγιωτόπουλος, 2000). 

Οι Μγεις5 δ. [81ηπ], υποστηρίζουν ότι στη οµάδα, τα µέλη 

συσπειρώνονται γύρω από τις ακραίες απόψεις, την ριψοκίνδυνη και την πιο 

συντηρητική (“πόλωση της ομάδας”) (ΜΥεις, 1998). Μια ερμηνεία του γιαή 

συμβαίνει αυτό, είναι ότι τα µέλη της ομάδας βλέπουν ότι, άτοµα που εκτιμούν 

παίρνουν πιο ακραίες θέσεις από αυτούς, µε συνέπεια να τοποθετούνται και 

οι ίδιοι όλο Και πιο ακραία. Και ο ίδιος εκφραστής της ιδέας, βλέποντας την 

απήχηση που έχει, μετατοπίζεται σε πιο ακραίες θέσεις, πολώνοντας έτσι το 

φάσμα των απόψεων. Μια άλλη άποψη είναι ότι τα µέλη, επιλέγουν από τα 

επιχειρήματα που ακούν µόνο αυτά που ενισχύουν τις δικές τους θέσεις, µε 

αποτέλεσµα να γίνονται όλο και πιο ακραίοι στις τοποθετήσεις τους 

χρησιμοποιώντας επιχειρήματα άλλων. 

Κατά αρκετό χρονικό διάστηµα οἱ ερευνητές είχαν δείξει ενδιαφέρον στη 

σχέση ανάµεσα σε ομάδα (συμπεριφορά των ατόμων που παίζουν µέσα 

στην οµάδα στη σύγκριση µε το ατομικό τζόγο), σε επίδραση του φαινομένου 

εξοικείωσης µε το παιχνίδι ( απόκτηση καλύτερης γνώσης για το παιχνίδι µετά 

από τις επαναληπτικές συμμετοχές στο ίδιο παιχνίδι) και σε συμπεριφορά 

που ὠθεί προς περισσότερο ρίσκο στο τζόγο ( ανάληψη μεγαλύτερου ρίσκου 

κατά το τζόγο). Βἰβδοονίοῃ, Μθ8οµΠ, απά (Οἰπθοιιᾳ (1973) μελέτησαν 

συμπεριφορά κατά τη διαδικασία του τζόγου βασίζοντας στη θεωρία στροφής 

προς το ριψοκίνδυνο (ΠΞΚΥ 5Η). Η έρευνα βασίστηκε στην υπόθεση ότι η 

οµάδα στη σύγκριση µε μεμονωμένα άτοµα έχει τάση να επιλέγει τις 

εναλλακτικές λύσεις που περιέχουν περισσότερο ρίσκο. Για τη μέθοδο 

µελέτης του ρίσκου στη συμπεριφορά επιλέχτηκε Το ΡΙ8οΚΙ8οΚ του καζίνο. 
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Γενικά αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι το φαινόμενο της 

εξοικείωσης αυξάνει την ανάληψη του ρίσκου, δηλαδή άτοµα έβαζαν 

περισσότερα χρήματα σε στοιχήµατα όσο περισσότερες φορές έπαιζαν. 

Επίσης η ποσότητα στοιχημάτων ήταν µεγαλύτερη στις οµάδες στη σύγκριση 

µε τα άτοµα που έπαιζαν μεμονωμένα. 

Άλλη σχετική έρευνα έχει διεξαχθεί από τους Οµ8η και Γήδοῃ (2000) στο 

πανεπιστήμιο του ΝΝΙΠΦάοΓ. Όπου έκτος από το φαινόμενο εξοικείώσης και 

την ανάληψη ρίσκου από τους παίχτες στην οµάδα επίσης μελετήθηκε 

συμπεριφορά των παιχτών µετά από τις ήττες Και νίκες. Τα υποκείμενα του 

δείγµατος µε τυχαίο τρόπο κατανεµήθηκαν σε πέντε πειραματικές οµάδες. 

Στην πρώτη οµάδα, έπαιζαν µόνο οἱ άνδρες, στη δεύτερη ομάδα, έπαιζαν 

µόνο οι γυναίκες, στην τρίτη ομάδα οἱ άνδρες έπαιζαν ατομικά, στην τέταρτη 

ομάδα οι γυναίκες έπαιζαν ατομικά, Και στην πέμπτη ομάδα έπαιζαν ατομικά 

Και οι άνδρες και οἱ γυναίκες. 

Τα αποτελέσµατα σχετικά µε το φαινόμενο εξοικείωσης Μήταν παρόμοια 

µε τα ευρήματα προηγούμενων ερευνών, όσο περισσότερο µάθαιναν το 

παιχνίδι οι παίχτες τόσο αυξανόντουσαν οι δραστηριότητες του τζόγου 

(Βιαβοονίοη θί εἰ., 1973; Ι.Βάομοθιτ, Τουήρηγ, ἃ ΜαγΓαπα, 1986). Οἱ 

συμμετέχοντες και στις πέντε πειραματικές συνθήκες έβαζαν περισσότερα 

στοιχήµατα µετά από περισσότερες επαναλήψεις του παιχνιδιού και ειδικά 

µετά από τις νίκες. Οι ερευνητές υποστηρίζουν ότι οἱ άνθρωποι µετά την νίκη 

αποκτούν την «αίσθηση του ελέγχου» (.8η66η, 1975) σε µεγαλύτερο βαθμό, 

και τελικά ποντάρουν παράλογα για να ικανοποιήσουν τις δοξασίες τους 

(Ώἰχοη, ΗΒΥΘ5, δι ΕΡΡ5, 1998). Τα αποτελέσµατα τις έρευνας αντανακλούν 

την ύπαρξη της γνωστικής διαστροφής του ατόμου όπου ο παίκτης νιώθει 

τυχερός µετά από τις νίκες γεγονός που τον δυσκολεύει να σταματήσει, η 

τύχη αντιλαμβάνεται ὡς προσωπικό χαρακτηριστικό έλεγχο (μοκ 85 ἰγαῖν, 

Τοπθβίο θί αἱ. 1997). Οι επαναληπτικές συμμετοχές στο παιχνίδι 

δημιουργούν τον απατηλό (1 αάοµοειτ, Θ8ρου!γ, Ώμπποηί, ἃ Βοοῃεῖῖ, 19868) 

που οδηγεί τους παίχτες να ξαναπαίζουν µετά την νίκη. 

Η πιθανή εξήγηση επίσης µπορεί να σχετίζεται µε το γεγονός ότι µε η 

επαναληπτική συµµετοχή στο παιχνίδι ισχυροποιεί την εντύπωση των 

παιχτών σχετικά µε τις δεξιότητες τους, δηλαδή μεγαλώνει η αίσθηση ότι όσο 
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Καλύτερα ξέρουν το παιχνίδι τόσο Περισσότερο ο Χειρισμός και Το 

αποτέλεσµα του εξαρτάται από τους ίδιους και όχι τόσο από την τύχη. 

Σχετικά µε το ρίσκο τα αποτελέσµατα της έρευνας ήταν σύμφωνα µε αυτά 

των άλλων ερευνών (ἱ8αάοµοδιΓ αἱ αἱ., 1986), οι παίχτες στην ομάδα ὃεν 

αναλαμβανόταν περισσότερο ρίσκο από αυτό που αναλαμβανόταν και οἱ 

παίχτες που έπαιζαν ατομικά. 

Παρόλο το γεγονός ότι οἱ άνδρες παρουσιάζουν περισσότερη σιγουριά 

κατά το τζόγο (Β/ιοβῬ δι «οΏΠδοη, 1994; Τοηθβϊίο, ΒΙΗΖ-ΜΙΙΙ6η, (αἰάθηνοοσα, 

Ὠ(αροηθήί, δι Τ68ΠοΟ5, 1997) και πιο γρήγορα εμφανίζουν το «αίσθημα του 

ελέγχου» (Ηοπᾳ δι ΟΠίµ, 1988), στην παρούσα έρευνα δεν βρέθηκαν 

διαφυλικές διαφορές. Ὑποστηρίχτηκε ότι η πιθανότητα απώλειας ελέγχου 

δραστηριοτήτων του τζόγου και η δυνατότητα να γίνουν προβληματικοί 

τζογαδόροι είναι ίσες όσο για τους άνδρες τόσο και για τις γυναίκες (ΗΓαρ8 δ. 

|66, 1996). Η ερμηνεία των αποτελεσμάτων µπορεί να σχεήζετα! Και µε τους 

πολιτιστικούς παράγοντες. Παραδοσιακά οι άνθρωποι ὅρουν σύμφωνα µε 

πολιτιστικά πρότυπα στα πλαίσια των διαφυλικών στερεοτύπων, όπου οἱ 

άνδρες αναλαμβάνουν περισσότερους κινδύνους στη σύγκριση µε τις 

γυναίκες (ΠἱΒογααϊπία, Β8ΙΠ80Θ, δι | εν, 1984). Οι Ποιο απα Οπία (19868) 

υποστηρίζουν ότι οἱ διαφορές μεταξύ των δυο φύλων είναι διαφορές που 

απορρέουν από το προσδοκώμενο του ρόλου του κάθε φύλου. 

7.2. Λήψη αποφάσεων στη διαδικασία του τζόγου (Θεωρία περιορισμένου 

ορθολογισμού του Φἰπιοπ) 

Οποιαδήποτε απόφαση ή δραστηριότητα ανεξάρτητα από το επίπεδο του 

ρίσκου που µπορεί να περιέχει είναι αποτέλεσµα µιας διαδικασίας λήψης 

απόφασης. ἩΗ θεωρία Της λήψης αποφάσεων του 9Φίπιοη βασίζεται στην 

αναγνώριση του περιορισμένου Χαρακτήρα του ατομικού ορθολογισμού. 

(Τπεραιυί, ΦαΚαἰαΚΙ, 1995). 

Το κλασικό μοντέλο ορθολογισμού προὐποθέτει µια γνώση όλων των 

εναλλακτικών λύσεων που υπάρχουν µπροστά σε µια επιλογή. Απαιτεί µια πλήρη 

γνώση η ικανότητα να υπολογίσει Κανείς τις συνέπειες καθεµίας εναλλακτικής 

επιλογής. Απαιτεί βεβαιότητα όσον αφορά στην παρούσα και μελλοντική 

αξιολόγηση των συνεπειών της επιλογής του ατόμου που παίρνει µια απόφαση. 
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Απαιτεί την Ικανότητα να συγκρίνει κανείς τις συνέπειες οποία και αν εἶναι η 

απόκλιση και η ετερογένεια τους µε όρους χρησιμότητας 

Το µοντέλο του Φίπιοη μελετάει τη λήψη αποφάσεων σε καταστάσεις που 

έχουν πολλές εναλλακτικές επιλογές και όπου οι συνέπειες Της επιλογής µιας 

των εναλλακτικών δεν εἶναι τελείως γνωστές εξαπίας της περιορισμένης 

ικανότητας υπολογισμού και εξαιτίας της αβεβαιότητας του περιβάλλοντος κόσμου 

(Τπεραυί, 9αΚαίαΚἰ, 1995). 

Η πολυπλοκότητα του κόσμου αποκλείει την παντογνωώσία και ο 

ορθολογισµός περιορίζεται όταν λείπει η παντογνωσία. Και στην περίπτωση των 

τυχερών παιχνιδιών και του τζόγου υπάρχει έλλειψη γνώσης σε σχέση µε 

εναλλακτικές λύσεις, υπάρχει αβεβαιότητα έναντι τών εξωγενών γεγονότων 

καθώς και ανικανότητα να εκτιµηθούν οι συνέπειες της πραγµάτωσης αυτών των 

εναλλακτικών λύσεων ή αυτών των γεγονότων. 

Ο Φίπιοη προτείνει τους μηχανισμούς επιλογής σε συνθήκες περιορισμένου 

ορθολογισμού, υιοθετεί δύο κεντρικές έννοιες για να χαρακτηριστεί η διαδικασία: 

η αναζήτηση και η ικανοποίηση. Εάν όλες οἱ εναλλακτικές της επιλογής δεν είναι 

γνωστές εκ των προτέρων από το άτοµο που λαμβάνει µια απόφαση, τότε το 

άτοµο πρέπει να τις αναζητήσει. Κατά τον Θίπιοη το άτοµο που παίρνει µια 

απόφαση έχει επιδιώξεις και από τη στιγµή που ανακαλύπτει µια εναλλακτική 

επιλογή που ικανοποιεί το επίπεδο επιδίωξής του, βάζει έναν όρο στην έρευνα 

του Και στοχεύει σε αυτήν την εναλλακτική επιλογή. Τα επίπεδα επιδίωξης δεν 

είναι στατικά, αλλά αντήθετα προσαρμόζονται µε δυναμικό τρόπο σε σχέση µε 

εμπειρία. 

Έτσι κατά τη διαδικασία του τζόγου η ικανοποίηση η οποία έρχεται µετά από 

τη νίκη δικαιολογεί την επιλογή του παίχτη και τον ωθεί για να εμπλακεί σε 

επόμενο Κύκλο παιχνιδιού. Στις περιπτώσεις ήττας ο τζόγος παρουσιάζει µείωση 

της έντασης όµως εξακολουθεί να υπάρχει, πιθανών επειδή το άτοµο κάνει 

προσπάθεια αναζήτησης άλλων εναλλακτικών συνδυασµών/ λύσεων τα οποία 

πιστεύει θα τον οδηγήσουν στην ικανοποίηση και νίκη. Η υποκειμενική αντίληψη 

και ορθολογισµός του τζογαδόρου περιορίζονται και επηρεάζονται από την 

«αίσθηση ελέγχου» η οποία δημιουργείται κατά τη διαδικασία του τζόγου και 

ισχυροποιείται µετά από κάθε νίκη. Η ανορθολογική αντίληψη της αντικειµενικής 

πραγματικότητας και η πίστη ότι η επόµενη εναλλακτική λύση Θα φέρει 
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οπωσδήποτε την ικανοποίηση γίνεται για το τζογαδόρο ορθολογική και Τον 

οδηγεί στη συνέχιση της προσπάθειας να την αναζητάει. 

7.9. Τάσεις στη διαδικασία ενασχόλησης µε τυχερά παιχνίδια. 

Τέλος, έχοντας υπόψη τα προαναφερόµενα για τη διαδικασία εμπλοκής 

ατόµου µε Το τζόγο παρατηρούνται αλληλοσυγκρουόμενες αλλά και 

αλληλένδετες τάσεις Ί)τάση απελευθέρωσης (Βεθἰμηρςίήθο) όπου 

εκφράζεται η επιδίωξη ατόμου να απαλλαγεί από τα εισερχόμενα από το 

περιβάλλον εμπόδια, και ικανοποιείται η ανάγκη της ατομικής αυτονομίας, 2) 

τάση προς ένωση και Κοινότητα µε το περιβάλλον (ΝειεἰπἰριποφίΠθθ), και 

τέλος 3) τάση προς επανάληψη (ΝΝΙεάειποιαηοςίΠεθ) η οποία σχετίζεται µε τη 

δυναμική της έντασης και της εκφόρτωσης. Η ύπαρξη αυτών των τάσεων είχε 

προτείνει για πρώτη φορά ο Ε. Βιγίεπαϊκ (1935) στη θεωρία του για το 

παιχνίδι (Εἰκοπίπ, 1999). 

Η έννοια της ελευθερίας για τον παίκτη τυχερών παιχνιδιών µέσω του 

Διαδικτύου µπορεί να περιέχει όχι µόνο την ικανοποίηση της αυτονομίας 

αλλά και την αἴσθηση ασφάλειας του από την Κοινωνική κριτική, είναι 

ελεύθερος να παίζει όχι µόνο της στιγμές που εἶναι της επιλογής του αλλά και 

χωρίς να αισθάνεται πάνω του την αρνητική κοινή γνώμη. 

Η τάση ένωσης µε το περιβάλλον εκφράζεται µέσω καθεαυτής 

διαδικασίας συµµετοχής στο παιχνίδι, η οποία περιλαµβάνει τη δράση και την 

επιδίωξη του στόχου. Και ο τρόπος µε τον οποίον είναι σχεδιασμένη 

παρουσίαση του ηλεκτρονικού παιχνιδιού στο Διαδίκτυο βασίζεται σε γνωστές 

διαδικασίες Θετικής ενίσχυσης όπου λαμπερά φωτάκια και ευχάριστοι ήχοι 

που συνοδεύουν τις ενθουσιώδες στιγµές της νίκης ενισχύουν την 

ανθρώπινη µνήµη µε θετικά συναισθήματα. Και επειδή ο εγκέφαλος εκτός 

από τη φυσική ηλεκτρική λειτουργία ενέχει µια υγροχηµική δραστηριότητα, 

που τον κάνει έδρα όχι µόνο σκέψεων αλλά και συγκινήσεων, οι εγκεφαλίνες 

οι οποίες  εκκρινόµενες σε αφθονία κατά τις επαναλαμβανόμµενες 

ὁραστηριότητες προκαλούν εξυγόνωση και δημιουργούν ευφορία (Βιλιουνάς, 

Γκιππενρέίτερ, 1984). Από μελέτες είναι γνωστό ότι µερικά από τα τµήµατα 

εγκεφάλου τα οποία εἶναι υπεύθυνα για τα συναισθήματα του ανθρώπου 

παίζουν σηµαντικό ρόλο στη µνήµη και στη µάθηση. Αυτή η στενή σχέση 

6δ  



ανάµεσα στη µνήµη και τα συναισθήματα και ο έλεγχος τους από τις ίδιες 

ανατομικές δοµές (ο Ιππόκαµπος και η αμυγδαλή - σημαντικές δοµές του 

ὁρεπανοειδούς συστήµατος), εξηγεί γιαῄή συνήθως θυμάται κανείς 

συναισθηματικά φορτισµένες εµπειρίες πιο καλά και πιο συχνά από αυτές 

χωρίς συναισθηµατική φόρτιση. 

Συνδυάζοντας δυο προηγούμενα αλληλοσύνδεα στοιχεία µε την 

επανάληψη η πιθανή εξήγηση µπορεί να σχετίζεται µε Την επιθυμία του 

ατόµου να ξαναζήσει τις ίδιες αισθήσεις που περιέχουν ευφορία και την 

ικανοποίηση, που µε τη σειρά τους μειώνουν αρνητική επίδραση της έντασης 

ακόµα και στις περιπτώσεις της ήττας µγΥίνεται έκφραση της εσωτερικής 

ενέργειας η οποία µε όποιο και να εἶναι το Κόστος θέλει να εκτονωθεί 

καταφέρνοντας τη νίκη. 

Συμπεράσματα 

Η διαθεσιμότητα του νόµιµου τζόγου έχει αυξηθεί ραγδαία τα τελευταία 

20 χρόνια. Περισσότεροι άνθρωποι ασχολούνται µε τζόγο, περισσότεροι 

Κάνουν στοιχήματα. Και ὡς αποτέλεσµα, μεγαλώνει η ανησυχία και Το 

ενδιαφέρον προς το παθολογικό τζόγο. Οἱ θεραπευτές συχνά αναφέρουν ότι 

οι ασθενείς που αναζητούν θεραπεία από τον παθολογικό τζόγο έχουν 

ποικίλα Κοινωνικά προβλήματα τα οποία είχε προκαλέσει ο τζόγος, και οἱ 

ασθενείς δηλώνουν ὁτι ο τζόγος είναι η αιτία εμφάνισης κάποιων δυσκολιών. 

Αλλά πρέπει να σημειωθεί ότι τα άτοµα που ζητούν θεραπεία σε μεγάλο 

βαθµό διαφέρουν από το σύνολο ατόμων τα οποία έχουν σχέση µε τον 

παθολογικό τζόγο αλλά δεν κάνουν Καµία προσπάθεια ώστε να αναζητήσουν 

τη θεραπεία. Χαρακτηριστικά αυτοί που αναζητούν τη θεραπεία έχουν 

µεγαλύτερη ποικιλία προβλημάτων και µε µεγαλύτερη ένταση στη σύγκριση 

µε τα άτοµα µε παρόμοιο πρόβλημα. 

Με την ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών του τζόγου και εξάπλωσης 

χρήσης του Διαδικτύου, ο παθολογικός τζόγος εμφανίζει τάση για τη 

µεγαλύτερη επέκταση. Όπως παρουσιάστηκε στην εργασία τα νέα στοιχεία 

τα οποία χαρακτηρίζουν τον ηλεκτρονικό τζόγο στο Διαδίκτυο είναι α) η 

συνεχόμενη διαθεσιµότητα του, β)η ευκολία χρήσης, γ)η ανωνυμία, ὅ)η 

απλότητα, ε) ελκυστικότητα, κλπ. Κάποιοι τζογαδόροι οἱ οποίοι βιώνουν στις 
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όλες τις πλευρές τις ζωής τους προβλήματα λόγω τζόγου και όµως δεν 

καταφέρνουν να μειώσουν αυτήν την ενασχόληση πιθανόν έχοντας την 

ευκαιρία πρόσβασης στα ηλεκτρονικά τυχερά παιχνίδια του Διαδικτύου θα 

προσκολλήσουν σ' αυτά λόγω προαναφερόµενων στοιχείων. 

Τα κλινικά δεδοµένα δείχνουν ότι οι παθολογικοί τζογαδόροι 

εμπλέκονται στις καταστροφικές συμπεριφορές: όπως εγκλήματα, δεν 

ξεχρεώνουν μεγάλα δάνεια, καταστρέφουν τις σχέσεις τοὺς µε την οικογένεια 

Και φίλους, ακόµα διαπράττουν τις απόπειρες αυτοκτονίας Όσον αφορά τις 

Κοινωνικές συνέπειες του ηλεκτρονικού τζόγου λόγω της τεχνολογικής 

υποδομής του Διαδικτύου εμφανίζονται καινούριου είδος προβλήµατα όπως 

η νομιμότητα του διαδιακτυακού τζόγου επειδή δεν υπάρχουν σύνορα 

ανάµεσα στους παίκτες και τους χειριστές, η ενασχόληση µε το Τζόγο στο 

Διαδίκτυο σε χώρους εργασίας, τα ηλεκτρονικά µετρητά, το ζήτημα της 

φορολογίας των κερδών, η προστασία των ευάλωτων οµάδων, όπως για 

παράδειγµα των ανηλίκων ή των χρηστών των χημικών ουσιών. 

Η καλύτερη κατανόηση του Ἀπροβλήματος µέσω επιστημονικής 

διερεύνησης εἶναι κρίσιµη, Κι όμως µέχρι σήµερα δεν υπάρχει αρκετός 

αριθµός εµπειρικών ερευνών. Για αυτό Το λόγο τώρα υπάρχει ανάγκη της πιο 

ολοκληρωμένης διερεύνησης του φαινομένου του τζόγου χωρίς την 

προσκόλληση σε κάποια συγκεκριμένη θεωρητική κατεύθυνση. Δηλαδή µια 

προσπάθεια σφαιρικής προσέγγισης (θεωρητικής και εµπειρικής) στη μελέτη 

µιας ανθρώπινης ὁραστηριότητας η οποία στη Φύση της περιέχει 

χαρακτηριστικά που συνδυάζοντας µε διάφορους άλλος παράγοντες 

δημιουργεί στον άνθρωπο προβλήματα. Στα πλαίσια αυτής της σφαιρικής 

προσέγγισης πρέπει να συσχετιστούν δεδοµένα από όλες τις κατευθύνσεις 

επειδή η ύπαρξη και οι δραστηριότητες του ανθρώπου συσχετίζοντα! και 

επηρεάζονται από µβιολογικούς, ψυχολογικούς, κοινωνικούς και 

κοινωνιολογικούς παράγοντες. 

70 

 



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

ΑΟ, Ψ., Μοθιωπήπ, Μ.Ο. απαά Θηπίίῃ, «.Ε. (1988). Τοννβιά 4 θγπορίϊο πποςθί οἵ 

σΕπιριίπο ΡεΠανΙοΓ. «οἱ/Π8Ι οἳ Ξ8ΠΙΡΙΙΠΩ ΒεβΒΝΙΟΙ, Ί, 64-{9. 

ΑαΚίης, Β..Ι., ΚπιθάθΙθ8οΠ, Ν.Θ6., Τοοπίᾳ, Τ.Μ., 8πά Πισ[θ, Ι..«. (1987, Αιοθυςί 

23-26) Ραρ6( ριθεεηίθα {ο ἴπθ ΦδνεπίΏ Ιπίοπηβίίοπαἱ ΟοηίΐθΓεποθ οη 

6αΠΙΡΙΙΠΟ 8Πά ΒἰΦΚ Τακίπᾳ, Βθπο, Νενβαα. 

Απιθῄσο8η Ρ8γομµίαίήο Αβθοοἰβίίοη. (1994). Πἱβρποςίΐο 8Πα δἰΕἰςίΐσαι ΜθΠΙΒΙ 

(4{ῃ ες). ΙΝαθηἰποίου, Ὀ0Ο. 

Απάθιδοη, Θ. 8παά Β/οννη, Π.Ι. (1988). ΒΘαἰ απα ΙβὈοΓαΐοιγ σβΠιβ!(Πς, 

5θη58/ίοη-ΘθΕΚίΠΟ 8πΠα 8γοιδαἰ. ΒΠΗΐδΗ ῥομ/Π8Ι ΟΙ ΡΦΥΟΠΟΙΟΦΥ, {9, 

401-410. 
ΑξΠΙ6Υ, Ι.Μ. (1990). "Τ{Π νογᾶς οἵ ΠΊΥ Πιποιίη αΠά ἴθ πιθα(ἰαίίοη οἵ ΠΠγ πεα": 

Τῃ6 πιἰπάςαί οἵ Ο8πιρίεις5 γδνθαἰθα ἰηπ {ΠθίΓ Ι8ΠΟΙΒ06Θ. «οὐ/ΠαΙ οί 

ΟαπιβρΙίπο οίμαίθς, 6(9), 241-261. 

ΒαπαυΓα, Α. (1977). 5οσίαἱ Ιθ8ΓΠΙπΟ ἴμθοι/. Ριθηΐίοθ-ΗΒΙΙ: Επρίεννοοα ΟΙἱῇ5, 

Νθνν ῥΘ6/56Υ. 
Βοειοίθγ, Ε. (1958). ΤΠΕ ΒΦΥΟΠΟΙΟΟΥ οἱ Θ8ΠΙΡΙΙΠΦ. Νενν Υοης: ΗΠΙ απά ΝΝ8ΠΟ. 

Βἱαδοονίσῇ, «., νθ8οΠ, Τ. Ι.., δ. Οἰπδριίᾳ, 6. ΡΒ. (1973). ΒΙΒΟΚΙΒοΚ 8Πα {116 ΠΙΘΚΥ 

θΗΜΠ. οοἰοππεί!γ, 96, 42-55. 

ΒΙα5ΖοΖγηςΦΚΙ, Α. Β. (1985, Ώθοεπιοε/). Α ννηπίπο αϊ: Τγοαϊπιεηί {οΓ 

οοπιριςσίνθ οΕΠΙΡΙίΠΩ. Ρ5ΣΥΟΕΠΟΙΟΩΟΥ ΤοαΈγΥ, 38, 42-44, 46. 
ΒΙα5ΖοΖγηΦΚΙ, Α., απά ΜοΟοπαΟΠΥ, Ν. (1988). 50! -θ0 858εςςθα 

Ρ8γοΠορβίΠοἰοργ ἴη ραἰποἰοσίσαἰ θαΠΙΡΙ6Ι5. Ρ5ΥοΠοΙορίσαΙ περοής, 

62(2), 941-552. 
ΒΙα5ΖοΖγηςΚΙ, Α., 8πά ΜοΟοΠΒΟΠΥ, Ν. (19896). Αηχἰθίγ πα/οι ἀθριθεσίοη {Π 

{16 ρ8ίποροηθςίἰς οἱ ἁἀαἰοίίνθ οαΠΙΡΙΙΠς. ΙΠίεΓηΒΙΙΟοΠαΙ νου/ΠαΙ ο/{μθ 

Αααἰοίίοης, 24(4), 99/-9590. 
Βια5ΖοΖγηθκΚΙ, Α. ἄπά ΜοΟοπ8οΠΥ, Ν. (19890). Τηθ πιθαϊίοΒἰ πηοᾶθ! οἱ 

ῥρ8ίΠοἰορίοαἰ οαΠιΡΙΙΠΟ: Ουιτθηί Ξηοήοοππίπρς. «οι/Παί οἱ Θ8ΠΙΡΙΙΠΟ 

δίμαίθς, (1), 42-52. 
ΒΙα5ΖοΖγηςΚΙ, Α., 8πά ΜοΟοπαΒΘΏΥ, Ν. (19948). Αηθοοίαἰ ρεΓδοπα!ίγ ἀἰδογάςι 

8Πά ραίποἰορίοαἰ ΦΠΙΡΙΙΠΟ. «οι/ΠαΙ οἱ 68ΠΙΡΙΙΠΦ δίμαῖες, 10, 1239- 

145. 
ΒΙα5ΖοΖγηΘΚΙ, Α., 8πά ΜοΟοπασΏγ, Ν. (1994). Οηπιίπαἰ οἩεηςθς ἵπ 6απΙΡΙεΙ5 

Αποηγπιοις 8πά Ποβρίΐαἰ ἰΓθαίθά ραἰμοἰορίσαἰ 08ΠΠΟΙΕΙ6. «ομ/Π8Ι οἵ 

σαπιρΙίπς οἱμαίες, 10, 99-127. 
ΒΙα5ΖοΖγηςΚΙ, Α.Ρ., ΜοΟοΠΒΘΠΥ, Ν. αΠπά Ε{Γ8ΠΚονΒ, Α. (19918). Α οοπιρ8ήθοη 

οἱ ΓΘἰᾶρ8θα απα ποη-Γθἰαρθθαά αρφ[ἰπεπί ρβίποἰορίσαἰ ϱ8ΠΙΡΙΘΓ8 

{οἰἱοννίπο θθµανίογαἰ ἰγθαἰπιθηί. ΒΠΠΙδΗ ῥομ/π8Ι οἵ Αααἰοίῖοη, 86, 1485- 

1489. 
Βια5ΖοΖγηςκἰ, Α.Ρ., ΜοΟοη8οΠΥ, Ν. Επά ΕΓ8ηΚονΒ, Α. (19910). Οοηίτοἰ νειδι5 

βὈδίίπθησς ἰπ {19 ἰγθαἰπιεηί οἱ ραίΠοἰοροἰσαἰ σα Πιο/ίΠΟ: Α ἵννο ἵο πἰηθ 

γθ8: Τοἰίονν-ωρ. ΒΠίίδΗ «οι/ΠΙ οἱ Αααἰοίίοη, 86, 299-906. 

Βια8ΖοΖγηςκἰ, Α., ΜοΟοπΒοΠΥ, Ν. πα ΕΓ8ηΚονα, Α. (1990). Βο[θάοπη 
ῥρ[οηςπθςς ἰη ρ8ίποἰορίσαἰ 68Π1ΡΙΙΠΟ. Β5γοΠοἰορίσα! βεροής, 64, 

38-42. 
ΒΙαΞ5ΖοΖγηΦΚΙ, Α., ΜοΟοηΒΘΠΥ, Ν. απά Ε{αηΚονθ, Α. (1989). Οήπῃ8, ἀπηῇςοοίαἱ 

71  



ρθι8οΠΒΙγ πα ραίποἰοσρίσαἰ σαΙΠΡΙΙΠΦ. «ου /ΓΠ8Ι οἱ ΘαΠΙΡΙΙΠ6 
Βοθηανίο:, ϱ(2), 191-152. 

ΒΙ88ΖοΖγηΦΘΚΙ, Α., ΒωΠΠΟΠΗ, Ν., απά Μοσοπα8ΘϱΗγ, Ν. (1987). Ραἰποιοοίσαἰ 
0ΒΠΠΟΙΘΙ5, ηεΓοίη αααἰοίς πα οοηίτοἰ5 οοπιρ8({θά οη ἴπθ ΕΡΩ 
Αααἰοίοῃ 9οαἱ6’. ΒΠΗΐςῃ «!Οἱ/ΓΠ8Ι οἳ Αααἰοίίοη, 82, 919-919. 

ΒΙα5ΖοΖγηφκἰ, Α., ΝΝΙΠίθγ, 9.9., πα ΜοΟοπ8ρῇγ, Ν. (1986). Ξεηθαἴῖοη 5δεκίπο 

Επά ρβίποἰορἰο8ἰ ΦαΠΙΡΙΙΠΟ. «Οι/ΓΠΙ οἳ 6ΕΠΙΡΙΙΠΦ ΒθΠανΙΟΙ, 2, 9-14. 

ΒΙ86ΖοΖγηΦΚΙ, Α.Ρ., ΝΝίδοη, Α.Ο. 8Ππά ΜοσοπασΏγ, Ν. (1986). 5εηθαίίοη 

5θΘΚΙΠΟ 8Πά ρ8ίποἰορίσαἰ σαπιβ/ίΠοΟ. ΒΠΗ{ςῃ «:οιιΠ8ἱ οἵ Αααἰοίίοη, 
δ1(1), 113-117. 

Βίυπιθ, 9.Β. (1987). Οοπιριἱςίνθ 98ΠΙΡΙΙΠ6 απά [Πθ πιθαίσοαἰ πιοαθ[. «οὐ/ΠαΙ οἵ 

6απιρίμς Βεηανίοί, 94), 2951-24. 
Β/ιοθ, Α. Ο., ἃι ὀοπήφοη, «. Ε. Ψ. (1994). Μαἰθ απά {εηιαἰε Ρθἱίπρ ὈθδμανίοιΓ: 

Νθνν ροιβρθο(νθς. ῥομ/ΠαΙ οἳ Θ8ΠΙΡΙΙΠΟ δίµαίες, 10, 183-198. 
ΒΓΘΠΗΘΓ, Π. (1985). Βοαίίίπο οη ἰάε8ς. ΟΠίο80ο: ΤΠ6 ὑπίνειδίγ οἱ ΟΠίο80ο 

Ρ/658. 

Β/{οννη, |. (1996) Τπο τοἰε οἱ αἰδςοοίαίίοη ἵη ριοβίθπη ϱ8/ΠΡΙΙΠΦΟ. Ρ8ρεί 
ρ[θθθηίθα αἱ {ης 8θοοπα ΕµΠορθ8η ΟοπίθΓθποθ οη Θ4ΠΙΡΙΙΠΟ Πα 
ΒοΙἱογ Ι55ι65, ΑπιδίθίάαΠι, Φθρίεπ]Ώεγ, 1996. 

Β/οννη, Β.Ι. (1986). Αιουςαἱ απα 5εηθα/ίοη-θθθΚίπᾳ οοπιροηθη!ς {η {Πθ 06Π6Γ8| 

Θχρἰθηβίΐοη οἱ σ8ΠΙΡΙΙΠΟ απὰ 6ΠΙΡΙΙΠΟ βἀάἰοίίοης. ΤΠ6 ΙΠίεΓηΒίΙοΠαΙ 
9ο ΠΠ οΡίῃθ Αααἰοίίοης, 21 (9 δ. 10), 1001-1016. 

Βποννη, Π.Ι. (1987). Οι888ίσαἱ απα ορθΓαπί ρ8Γ8αἰΟΠΙ6 ἰηπ ἴΠθ πιβηαρειηεηί οί 

ΟΕΠΙΡΙΙΠΟ βἀαἰοίίοης. Βδμανίο/α[ ΡΦΥΟΠΟίΠΘΙΒΡΥ, 15/2), 111-122. 
Β/οννη, Π.Ι. (1988). Μοαθίς οἳ σαιβ!Ι!ΠΟ Πα ϱ8ΠΙΡΙΙΠΦ 8άἰοίίομς 5 

ρειοθρίιαἰ ΠΙίο[ς. οι//ΠΙ οἱ 6αΠΙΡΙΙΠΟ ΒθῃανΙο!, 95/4), 224-256. 

Β/οϊνπθ, Β.Π. (1989). 6οἱπο ου {; Εγθαιιεηί ροΚοί ρἰ8γθΓ95 8πΠά οοηίΓοΙ, 

9 Ο/Π8Ι οἳ 6αΠΙΡΙΙΠΟ Βεβδνίο, 5(1), 5-21. 
Βιοίά, Α., | Δάοισθιγ, Μ., θγ]ναίΐη, Ο., 8πά Βοϊδνθή, «. (1994). Τηεαίπιεηί οἵ 

ρ8ἱποἰορίσαἰ οαπιδίθ:5: Απ εχροΠπιθηίαἰἱ θίμαάγ. ῥομ/Π8Ι οἵ ΒεβανΙΟΓ 

ΤΗΘΓΒΡΥ απα ΕχρεήπιεηίαΙ Ρ5ΥΟΠΙΒίΗΥ, 25, 2/59-282. 
ΟαΠΐοη, Ρ.Ι.. πα Θοἰάθίθίη, |.. (1981). ΡΗγδίοιορίσαἰ ἀθίθιπιἰπαηίς οἵ 

ρ8ίΠοἰορίοαἰ οβΠΙΡΙΙΠΟ. ΙΠ Τ. 64ἰΦΚΙ (οα.) ΤΗθ ΗΒΠάΡΟΟΚ ο{ 

ΡαίΠοἰορίσαἰ Ο6αΠΙΡΙίΠΟ. ρήϊποΠεΙα, Ιἠποίῖς: ΟΠ8ή6θ5 Ο. Τήοπ185, 111- 

122. 
Οβήίοη, ΡΒ.Ι.., ΜαποννήΖ, Β., ΜοΒΠάΘ, Η., ΝοΓ8, Μ., ΘννβγίΖΟιΟ, Μ., 8Πά 

Οοἰαφίθίη, Ι.. (1987). Αἰθπίίοη ἀεῇοίί ἀἰδοιαει Πα ραἰΠο[ορίοξἰ 
ϱΕΠΙΡΙΙΠΟ. «ομ/ΠΙ οἳ ΟπίοΒ! ΡΦΥΟΠίίΙΥ, 48, 487-488. 

ΟΠ8η, Ε.Ι., ΕήΦοῃ (.Π. (2000) ΒἰςΚ ΡΠεποπιεπα ἵπ ΒΠΙΡΙΠΟ. Τῃεςίς- 
Ρ/θςεηίθα αί ἰμο ΒΠαΟίΠο Πε 6αρ 6οη/ε/θποθ οη Μ8Υγ 1-2, 
2000 {η Νί8ο8Γ8 Γ4ἱ5, ΟπίαΠοΟ. 

ΟἰβιγοσσΠί, «Ι.ΝΝ., ΚἰΤ5ΠηΘΥ, Ν.Μ. ἄπαά Εκἰίίκ, Ε. (1991). ΡεγβοπαΙ!γ αἰπιεηθίοπς 

οἵ πιαἰθ ραἱποἰορίοεἰ ϱαΠιοίθ:5, 8ἰοο[οίίο5 πα αιδβίγ Βααἰοίεα 
0ΒΠΙΡΙΘΙΦ. ῥομ/παΙ οἳ ΘαπιΡΙΙΠΟ δίµαίθς, 7, 139-141. 

Όοοο, Ν., 9Π8:Ρ8, Ι.., 8πά ΒΙ88ΖοΖγΗΦΚΙ, Α. (1995). Πϊειθηοθς ἴη ργδίειγεα 

Ινθί οἵ 8ΓοιΙ88ἱ ἰπ ἵννο 9Η0-0γοιρς οἵ ρΓοΡἰθπῃ οαπΙΡίΘΙ5: Α ριθΙπιηΒιγ 

ΓΘρΟΓΠΙ. ῥοΠΠαΙ οἳ σαπιρίΙΠς δίμαίθς, 11, 221-229. 
0οἤ655, Τ. 8Πά Ὠίοκθιδοη, Μ. (1989). Φαπιδιεις’ 56ο/-ρειοθρίοης οἱ {μθ 

ἀθίθιπιἰπαπίς οἱ ἱπιραίγθα οοη({οΙ. ΒΠΠίδΗ «οιηπ8Ι οἳ Αααἰοίίοη, 84, 

152/-1597. 

72  



Οο/πίςδῃ, Ὀ. Β. (1978). σαπιριίπο: Α πονίθνν οΓ{ῃ9 ΙΠθιαίμγε Πα [5 
ἱππριϊοβίίοης ΠΟΓ ροΙίογ Πα ΓΘΣΘΒΙΟΠ. ἰ οπάοη: Πει ΜαΙεξίγ 5 

οἰβίΐοηθιγ 0Π108. 
Οµςίσγ, Π.Ι. (1982) Αη ονοινίενν οἳ οοπιριἱθίνθ ϱαΠΙΡΙΙΠΟ. ΙΠ 0810η8, Γ.Α., 

Υο165, 9.Ε., ΚἰΘίΘΥ, 9.Ν. 8Πα ΙΚΠΠΚΦΥ, |. (θά5.) Αααἰοίίνο Βἱδο(αει5 

ὑρααί: Αἰοοῃοίΐδη], ΏΓΙΟ ΑΡιδ6, 68ΠΙΡΙΙΠΦ. Νθνν Υοής, ΝΥ:ΠµΠ]Βη 
ΦΟΙΘΠΟΘ5 ΡΙ6Θ88. 

Γβ8ξΗ, 9.Α. (1994). Βοἰες οἱ ρθ:βοηαΙΙγ, 5Ηιβ/ίοπαἰ 8ηα 066: ναΠαθἰες ἴη 

ριθαἰοίίπρ αδρθοίς οἵ 6αΠΙΡΙΙΠΟ Ὀεμανίογ. Πἰδςθ/Βίίοη Αβείγβοίς5 

ἱπίθιπαίίοπα[, 54-Β, 9998. 

Ὠθαη, Ε. (2001). ΒἰΦΚ Ποπ {πο ΡεΓδρθοίίνθ οἱ ΟοπιροίΠίνθ Αανεηίαρθ ἰη 
ννεοδία: Πίρ:/πιῆμπο.ΙαΓο.Π858.0ον/α{ο/ΓΞΚ.Πἰπι!, 15/03/2001 

ΓἱΒοια(α[ῃίς, «.., Β8ΠΊ806, ΚΚ., ἃ |.ονί, 5. (1984). ΒΙΚΥ 5ΠΙΠ Πα 98Παεί οΓ {πε 
8ανοσαίθ: ΙηΓογπιβίῖοη ίΠΘοΙγ νειδις ποιππαίίνθ {πθοιγ. Ο{οιρ 8Πα 

Οιρφηἱζαίίοη Θίμαίες, 9, 189-200. 

Γἰχοη, Μ. Β., Η8ΥΘ8, Ι.. «'., δι ΕΟΡ5, Π. Ε. (1998). Εποβαἰπρ ἵπ "Πιμδουγ οοηίγο!" 

ἁμπίπα γθρθαίθά ἠςκ-ἰαΚίπο. Ω5ΥοΠοΙορίοΒἰ ΠθροΠΐς, 85, 959-962. 

Ὀθ[!, «.Α., ΒιιΖίοΚ8, Μ.Ε., 8πα Ραἰαςί, Α.Τ. (1981). ΡειβοηκΙ!γ 8πά οίπθΓ 

{βοΐο:ς α5ς5οοἰαίθα νήίΠ {πο οαπιβ/ίπο αἀαἰοίίοπ. ΤΗ6 ΙΠἰθΓηαΒΙΙοΠαΙ 

ύο/Π6Ι οΓ{μθ Αααἰοίίοης, 16, 149-156. 

ΓΘΙΘΝΘΗΦΚΥ, «.Ι.. απά Ομρία, Π. (1996). ΗἰςΚ-ἰαΚίπο 8πά ϱΔπιβΙΙΠΦ ρεΠενΙοΓ 
8ΠΙΟΠΩ Δαοἰθφοθηίς5: Αη οπιρἰήσαἰ οχαπηἰπαίίοη. Ρ8ρ6/ ργεδεηίθά αἱ 

{πθ Τοηίη Ναίίοπαἱ Οοηίθιθηοθ οη Θ8ΠΙΡΙΙΠΟ Βθηθνίογ, ΟΠίο8ΟΟ. 

Γἰοκθίδοῃ, Μ. (1993). Ιπίθγηαἰ απά δχίειπαἰ ἀθίειπιἰπαηίς οἱ ροιαἰείεηί 
οαιηρΙίΠᾳ: Ριοῦἰεπς ἵη 98ηθΓαΙἰΖίΠΟ {Τοπ ο/Πθ {ουπη οἵ ΦΑΠΙΡΙΙΠΩ ἴο 
ΒΠΟΙΠΘΓ, «ϱοἱ/ΠαΙ οἱ 6αΠΙΡΙΙΠΟ δίμαίθς, 9(9), 225-249. 

ἰοκοιςδοη, Μ. (1984). σοπιρισίνθ 98ΙΠΡΙΙΠΟ. | οπᾶοη, ὈΚ: | οΠρππεη. 

ΓἰοΚκθ/δοη, Μ. (1979). ΕΙ 5οπεαµίες5 απΠα ροιβἰςίθποθ αἱ Φ8ΠΙΡΙΙΠΩ ἵη [πε Ὁ.Ιά. 
ὈΘΗίπᾳ ο/[[οθ. «οι/ΠΕΙ οἱ Αρρίίθά ΒθΗΒνΙΟΙ ΑΠᾶΙγδίς, 12, 915-323. 

ἰοΚΘΙ5ΟΠ, Μ., 8πά Αάοοος, 9. (1987). Μοοα, βἴουδαἰ 8παά οορηίίοης ἴη 
ροΓαἰφἰεπί οβπιρ!(πο: ΡΓθπιίπθιγ ἱπνθφίϊοθίίοη οἵ 8 ἰηθογείίο8ί πιοςς!. 

9ΟµΓΠΑΙ οἵ 6αΠΙΡΙΙΠΟ ΒδβανΙοί, 3(1), 3-15. 

ΓἰοΚκθί5οπ, Μ. απαά νΘα6ίς, Ὀ. (1979). σαπιρΙίπο: Α δοοἶαί ργοβἰθπ2 θομ/Παί 

οἱ δοσἱα! |95ἱ65, 99, 96-42. 
Γἰοκθίδοη, Μ., Οωηπίποηδηι, Π., Εποίαπα, 5.|.. 8πα ΠἰποΠγ, «. (1951). Οµ {πε 

αθἰειηπἰπΒηίς οἱ ροιαἰςίοπί σαΠΙΡΙΙΠΟ: ΙΙΙ. ΡεΓ8οηβΙΠγ, ρΠοί πιοοα 

8ηΠά ροΚκθ πιβοβίπθ ρἰ8Υ. /Πίε/ηΒίίοΠ8Ι ῥο/ΓΠ8Ι οΓ {μεθ Αααἰοίίοης, 

265), 931-548. 
Γἱοκθίςοη, Μ. Ηἰπομγ, «., 9η8θΐθη, Μ., ΝΝ ΠΙννοΠΙ, Ν., απά Ε8Ρ/6, ν. (19868). 

Τηθ εμ56 οἵ α Π8Πά-ῃθίά ππίογο-οοπιριυίε ἱπ ἴθ οοἱθοίίοη οἱ 
ρηγςἰοἰορίσαι, θμρ|εοίίνθ απά ὈεμανίοΓαἰ ἀαί8 ἵπ θοοἱορίοξἰ!γ νθίἰα 
08ΠΠΙΡΙΙΠΟ 5δ[ηᾳς5. «οι/ΓΠ8Ι οἳ ΘαΠΙΡΙΙΠΦ Βθβανίο, 4, 92-98. 

Εφαϊπρίοη, Ν.Π. (1988). Εοοποπηίο ρεΓοθρίίοης οἵ ϱ8ΠΙΡΙΙΠΦ Ὀεηανίο:, 
ύοµΓΠαΙ οἳ σαΠιΡΙΙΠΟ ΒδηανΙοί, 9(4), 264-259. 

Εάννανας, (5. (19686). ΤΠε αἰοο[ποί ἀερεπαάεπογ 8γΠαΓΟΠΊΘ: 8 οοποθρί 5 
φίπιμίις {ο Θποιυἰηγ. ΒΠΠίδΗ ομ/Π8Ι οἱ Αααἰοίίοη, 81, 111-193. 

Εαννα[άς, 6. απά 0/055, Μ. (1976). Αἰοοποί ἀθρεπαάφποθ: Ριον!δίοηδ 
ἀθςοήρίίοη οἵ 8 οἰἰπίσαί 5γΠάΓΟΠΠΘ. ΒΠΠΐςη Μθαίοαί «οι/ΠεΙ, {, 1058- 

1061. 

73  



Εἰκοπίπ, Ὀ.Β (1999). ΒΦγοΠοίοαγ οἱ 6816. Μοφθοονν: ΡιβΙ. ν]θάος 
ΕΓΒΗΚ, Μ.Ι.., {.οςίι, Ὀ. πα νΝνθχίθι, Α. (1991). Ξμἱοἰάαἰ ϱθΠα8νίοιΓ 8ΠΙΟΠΦ 

ΠΊΘΠΊΡΕΙς οἵ Θαπιρίθ6ι5 ΑΠΟΠΥΠΙοΙδ. «Οἱ/ΠάΙ οἱ 6ΑΠΙΡΙΙΠΟ δίμαίες, 
Τ(9), 249-254. 

ΕΙθηιίπᾳ, Α.Μ. (1978). δοπιθίΒίπο {οι Νοίβίπο Ο Α Ηἰδίουγ οἵ σαπιο/ίπο. Νοενν 
Υογκ. Πθἰ8οο/θ. 

Εμἱσῄμοι, 6.Τ. (1983). Φαπιοίίηᾳ 6ππρἰογθθς: ΤΠθ δίαΚκθς ο8η 09 ΠίΘΠ. 5θουΠίγ 
ΜαπΠαθΘΠΙΕΗί, 27, 99-64. 

Οοἱάδθίδίη, Ι.. απά Οαήίοη, Ρ.Ι.. (19868). Ηεπιἰδρηθήο ΕΕΘ οοιτεἰαίες οἱ 
οοπιριἱθἰνθ Ὀδµανίογ: ΤηθΘ ο85θ οἵ ραἱποίορίσαἰ 68ΠΙΡΙΘΓ8. ΠΘ5ΘΒ/ΓΟΠ 
Οοπιηιιηἰσοκβίίοης ἵῃ ΡΦΥΟΠΟΙΟΩΥ, Ρ5γΥοΠίΒίΙγ 8πα Βδεβανίου, 19(1-2), 
103-111. | 

Οοἱάθίθίη, Ι.., Μαποννίίζ, Β., ΝΟΓ8, Π., ΦΙΝΑΠΖΟΌΘΙΩ, Μ., απά ΟαΠίΐοη, ΡΒ. (1985). 

Ὀή[ογεηίίαἰ ΕΕΟ αοἰἰναίίοη απά ρ8ίΠοἰοςίσαἰ αΠΙΡΙΙΠΟ. ΒἱοΙοςίο8ί 
ΒδΥΟΠΙΒίΊΥ, 20, 1292-1294. 

ΟΓ8ΠΔ8Π, «. Π. απά | οννδη/θἰά, Β. Η. (1986). Ρε/5οηαΙήγ ἀἰπιοη[οης οἱ ἴπθ 

ραίΠο[ορίοαίἱ ΟΕΠΠΡΙΘΓ, ο ο/ΠΑ/ οἱ ΞΕΠΙβΠο Βε/ΒΝΙΟΙ, 2(1), 58-66. 

οπΠΠήης.Μ. (1999). Τεοηποἰοσίσοαἰ Αααἰοίίοης. Βουιθάᾳθ, 
Ιπίθιηθί ΒθβθνίοΓ 8ηα αααἰοίίοη. Π{ρ://Νννννν.Βρ.εἴῃΖ.οπ/-εασαει/ 

09/09/2002 
ΟΠΠΠῃΠ5, Μ.Ώ. (19968). Ιηίειποαί "αάαἰοίίοη" : Αη ἰδ5ιθ {ο οΙἰπίοαἰ ϱρ8γοποΙοςαγ2 

ΟΗπίσαΙ Β5γοΠοίοουγ ΕΟΓΙΗΠΙ, 9ή, 32-96. 
ΟπΠΠίης, Μ.Ὠ. (1996). Θαπιριίπο οη {πθ ἰπίθιπαί : Α ρήθί ποίθ. «ῥοΗΊ οί 

6ΠΙΡΙΙΠΟ Φίμαίθς, 12, 471-474 
ΟΠΙΠΙΠ5, Μ.ΏὈ. (1998). Ιπίθιποί αἀαἰοίίοη : ὨοῬς ἴἴ ΓΘ8ΙΙγ θχἰςί2 ΙΠ «. σ8οκΚθηΏΒοΠ 

(Εα.)Ρ5γοΠοΙοογ απα {μ6θ ΙπίθιΠ6ί : ΙΠίΓΒΡΕΙ5ΟΠΑΙ, ΙΠΙΘΙΡΘΙΡΟΠΔΑΙ 8ΠΩ 
ΤΓΒΠΕΡΕΙΦΟΠΕΙ Αρριἰσβί[οῃς. ϱρ. 61-79. Νθνν Υοηκ : Αοβαθπιἰο Ρ/668. 

6ΠΠΠίῃς, Μ.ΏὈ. (2001). Τηθ ραἰποἰοσϊΠοαίίοη οἵ θχοθςκίνθ ἰπίθγηοί µ56 : Α ΓΘΡΙΥ {ο 
ΗΒΗΘΘΗ. ῥο/ΠΑΙ οἱ ΟΠίΐσαι ΡΦΥΟΠΟΙΟΟΥ, ΟοµΠς6ΙΙΙΠΟ 8Πα ΡΒΦΥΟΠΟίΠΘΙΑΡΥ, 

1, 85-90. 
ΟπΠῄίης, Μ.Ὀ. ἃ Ρ4:Κ6, «. (2002). Τη9θ 5οοἱαἱ ἱπιραοί οἳ ἰπίθγηοί ΟΒΙΠΡΙΙΠΟ. Φοοία/ 

Φοίθποθ Οοπιριήθ Μονίενν, 20, 912-920. 
ΟιήΠίης, Μ. (1990). Τηθ οορηΠίνθ Ρρ8γοΠοίοουγ οἱ Φ8ΠΙΡΙΙΠΟ. ῥοιΓΠ8Ι οἱ 

σαπιβΙΙπς οἱμαίθς, 6(1), 31-42. 
οπ/ίβίης, Μ. (1990). Το τοἰθ οἵ οορη[ἵνθ Ρί85 8Πα θ8ΚίΙ ἰπ [γα πιβοΠίπθ 

οθπιβ/ίπο. | 9.Ε.Ο. (68, Ρ. ΙΝΘΡΙΘΥ απά Β. Υοιπο (θᾶς.) Αρρίίθα 
Εοοποπήίο ΡΦΥΟΠΟΙΟΟΥ {π {με 19905 (Νοἱ. 1), ρ. 228-255. 

σμρία, Π. Πα Ώθίθνθηξκγ, «. (Αμουςί, 1997). Αη επιρἰΠσαἰ θχαπηἰηαίίοη οἵ 
98οοβρς’ 66Η6/8/ ΤΗΘΟΙΥ οἱ αἀαἰοίίοης: Ώο Βἀοἰθδοεπί οαπιρἰθις Πϊ ἴπθ 
{Πθοιγ2 Ῥ8ρθ6( ριθβοηίθα αἱ {Π6 8πηιΙαἰ πιεθίίπο ο[ {6 ΝΦίοπα 
Οοηίθ/θηποθ ΟΠ Οοπιριδίνθ σ8ΙΠΡΙΙΠΦ, Νενν ΟΠ68η8. 

Ηατάοοη, ΙΚ., ΒαροιιδΏΚίΠ, Η., Θωρίᾳ, Π., ΡΟΝΝΘΙΙ, Ο.Δ., Ὀθίθνθηξκυ, «.(1997). 
ἱδκοοίαίϊνο-ἰίκο θχρεήθηοθς 8ΠΙΟΗΩ δοοίαἰ Πα ργοῦίεπ οβΠιῦΙεις. 

Ραρε:/ ριθθεπίθά αἱ {186 ΑηηπιαΙ Οοπνεηίῖοη οἵ ἴῃμθ ΑπιθσΒη 

ΒΦγομοἰορίσαἰ Αβδθοοϊβίίομ, Αμουςί, 1997. 
Ηαιςίαίη, «). πα ΦοΏυ[ϱθ6ίς, 6. (1992). ΤΠΘΓΒΡΥ ννίῃ πιαἰθ ραἰποίορίσαι 

οΒπιοίθίς: Βδίνθεη 56/{ Πθ6ἰρ ο({οιρ 8Πα σΓοιρ ἵΠΘΓΒΡΥ: Περοή οἱ 8 

ἀενθἰοριηθηία ριοοθςδ8. «ΟοµΗ/ΠΑΙ οἱ 6ΑΠΙΡΙΙΠΟΦ δίμα[θς, 8(2), 131-142. 

Ηαγαπο, Ὀ. Μ. (1982). ΒοΚΕΙ {8ο8ς: ἴμ9θ ΙΠ8 8Πά ννο(κ οἵ ϱΓΟΙΕΞΣΙΟΠΑΙ ρΙΒΥΘΙ5. 

74  



Βοίκθἰίθγ, ΟΑ: ὑπὶνειθίγ οἵ ΟαΙΠοππία Ρ/ε58. 

Ηοίίρίανθς, Τ. Μ. (1988). Θαπιρ/ίηρ 85 5ε//-ριθθθηία[ίοη. ῥομ/ΠαΙ οἳ 

ΟαπΙΡΙίΠΦ Βεηανίο!, 4(2), {8-91Ί. 
Ηοπρ, Υ., ἃ ΟΠίµ, Ο. (1988). 96Χ, Ιοοιί8 οἱ οοΠίτοΙ, 8Πά [μφίοη οί οοΠίτοἱ ἰη 

Ηοπα Κοπᾳ 85 οοιΓεἰαίθς οἵ οαπιθ!ίηο ἱηνοίνεπιθπί. «οι/ΠαΙ οἳ 

Φοσία! ΡΒΡΦΥΟΠΟΙΟΦΥ, 128, 667-653. 
ΗΓβῦ8, ν., ἃ [:66, 6. (1996). σαπάςγ, οαπιΟΙΙΠΦ απά ριοῦίθπι Ο8ΠΙΟΙΙΠΩ. ῥο/Παί 

οἳ Οµαπιθίίπο οἱμαίςς, 12, 889-101. 

Ηιωάαίς, Ο.Ι. ΦΓ., (1993). ΡαἰΠοἰορίοαἰ σαπιβΙΙΠς Ὀεμανίοί 8Πά 8ε/-οοποθρί ἴπθοηγ: 

Αη ἱηνοςίᾳα[οη οἱ {π9θ ναἰἰαϊίγ οἱ {Ππθ ἁααἰο[νθ ρθΓςοη8Ι{γ 5γηά{οπηθ. 
Πἱςςοθπίαίίοη Αὐείγαοίς ΙπίθγηΒΙίοη8Ι, 94(Α), 685. 

Ιοηαίίη, (6. απα Θπηί, Π.Ε. (1976). ΤΠθ θοοποππἱος οἵ αΙΠΡΙΙΠΟ. ΙΠ ΝΝ.Π. 

Εααἰποίοη (64.), 6αΠΙΡΙΙΠΟ Πα 5οοἰδίγ. Βργϊηρβθία, Ιγποίς: 

0πα8ή65 Ο. ΤΠΟΙΙ89. 

98οοῦ8, Ὀ. Ε. (1989). Α ϱ6ηοΓαἰ {πθοηγ οἱ {πθ βἀαἰοίίοης: Π8ίίοηαἰθ {οΓ απά 

θνἰάθποθ 8ἱΡΟΠΙΠΩ 8 ΠΘΝΝ ΔΡΡΓΟΒΟΗ {οί μπαριβίαπαἰπρ απά ἰγθβίίπο 

Εἀαἰοίίνε Ὀθμανίος. Ιη 9.Α.5.Β. (. Ν. Τ.Ν.Ο.Η.. ΦπαΠε: (εαἴζοι), 

Οοπηριδίνθ ΟΒπιρΙίΠο: ΤΗΘΟΗ, ΓΘ5ΘΒ/ΟΗ, 8Πα ρ’8οίΐοἙ . 1 θχἰηρίοη, 

ΜΑ: Ι οχἰποίοη 
989905, Ὀ.Ε. (1986). Α ᾳοπε/αἰ {πθοιγ οἱ αἀαἰοίίοης: Α πθνν {πθοιείϊοαἱ πιοᾶθ. 

9ομ/η8Ι οἳ Θ8ΠΙΡΙΙΠΟ Βεβανίο, 2(1), 19-31. 
989905, Ὀ. Ε. (1987). Α οεπθΓα ἴπθοιγ οἱ αἀαἰοίίοης: Αρριἰοαίίοη {ο ἰγδαϊπιεηί 

απά τοΠαοἰήαίίοη ρἰθηπίπᾳ Του ρ8ἰΠοΙοοίσαἰ ϱαΠΙΡΙΘΙ8. {η Τ.Ο8ἰΘΚἰ (6) 

ΤΠΗΘ ΗΒΠάΡΟΟΚ οἱ Ρ8ἰΠοἰορίοᾶ8Ι 6ΠΙΡΙΙΠΟ. ΦρπϱΠειά, Μἰποίς: ση8ήες 

Ο. ΤΠοΠΙ85, 169-194. 
| αάοισθι!;, Β., Θ8Όοιπγ, Α., Ὠιμπιοηί, Μ., δ ποοᾖοίίθ, Ρ. (1988). σαπιρηο: 

Βοἰαίἰοηςηἰρ Ὀθίννεθη {ἠθ ΊθαµθΘΠΟΥ ο[ ννίης αΠά ἰγγβίίοπαί 
ἰΠἰηΚίΠΟ. «οι/Π8Ι οἱ ΡΦΥΟΠΟΙΟΟΥ, 122, 409-414. 

| ΒἀοιιοθιΙΓ, Π., Τοιπίθηγ, Μ., δι Μ8γΓ8Πά, Μ. (1986). ΓαπηϊήαΠίγ, οΓοιρ 

ΕΧΡΟΡΘΙΙΓΘ, 8πα ἠθκ-ἰακίπα θθµανίοιΓ {η οΒΠΙΡΙΙπα. «'οι/ΠάΙ οἳ 

ΡΦΥΟΠΟΙΟΟΥ, 120, 45-49. 

Γ8π06Υ, Ε. «. (1979). ΤΠ6 ιωδίου οἱ οοηίτοΙ. «ο/Π8Ι οἳ ΡΘΙδΟΠΒΙΗΥ 8Πα 5οοίθ] 

ΡΦΥΟΠΟΙΟΟΥ, 32, 911-328. 

| αποθννἰδοΠ, Μ. ΝΝ. «.., 8 ΓήΘοῃ, Ο. Π. (1998). Θαπιρίίπᾳ θεμενίοιυΓ απα 

ρ8ίΠοΙοογ ἵπ τθἰείίοη {ο ἱπιρι]θίνίίγ, 5οηβαΐίοη 5θθΚίΠΟ, 8πά 

ἠΘΚΥ ρθµανίοι: {η πιθἰε οοἱἰθοθ 5ίμαάθηί5. »οΗ/Π8Ι οἱ ΘΕΠΊΡΙΙΠΟ 

Φίμαίθς, 14, 245-262. 
| αάοιιοθι/, Β., Βοϊθνθηί, «. 8πά Ὀιπποπί, «. (1994). Οοφηἱνθ-ΟθηανίοΓαι 

{γθαἰπιθηί {οί αἀοἰθδοθηίΐ ΟΔΠΙΡΙΘΙΦ. Βεβανίο: ΜοαΠποβίΐοη, 18/2), 

290-242. 
| αάοιοθιί, Β., ΘγΙναίη, Ο., Ώιναί, Ο. θπά Θ8βομ1γ, Α. (19889). Οοπθοΐοη οἵ 

ἱγβίίοπαί νθιρβΙἰζ8ΙΙοΠ56 ΠΊΟΠΩ νἰάθο ροΚθ: ρἰ8γθί5. Ιπίθγηβίίοηαι 

4ΟµΓη8 οἱ ΡΦγΟΠΟΙΟςϱΥ, 24/1), 49-56. 
Γ.68:/Υ, ἱΚ. πά Γἰοκθίδοη, Μ. (19869). | ενεἰς οἵ 8Γοιιδδ ἰπ Πἰθη- Πα Ιονν- 

{ΘΟΙΘΠΟΥ ΟΒΠΙΡΙΘΙ5. ΒεμανίοιΙΓ ΠΘΡΘΔΒΓΟΠ 8ηαά ΤΗΘΓΒΡΥ, 25, 695-640. 

| οδἰθιγ, Η. Η. (1988). Αἰεήπο ίπο ΏΘΜ-ΙΙΙ οηίθηήα {οΓ ραἰποἰορίοαἰ ϱΠΙΡΙΠΟ. 

ΟΓΑ οἱ 68ΠΙΡΙΙΠΟ Βεβανίοί, 4, 98-47. 

| θδίθιιΥ, Η.Π. (1984) Τῃθ 06856: 08/86/ ο[{ῃθ 6οπιρι[δίνε 68ΠΊΡΙΕΓ. 
Οθπιρήάςθ: Φοβθηκπ]8η Ριμβ/ἰβΠίπο. 

| οδἰθιιτ, Η.Β. (1979). Τπθ οοπιρυ|σίνε οΕπιρἰθύ θρίγαἰ οἵ ορίοης απά 

75  



ἱηνοἰναπιεπί. Ρ5ΥΟΠΙΒίΙΥ, 42, Τ9-8ύ. 

| θδίθιυη, Η.Β., απά ΒΙμΠ16, 9.Β. (1993). Πονἰθἰπο {πθ ΘουίΠ Ο8Κ5 σαΠΙΡΙΙΠΟ 

Φο{θ6η ἰπ ἀϊήθιθηί 56{8πᾳ0Φ. «ομ/Πα( οἳ σΕπιΡΙΙΠΩ δίµαίες, 9, 219- 

225. 
| οδίθι, Η.Β. απά Οιφίογ, Π.Ι. (1984). Ραποἰοσίοαἰ θΔΠΙΡΙΙΠΟ: Βοοίς, ρΏ85ε5 

8ηά ἰΓθαίπιεηί. Απηαίς ο ἴμθ Απιθιίσ8η ΑσΟΒάΘΕΠΙΥ οἵ ΡοιΠΐσαι 8Παά 

Φοσ{α/ 9οἶθησθς, 474, 146-156. 

| Θδίθιι;, Η.Β. απά Βοδεηίµαι, Η... (1991). Ραἰποιοσίσοαἰ σαπιθ!ίπᾳ: Α τενίενν οί 

{ῃθ ΙΗθΓα8ίμΓΘ. ῥομ/Π8Ι οἳ ΘαΠΙΡΙΙΠΟ δίμαίθς, Τ(1), 95-99. 

| Ινἰποςίοη, «. (1974, Ματο[). Οοπιριυδἰνθ σ8ΠΙΡΙΙΠΟ: 8 οὐἱίμΓθ οἱ Ι086/5. 

ΡΦΥΟΠΟΙΟϱΥ Τοα8Υ, 51-52, 54-95. 

Μαη, |. (1990). Νοπ-οπεππίσαί (οεμανἰου[ία|) βἀαἰοίίοης. ΒΠΠΙδῃ ῥομ/Παἱ οἳ 

Αααἰοίοη, 86, 1989-1994. 
ΜίίΚκα, Μ. (2001). ΝΝΙΠ ο: |ο58, Ιπίθτηθί ΟαπΙΡΙΙΠΟ 5ίακθς 8:9 ΠΟΠ. νου/Παί οἱ 

{ο Απιθήσαη Μεαϊσαἰἱ Αδθοοϊβΐοη, 285, 1005. 

Μγοις, Ὀ. 6. (1998). δοίδίΒΙΠΒΥ8 Ρ5ΥΠοΙορίᾱ. (η Βιςδίεη) (Φοοίαἰ 

Ρ5γοΠοἰοργ),(ρρ.228- 254, 259-264). Ρεϊε(ριιᾳ: ΡΙΐε{. 

Μαπίποζ, Τ. Μ. (1983). Τε οβΠΙΡΙΙΠΟ 9ο8Η6: ΙΝΗΥ ρθορἰθ 98Π1ΡΙ6. 
ορήποῄΠειά, Ιἰποίς: ΟΠ8ή65 6. Τποπη88. 

Μοοοιπιίοἰ, Β.Α. απα Τα0εγ, «.Ι. (1987). ΤΠ6θ ραίποἰοσίσαἰ ϱαπηρΙει: 98/εηί 

ρθιθοπα(!γ ναηήθθἰθς. ἱη Τ. Θ4ἰΦΚΙ, (Εα.) Παπάθοοκ οἵ ρ8ίποἰοοἰοσΒἰ 

οαΠΙΡΙΙΠΟ (ρρ.9-39), ΦρήποΠθια, Πἱ.: Τποπθ88. 

Μοοοιπιίοί, Π.Α., Ταῦ6/, «.Ι. ἄπά ΚηιθαάθΙθ8οῃ, Ν. (1989). Τη (θἰα[οηξδηἰρ 

Οθίν/θεη αἰήριίοπα θἰγίο απ ροςί-ἰγαιπιαίϊο 5ίγοῬς αἰθογαθί [η 

Εἀάῑοίθά ρ8/ἱθηίς. ««οµ/ΠαΙ οἳ 6απιβΙΙΠΦ δίµαίες, 7, 99-108. 

Μοοοιπιίοί, Ε.Α., Ταῦ6/, «.Ι., ΚπιθάθἰΟ8οΠ, Ν. 4πά Βυβς5ο, Α. (1987). 

Ρο(βο/αΙίγ ριοῇίθς οἵ Ποδρίίαἰἰζθά ραίποἰορίοαἰ ϱΒΠΙΟΙΘΙ8. «ομ/Παἱ οί 

ΟΙίοθΙ ΡΦΥΟΠΟΙΟΟΥ, 43, 9521-52. 

Μἰηηθσοία Οοιωποῖ οη Οοπιριἱθίνο Θαπιρίίπο. (1993). Τγαἰπίηρ ἱπ ίπθ 

{γθβίπιεηί οἱ οοπιριδίνθ Ο8ΙΠΡΙΙΠΦ. 

ΜΙδομεΙΙ, ΔΝ. (1973). Τοννατάς 8 οορη/ΐνο θοοίαἰ ΙθαΓΠίπα γεοοποθρίμα[ἰζαΐϊοη 

οἱ ρθιθοηδΙγ. Ρ5γοΠοἰοσίσαΙ Βονίθνν, δΌ, 255-255. 

Μοίανθο, «.Ὀ. 8πά ΜιΠΙΘΥ, Ρ.Η. (1983). Ρ8γοΠοΙοσίοΒι ἰθαί Ππαίπρς οη 

ραποἰορίσαἰ οαιπρίθης ἰπ ἰγθαίπιθηί. ΤΗ6 ΙπίθηΒΙΙοΠΕΙ οιιγπα! οἳ {Π8 

Αααίοίίοης, 18, 1003-1009. 
Όοβ8η, (. απά Φπηίήι, Ο... (1993). 8οοίαἰ πθννατᾶ, οοη/ῇἱοί απά οοπιπη(πιεηί: Α 

{Πθοιθίϊσαί πιοᾶθἰ οἵ οβΠιβΙίπ ΡθηθνίομΠ. «οµΠΠ8Ι οἳ ΟΘΑπΙΡΙΙΠΟ 

οίμαίθς, 9(4), 921-359. 
Παναγιωτόπουλος, Α.(2000) Ηγεσία, η τέχνη της αλλαγής. Κρήτη: Καρμανώρ 

Ναΐοηαἱ Βθ5θαΓοΏ Οοιποί (1999). Ραἰποίοοίσαι Θαπιοίίπο ΝΝαδΠΙηρίοη, Ὀ.6.: 

Ναίίοπαἱ θοβαάθπιγ Ρ/6568. 

ΟΙάπΙαΠ, Ὀ. (1974). 0Π8ποθ πα δκίΙ: Α 5ίιάγ οἵ τουἰθίίθ. 5οσοἱοίοαΥ, 8, 40 {- 

426. 
ΟΙάΠ18η, Ὀ. (1978). Οοπιριἱςἰνθ οΒΠΙΟΙεΙ8. 5οοἱοἰορίσαΙ Βονίθνν, 26, 3949-91. 

Ρθ6Ι6, 9. απά Β/ΓοάςκΥ, Α. (1992). ΤΗ6 ἱπμίῃ αθοιί 8ααἰοίίοη Πα ΓΕΟΟΝΘΙΥ. 

Νθνν Υοηυκ: Εἰγθςδίάθ. 

Ρδίγονθκγ, Α. Β., ΥΒΤο5ΠΕΝΘΚΥ, Μ. 6. (1998). ΚΤΒίΚΥ ΡΕΥΠοΙοςίοΠΕΣΚΥ δἱοναΓ. (1η 

Βιςαί8η) (Ρθγοποιορίοεἰ Πἰοίίοη8!γ). Βοςίον-π8-Ώοπου: Γεηϊχ.) 

Βαπηί(αΖ, Ι.., Μοοοιπιἰοκ, Β., Βι685ο, Α. απαά Τ8ῤθ, «.(1985). Ρ8ΐΐθιης οἱ 

αμβσί8ηοθ 8θι56 ἱπ ραίποἰορἰσαἰ οαπιθἰθι5 μπαριροίπρ ἰγδααίπιεηϊ. 

76  



Αααἰοίἰνο Βε/ανΙοΙ5, 8, 425-428. 
ΒαΠΚίΠ, Η. (1982) Οοηίγοἰ γβίπθι (π8η αὈθίίπεηοθ 85 8 08 η ἴπθ ἰγθαίπχεηί οί 

θχοθςσἰνθ 68ΠΙΡΙΙΠΟ. ΒεμανίοΓ Βεσίαεηίίϐ[ ΤΠΕΓΒΡΥ, 20:185-184. 

Βοῦγ, ΚΚ. «., 8πά Ι.µΠ1ΙΘΥ, Μ.Α. (19958). ΕΗθεοίβ οἱ 8οουΓ8ογ ΙΘΘάΡΒΟΚ νε[δι5 
πποηθίαηγ οοΠ/ίΠοΘΠΟΥ οη 8Γοιςθί ἰπ ΠίΦΗ 8ππά |ονν {ΓθαΙΕΙΠΟΥ 

08ΠΠΟΙΘΙΦ. οοι/ΠΑ/ οἱ σΕΠπθήπο δίµαίθς, 11, 185-195. 

Κοββ. Ι.Ν. (1999) 6απιριίπο Πα {ῃ98 Ι.8νν (13 64.) Ηο[γννοοά, ΟΑ: Θαπιδίίηο 

Τίπιθ5. 

ΒοφεπίαΙ, Β... (1987). ΤΠθ Ρ6γοποαγπαπηἰος οἳ Ραΐποίορίσοαἰ ΘαπΙΡΙΠα: Α Πενἰενν 

οἵ {πθ | ἠθΓβίμΓθ. ἰΠ ΤΗΘ ΗΒΠάΡΟΟΚ οἱ ΡΕίΠοιοσίσαΙ 68ΙΠΡΙΙΠΩ, Τ. 

(ᾳἰβΚὶ, θα. ὀρήποΠθιά, ΙΙ: ΤΠοΠΙ88. 

Βογ, Α., Αἀἰποῇ, Β., ΒοθΗήΟΠ, Ι.., 8πά | απιρ8ΓΦΚΙ, Ὀ. (19868). ΡαίΠο[οσίσαι 

Ο8ΠΙΡΙΙΠΟ: Α ρθγοποῦἰοἰορίοδ 5ἰιιάγ. ΑΓοβίνος οἵ 66η6/8Ι ΡΦΥΟΒΙίηΥ, 

45(4), 969-359. 
Βος6, Ι.Ν. (1988). Οοπιριἱςἰνε ααπβ/ίΠ6 8πά [πε |8νν: ΕΓΟΠΗ δἱη {ο νίοθ {ο 

ἀἰ5θβςθ. «οι/Π8Ι οἳ Θ8ΠΙΡΙΙΠΟΦ Βεβανίο:, 4(4), 240-260. 

ΒοδβθοΓαποθ, «. (1989). Οοπίγοϊϊθα σαπιβ!ίπα: Α ριοππἰδἰπρ {μίυγθ. [η Η. 9. 

ΦµαΗ9γ, 5.Α. θίΘ6ίῃ, Β. Οαπιοίπο απά Τ. Ν. Οιωπιπιπᾳς (Εάς.), 

Οοπιριςἰνθ ϱ8ΙΠΡΙίΠΟ: {ΠΘΟΙΥ, ΓΒΣΘΒΙΟΠ 8Πά ρ/8οίΐοθ, 147-160. | οχἰηρίοη, 

ΜΑ: { οχἰποίοη. 

ΒοβθοΓαΠποθ, «. (1988). Αοΐνε οαπΙΡἰθί5 85 ῥρθ6{ οοιΠδθἰο!ς. [ΠίθΓΠΕίΙΟΠΕΙ 

ὀομ/ηδΙ οἳ ίῃθ Αααἰοίίοης, 29(7), Τ21-7066. 

ΒοθθοΓα8ποθ, . (1985-1986). "ΤΠ πεχί ϱοςί {πίπο"; Α φἰμαάγ οἱ ργοῦἰίθπι 

σαπιρΙίΠς. ΙΠίθ/ΠΕίΙοΠ8Ι ῥομγΠ8Ι οΓ {ῃθ Αααἰοίίοης, 20(11-12), 

1727-1199. 

ΒοβθοΓαποθῬ, «. (1988). Οοπιριἱεῖνθ σαΠΙΡΙΙΠΟ 8πά {πθ πιθαἰοξἰἰζαΐΐοη οἵ 

ἀθνίβποθ. Φοσἱα| Ρ/{ΟΡΙΘΠΊ5, 392, 279-284. 

Βοθεπίῃα!, Β.«. (1992). Ραϊποιορίσαἰ σ8πιβΙίΠπο. Ρ5ΥΟΠΙΒίΠο ΑηΠΑΙς, 22/2), Τ2- 

78. 
Βοθθηίῃα!, Β.. (1987). ΤΠθ ρθγοποαγπαπιἰος οἵ ρ8ίΠοἰορίοαἰ φαπιριίπο: Α 

(θνίθνν οἱ {9 ΙθΓβίμ/6. ἰΠ Τ. Φ8ἰςΚί, (64.) ΤΗθ ΗΒΠάβοοκ ο 

Ραίποιοοίσαι 68ΠΙΡΙΙΠΟ. ΞρήποΠείά, ΙΙ: 0π8Π6ς Ο. ΤποπΠ]886. 

Βοθθηίµαι, Η... (1986). ΤΠε ραἰποἰοσίσαἰ οβηιθἰε!’5 θγθίθπι Το: 9δ/[-ἀθοθρίϊοη. 

9ομ/Π8Ι οἱ ΟαΠΙΡΙΙΠΟ ΒδεηθνΙοί, 2(2), 108-120. 

Βου, Α., Ουφίγ, Μ., [.ο/θηζΖ, Ψ.Ο. απά Ι Ἱηποία, Μ. (1989). Ρε/Φοπα(ίγ {βοίοΓ5 

8Πά ρ8ἰποἰορἰοσαἰ φΕπιρΙΙΠΟ. Αοίΐα ΒΦΥοΠΙΒίΠο8 Φοβπαίπανίσε, 80(1). 

37-99. 
Βυσ1ο, Ι..... (1993). ΙΠἰΙ8ἱ ἰποιοΠί οη νἰεννίηᾳ ραίπο[ορίοαἰ Φ8ΠΙΡΙΙΠΟ Ίτοπη 8 

ρηγβἰοἰορίοξἰ πα ἰπίγαρδγοῄίο θίγιοίμ{αἱ ρο/8ρθο(ίνθ. «οἱ/Πα( οἵἳ 

σαπιΡ!!πᾳ οἰμαίες, 9(1), 9-16. 
Φ85Φ88ίΘΙΗ, Π.«. (1993). Εᾳο ἀενειορπιθηί απά οοἱθοί ΓΘἰβΐοης Ιενθίς 8Ππποπα 

ρ8ίΠοἱορίσαι, 5οοἱαἰ απά ποη-οαπηρίθις. Πἰδ5εΠαίίοη Αὐείιθοίς 
ΙΠίθΓΠΒΙΙΟΠΑΙ, 93(9-Β), 204. 

56Ζε/, «. (1992). Βοιάθηίπθ οπηπἰροίθποε ἰ{Π ραΐΠοιορίοαἰ ϱ8ΠΙΡΙΙΠΦ. Ατοβίνες 

οἱ Ρ8γοΠίθίΠίο Νωγβίπᾳ, 6(4), 2159-2168. 
ΦµμαΗ6Γ, Η.«. πα Θαπιοίπο, Β. (1989). ΤΠθ αρἰδίθπιοἰοου οἱ "Βααἰοίίνε 

ἀἰ5θαςο": 68ΠΙΡΙΙΠΟ 85 α ριθάἰοθηηεη(. «ο/Π8Ι οἳ 6ΕΠΙΡΙΙΠΦ 

ΒεμανΙο!, 5(9), 211-225. 
φ/αῇἩ6γ, Η. .., ΗΒΙΙ, Μ.Ν. απαά ναπάςι ΒΙΗ, «. (19917). ΕδίΙπιΒί]πο ἰμθ 

77  



ΡΙΘΝΙΕΠΟΘ οἵ ΠΙΦΟΙάΘΕΙΘά 64ΠΙΡΙΙΠΟ ΒεῃανΙοι {π {ῃθ ὑπήῆθα οίαίος 

8Πα ζαπαάα: Α Μεί8-Βηε[γδίς. ΗΒΓν8τά Μθάϊοαἰ ΦομοοΙ, Πἰνίδίοη οἳ 
Αἀαἰοίΐοης, Ώθοθπιρο: 10, 1997. 

9Π48/Ρ8, [.. 8πα Ταπήςη, Ν. (1993). ΤονναΓας 8 οορπήνο-ρθηανίοιιΓαί {πθοιγ οἵ 
ΡΓοῦίΙθΠπι 68ΠΙΡΙΙΠΟ. Βἶδῃ «οι/ΠΘΙ οἳ ΡΦΥΟΠΙΒίΥΥ, 162, 401-412. 

9ῃ4ηΡθ, Ι.., ΤαΠΠ6, Ν., Θοποίίθ, Β., 8Πά 8ρεποθ, 9.Η. (1995). Τῃ6 τοίθ οἱ 
Εἰίοποιπίο 8Τοιςα ἰΠ ριοθίθπι σαπιβ!ίΠᾳ. Αααἰοίίοη, 90, 1529-1540. 

ΦΗΥά 6’, ΝΝ. ΝΝ. (1978).Ὀθοϊδίοη-πιακίπο ννίίη ήςΚ απά υποθ/αἰπίγ: {Π6 σ85θ οἱ 
Πο:ςθ Γαοίπᾳ. Απιθ/ΐσ8η «οιΓΠ8Ι ο{ ΡΦΥΟΠΟΙΟΩΥ, 91, 201-209. 

9ἱ6ἱη, 9. Α. (1993). Α ἀενθεἰορπιεπίαἱ ΔΡΡΓΟΒΟΠ {ο υπάθιβίαπαἰπᾳ οοπιρυςίνθ 
Ο68ΠΙΡΙΙΠΟ ὈθηανίοιΓ. | Η. 9Π8Πε/, 9.9ἱθίη, Β. Θαπιοίπο αΠά Τ. 

Οωπηπιίηρς (66ς.) Οοπιριἱςἰνο ΘαµΠιρΙΙπα: ΤήθοιΥ, ΒΘ6Θ8ΓΙΟΠ 8πά ΡΓ8ο/ἱο6. 
Ι οχἰποίοη, ΜΑ: | οχἰηοίοη Βοοµς, 69-80. 

9ἱ6ἱη, Ε.Ο. (191). Εθο-(θΘθΠἰ6ΠοΥ, θ0ο-οοπίτοἰ απά ΠΚ ἰΚίΠρ ἰπ ρθγοβἰαἰήο 
ρ8ιεηίς. Πἱςδβρ/αίίοη ΑὐδίΓγαοίς Ιηίογηθίίοηαἰ, 30-Β., 3010. 

9/πηθοη, Θ., Ορρεηῄθίπηεγ, Ε. 8πά ΤΠοήςΥ, Α. (1978). 8θνεη γθαι {[οἰίονν-αρ 
οἵ Πογοίη 8ααἰοῖς: ἁγιι0 μ56 αΠπά οµίοοπηθ. Β/Πίδῃ ΜθαίοᾶΙ «οι/Π8Ι, |, 
1190-1192. 

9ῇΜρ8, Τ. (1996). Ροῦίθπι πα Οοπριἱδἰνθ 6µΠΙΡΙΙΠΟ ΝΝΟΙΚΕΠοΡ -- | ΙἰθΓαίινς 
Πενίενν. ΤοΓοπίο: Αααἰοίῖοι Γθδθβίοῃ Γομπαβίίοη. 
Ταρ6γ, ὁ.Ι. (1985). Ραϊποίορίσαἰ σβπιρ!πο: Τῃ9 ἱπίέαί 5ογθθηἰπρ ἰἱπίθινίθνν. 

ύομ/Π8Ι οἳ 68ΠΙΡΙΙΠΟ Βεμανίοι, 1(1). 23-34. 
Τ6806Υ, ό.Ι., ΜοΟοπίοκ, Β.Α. απα ΒαπιίγθΖ, |..Ε. (1987). ΤΠθ ριθναἰθηοθ απα 

4 ἱππρεοί οἱ πια[οι |ή8 δίγοςθοίς5 8ΠΠοΠΟ ραίποἰορίσαἰ οΒΠΙΡΙΘΙ5. 
ΙΠίεΓηΒίΙοη8Ι ύοι/Π8Ι ο {πε Αααἰοίίοης, 22/1), 44-48. 

Τ8β06/, ν.Ι., 86ο, Α.Μ. Αακίπ, Β... Πα Μοθοιπιίοκ, Π.Α. (1986). Ε0ο 
γθηοίΏ απαά αοπἰθενεπιθηί πιοβνα(ίοη ἰη ραίΠποἰορίσαἰ 9ΒΠΠΡΙΘΙ5. 
ὀομΓῃαΙ οἱ 6ΕΠΙΡΙΙΠΟ Βεβαενίοί, 2(2), 69-80. 

Τπθραιί, Υ., Θ8Καἰ8ΚΙ, Μ. (1993) Αρρτοσῃθς ἰηθοΠαιθς αιι οοποθρί α Ἰη[οιπιβέίοη. 
Αρρῄϊο8[ίοης 8 Ι’8η8Ιγ5θ ἄθ5 ρ[οσθξδδι5 θοοποπηίαυθς οἱ 

οοπιροήεππεηίθυχ. Εἰθπιεπίς α’μπο ροἰίαιε α Ιηίογππαίίοη. Παρίσι: 
0.Ν.Β.59. 

Τοηφθαίΐο, Τ., ΒΙΗΖ-ΜΙΙ6γ, Τ., Ο8ἰάεηινοοά, |Κ., Ὠγβροπθί!, Η., δι Τ58ΠΟ5, Α. 
(1997). Οορηίΐνε αἰδίοηίοης ἵη Πθανγ ΟΠΙΟΙΙΠΩ. «ομγΠαΙ οί 
(απιρίίπο δίμαίθς, 13, 259-266. 

Τηκθ 95Η. (1997) Οοηκίιμοίίοης απα Βεοοηςίγιοβῖοης οἳ {πθ 96Η ἰη ΜΙΠιαΙ 
ΠθβΙΙγ/ΜεθεεΒοπιιθαίΐς |ηείιίο οἳ ΤεομποΙοογ. Ιἀθηίίγ ννογκςπορ. 

Υουηᾳ, ΚΙπιοθήγ 5. (1997). ΙΝΠαί πιαΚος {Πο ἱπίειηοί Αἀαἰοίίνθ: ροϊθηίίαι 
θχρἰαηαίίοης ΤΟΓ ραίποἰορίσαἰ Ιπίθιηαί Ι59./Ραρε( ριθδοεπίθά αἱ 
ἴπθ 105ἱ{Π 8ηπιαἰ οοη/είθηοθ οἱ {ηθ Απιθήσ8η Β8γοΠποἰορίσαι 
Αφθφοοἰαίίοη, Αισυςί, , ΟΠίσ8οο, ΙΙ. 
Π{{ρ://Νννν ρ5ονν. αν 8.Π//5οοἱοξῄε/ρδγρειςδραοθ.ΠίπιΙ 09/09/2002 

δίμαή, Ρ. (1991) Το Πἰἀάθη αάαῑοίίοπ. ΒΘΙ5ΟΠΗΘΙ «οὐ/ΠΙ, 20, 103-108. 
ΝοἰκμηςκΙ Α. Ε. (1999). ΟΓοιρ ΡΙγἰπρ [η Ιπίθιηεί. Β9γομοἰοσίσαι 
ὀοιμ{Πα1, ν 20, 41, ϱ.126-132. 

γναἰκετ, Μ.Β. (1992). ΙΠΓβίίοηαΙ (ΠΙΠΚΙπΟ 8ΠΠοηο 8ἱοἱ πιβοΠἰπθ Ρἰ8ΥΘΙ6. «ομΠΠ8Ι 
οἱ 6αΠΙΡΙΙΠΟ οίμαίθς, 8(3), 245-261. 

ΥΝαΙίεις, 6. Ὀ. (19948). ΤΠο οσαπηβ!ίπα ΙΠεςίγία: ΡεΗ Ι. Τήθο:Υ. «ουμ]αί οἵ 
σαππρίπςο Φἰἱμαίες, 10, 199-182. 

γνα/ίθις, 6. Ὀ. (19948). ΤΠ σαπιβ!]πο ΙΙοσίγΙο: Ραή ΙΙ. Τιθαίπιθηί. «ομ/παίἱ οἵ 

7δ  



6αΠΙΡΙΙΠΟ 9ἱμαίθς, 10, 219-255. 

ΥΝΠΙπιαη-Βαγπιοπά, Β.6. (1988). Ραίποιορίοαἰ ϱαπιρΙΙπο α5 α ἀείΐεηθθ 

Εθαἱπςί |955. ῥοι/παί οἳ Θαπιρίίπο ΒεΠΕνΙΟΙ, 4/2), 959-109. 

ΝΝΙάπιαΠ, . ΝΝ. (1991). 6απιριπο: Αη Αεπηρί αἱ 8Π ΙπίερΓαίΐοη. Εἀπιοπίοη: 

Ἠ/γηπθ ΕΒΘΘΟΙΙΟΘΒ, ΙπΠο. 

ΖπιπιθΙπΙΒΗ, Μ.Α., Μθείἰαπα, Τ., απα Κπιρ, 5.Ε. (1985). ΜαακιΓθπεπί Πα 

αἰγιοίμ[θ οἱ ρ8ίΠοἰορἰσαἰ ΦΕΠΙΡΙΙΠΟ Ὀε[ανίο. «ομ/ΓΠ8Ι οἱ ΡΕΙΣΟΠΕΙΊΥ 

Αδςθςςπιεηί, 49, {6-81. 

79 

 


